
ЯК ТАМ СПРАВЫ НА БУДОЎЛІ?

О, СПОРТ, ТЫ — ПІЯР 
Поспехі расійскіх спартоўцаў становяцца адным з галоўных прапагандысцкіх козыраў 
Крамля. Што здольныя супрацьставіць апаненты Пуціна—Мядведзева выбухам 
кваснога патрыятызму? Агляд расійскай апазіцыйнай 
думкі на гэтую тэму. 

НА БЕРАЗЕ МОРА ГЕРАДОТА
На Палессі з’яўляецца адчуванне, што трапіў у іншае вымярэнне. Маленькая краіна 
Беларусь нечакана ператвараецца ў дзікі запаведны край, 
пра які, аказваецца, дагэтуль нічога не ведаў. 
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�ПАСЛЯ ПАДЗЕІ

БОМБА ПАД СТАБІЛЬНАСЦЬ
Вольга ХВОІН

Падчас святкавання Дня 
незалежнасці ў Мінску ад 
выбуху самаробнай бомбы 
пацярпелі 54 чалавекі.

Увесь папярэдні святочнай 
даце тыдзень краіна жыла ў 
прадчуванні «вялікага свята». 
Сцяжкі, транспаранты, парады… 
Але пасля смак ад Дня незалеж-
насці аказаўся зусім не такі, як 
прагназавалі ўлады. Беларусь 
ліхаманіць ад трагедыі: падчас 
святочнага канцэрту выбухнула 
самаробная бомба, нашпігава-
ная гайкамі і шрубамі. У выні-
ку здарэння пацярпела больш 
за паўсотню чалавек. Сярод іх 
— двое дзетак пяці і шасці гадоў, 
а таксама два грамадзяніна Ук-
раіны і адзін — Расіі. У асноўным 
пацярпелыя звярнуліся да ме-
дыкаў з аскепкавымі раненнямі 
рук і ног, некалькі чалавек мелі 
раненні грудзей і жывата. За ноч 
урачы зрабілі дзесяткі аперацый, 
а самага цяжкага пацыента скон-
чылі аперыраваць каля дзевяці 
раніцы. Стан здароўя большай 
часткі пацярпелых урачы расцэ-
ньваюць як стабільны.

Паводле афіцыйных дадзеных, 
невядомае выбуховае прыстаса-
ванне ўзарвалася 4-га ліпеня каля 
паловы на першую ночы. Па фак-
ту выбуху галоўнае ўпраўленне 
ўнутраных спраў Мінгарвыканка-
ма завяло крымінальную справу 
за «асабліва злоснае хуліганства» 
па частцы 3 артыкула 339 Кры-
мінальнага кодэкса Беларусі. 
Начальнік ГУУС Мінска Анатоль 
Куляшоў патлумачыў: «Хутчэй за 
ўсё, гэта магло быць хуліганства 
незадаволеных тым, што ў Мін-
ску ладзіцца прыгожае свята. 
Чалавек з хуліганскіх памкнен-
няў прывёў у дзеянне выбуховае 
прыстасаванне». Разам з тым, ён 
адзначыў, што міліцыя адпрацоў-
вае і іншыя версіі выбуху. 

Пад «жэстачайшым 
кантролем»

Як высветлілася падчас следс-
тва, трое з пацярпелых падчас вы-
буху знаходзіліся ў адным секта-
ры з Аляксандрам Лукашэнкам, 
які прысутнічаў на святочным 
канцэрце. Паводле экспертаў, 
пацярпелыя былі зусім недалёка 
ад кіраўніка дзяржавы, і на той 
сектар, дзе яны знаходзіліся, рас-
паўсюджваўся радыус паражэння 
выбуховага прыстасавання. Адра-
зу пасля выбуху кіраўнік дзяржа-
вы падышоў да месца здарэння і, 

азнаёміўшыся з сітуацыяй, узяў 
пад асабісты кантроль рассле-
даванне «хуліганства». Канцэрт 
скарацілі, але нікога, акрамя 
пацярпелых, з месца здарэння не 
эвакуявалі. Свята працягвалася, 
і сведкі казалі, што дзіўна было 
бачыць, як у некалькіх метрах 
ад скрываўленых, параненых 
людзей госці свята танцуюць пад 
музыку. 

Праз дзень падчас урачыстас-
цяў на комплексе «Лінія Сталіна» 
Аляксандр Лукашэка заявіў, што 
выбух бомбы не быў скіраваны 
супраць яго: «Вядома, для іх было 

б добра, калі б атрымалася дас-
таць прэзідэнта. Але прэзідэнта 
абараняюць, ахоўваюць. Таму 
яшчэ больш гнюсна выглядае гэ-
тая правакацыя супраць мірных 
людзей». Разам з тым Лукашэнка 
ўзгадаў пра «хуліганаў» як пра 
тых, хто хоча вайны, і паабяцаў 
з імі разабрацца: «Думаю, што 
арганізатары выбуху — гнюс-
ныя, баязлівыя людзі. Калі ўжо 
хочаце ваяваць, давайце ілбом 
да ілба, чаго хавацца? Навош-
та паскудзіць мірным людзям, 
якія прыйшлі паслухаць добрую 
музыку, адсвяткаваць галоўнае 
нацыянальнае свята?! Але мы з 
імі на іншай мове будзем размаў-
ляць. Таму што гэтай мовы яны 
не разумеюць».

Апазіцыя пад раздачай
Выбух у цэнтры сталіцы стаў 

падставай для мноства версій 
здарэння, якія цыркулююць у 
інтэрнэце. Хачу адзначыць, што 
першая інфармацыя пра выбух 
з’явілася не ў афіцыйных СМІ, а 
ў інтэрнэт-блогах. Такім чынам, 
грамадзянская журналістыка 
сталася самай аператыўнай. 
Пазней сродкі масавай інфарма-
цыі распаўсюдзілі звесткі пра 
тое, што прыкладна за паўтары 
гадзіны да выбуху бомбы было 
знойдзена яшчэ адно выбуховае 
прыстасаванне, трэцяе быццам 
бы знайшлі ўжо пасля трагедыі. 
Але канцэрт не спынілі і людзей 
не эвакуявалі. У выніку ў гра-
мадстве з’явілася версія, што вы-
бух зладзілі ці самі супрацоўнікі 
спецслужбаў, ці прыўладнае 
атачэнне. Кіраўніка дзяржавы 
не вывезлі з месца здарэння 
— значыць, былі ўпэўненыя, што 
іншага выбуховага прыставання 
не было. У гэтай версіі адразу ж 
з’явілася матывацыя злачынс-
тва: надзвычайнае здарэнне 
напярэдадні выбараў «развяжа» 
ўладам рукі, каб узмацніць ціск 
на апазіцыю. Прадчуваючы такі 
сыход справы, назаўтра кіраўнікі 
апазіцыйных партый і рухаў 

распаўсюдзілі звароты, у якіх 
заклікалі ўлады не выкарыстоў-
ваць падзею ў мэтах далейшага 
абмежавання свабоды і дэмакра-
тыі ды барацьбы з палітычнымі 
апанентамі. 

Наступствы здарэння прад-
стаўнікі апазіцыйнага крыла 
адчулі на сабе літаральна праз 
некалькі дзён. Паводле дадзеных 
праваабаронцаў на 11 ліпеня, у су-
вязі з раследваннем абставін вы-
буху ужо больш за 20 актывістаў 
падвергліся допытам, 5 чалавек 
арыштаваныя 

Дарэчы, напярэдадні Дня 
незалежнасці Аляксандр Лу-
кашэнка ў інтэрв’ю расійскай 
газеце «Камсамольская праўда» 
на пытанне «Ці чакаеце Вы на 
гэтых выбарах новых вулічных 
беспарадкаў, арганізаваных 
апазіцыяй?» адказаў наступнае: 
«Ажыўленне, канешне, будзе. 
Але насцярожвае той факт, што 
Захаду наша апазіцыя моцна 
надакучыла. Асабліва амеры-
канцам. Тыя ўжо кажуць проста: 
будуць справы — будуць грошы. 
А што гэта значыць? Перш за ўсё, 
вулічныя выступленні, дэманс-
трацыі. А калі яшчэ пагромы і 
выбухі... Тады замоўца ўвогуле 
быў бы задаволены». Гэтае вы-
казванне працытавалі ці не ўсе 
СМІ. Хаця датычнасць апазіцыі 
да выбухаў вельмі сумнеўная. 
Гэта прынцыпова не яе практы-
ка, і да таго ж для яе гэта вельмі 
невыгодна. Рэйтынг апазіцыі ў 
грамадстве вельмі нізкі, і калі 
б яшчэ высветлілася, што яна 
ладзіць «хуліганскія» выбухі, 
то пазбавіцца ад такога таўра ёй 
у бліжэйшыя гады наўрад ці б 
атрымалася. 

Два падобныя выбухі былі ў 
Віцебску некалі гадоў таму: у ве-
расні 2005 года самаробнае выбу-
ховае прыстасаванне ўзарвалася 
ў цэнтры абласнога горада. Тады 
пацярпелі каля пяцідзесяці чала-
век, у асноўным моладзь. 
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�ПАМЯЦЬ�ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ�НАВІНЫ РЭГІЁНАЎ

АСТРАВЕЦ

Гарадскі пасёлак Астравец сёлета адзначыць сваё 
540-годдзе. Святочныя мерапрыемствы адбудуцца 
ў кастрычніку. 

Але, як паведамілі ва ўпраўленні капітальнага будаўніцтва райвыканка-
ма, ужо зараз «рэканструкцыя ў пасёлку ідзе поўным ходам». Новыя аб’екты 
будавацца не будуць, аднак шэраг старых капітальна адрамантуюць (кіна-
тэатр «Кастрычнік», будынак музычнай школы і іншыя). Рэканструкцыі пад-
лягаюць дахі і фасады дамоў цэнтра пасёлка. У парадак будзе прыведзена 
70 працэнтаў вуліц, адрамантаваны мост праз раку Лоша. Акрамя таго, у 
пасёлку будзе збудаваны фантан, побач з’явіцца пешая алея, а яшчэ адзін 
15-метровы мосцік дазволіць гараджанам адпачываць на востраве пасярод 
вадасховішча. Юбілейная дата не круглая, але стала нагодай аднаўлення 
райцэнтра, дзеля чаго задзейнічаны самыя разнастайныя крыніцы фінан-
савання. Агульная сума выдаткаў складае 15 мільярдаў рублёў.

Алесь Снег 

ОРША

Дзесяткі розных арганізацый заняты сёлета падрыхтоўкай 
аб’ектаў Оршы да правядзення рэспубліканскага свята 
«Дажынкі–2008». 

Сярод іх знайшоў прымяненне сваім сілам калектыў Язненскага прадпры-
емства меліярацыйных сетак з Міёрскага раёна. У Оршы меліяратарам належы-
ць выканаць работ амаль на 1,8 мільярда рублёў. Хаця і даводзіцца працаваць 
у дзве змены на будаўніцтве гідразбудавання на рацэ Аршыца, меліяратары 
гэтаму толькі рады. У мінулым гэта прадпрыемства было на мяжы банкруцтва 
з-за адсутнасці заказаў.  На месцы сваёй базы ў аграгарадку Язна сёлета мелія-
ратары ўжо здалі навасёлам два дамы і яшчэ 6 пабудуюць да канца года.

Сяргей Раманчук 

ШАРКОЎШЧЫНА

На складах вядучага ў Шаркоўшчынскім раёне 
прадпрыемства — кансерва-агароднінасушыльнага 
завода — захоўваецца гатовай прадукцыі амаль 
на 1,5 мільярда рублёў. 

Аднак у крамах райцэнтра і рэгіёна гэту вітамінную прадукцыю ў прода-
жы цяжка знайсці. Такія крытычныя факты прыводзіліся на адным з чарговых 
пасяджэнняў Віцебскага аблвыканкама, дзе разглядаліся паказчыкі сацыяль-
на-эканамічнага жыцця гэтага краю. Як адзначыў памочнік кіраўніка краіны, 
галоўны інспектар па Віцебскай вобласці Віктар Піліпец, ён асабіста ў ходзе 
праверкі пераканаўся, што мясцовыя жыхары могуць не знайсці ў крамах 
нават хлеб, не кажучы ўжо пра іншыя прадукты харчавання. Невыпадкова 
таму па аб’ёмах таваразвароту Шаркоўшчынскі раён займае 19-е, адно з 
перадапошніх месцаў у вобласці. Амаль палова аб’ектаў гандлю — стратныя. 
Кепска разгорнуты тут і прыватны гандаль, а па ўзроўню заработнай платы 
гэты рэгіён адстае ад усіх без выключэння раёнаў вобласці. 

Чэслаў Якубовіч 

МАСТЫ

У Мастах судзяць чыноўнікаў. Таго дамагліся супольна дэ-
путаты Мастоўскага райсавета Зміцер Кухлей і Луненскага 
сельсавета Аляксандр Пудаўкін. 

Днямі Мастоўскі раённы суд распачаў разгляд двух адміністрацыйных 
спраў згодна пратаколаў, складзеных на РУП ЖКГ. Некалькі гадоў таму мяс-
тэчка Луна першым на Мастоўшчыне займела статус аграгарадку. Дзеля 
гэтага вяскоўцам заасфальтавалі цэнтральную вуліцу, паабапал паставілі 
новы плот ды правялі водаправод, за які заплацілі вяскоўцы. Вось толькі 
вада ў ім была мутная ды іржавая. Дэпутаты дамагліся таго, што высвятляць 
сітуацыю прыехалі спецыялісты рэспубліканскай санэпідэміялогіі. Яны даку-
ментальна засведчылі, што ўтрыманне жалеза ў водаправодзе перавышае 
норму ў некалькі дзесяткаў разоў. 

Язэп Палубятка

�СМІ

�КОНКУРС

«РЭПАРЦЁРЫ БЕЗ МЕЖАЎ» 
ЗВЯРНУЛІСЯ ДА ЛУКАШЭНКІ 

«ЗА ВЫДАТНАЕ МАЙСТЭРСТВА» 

КОРСАК БЫЎ 
АШТРАФАВАНЫ 
ЗА ГРАФІЦІ

Двое актывістаў апазіцыі ўжо 
затрыманыя ў сувязі 
з расследаваннем абставінаў 
выбуху ў Мінску. 

Паводле словаў Ніны Шыд-
лоўскай, намесніцы старшыні 
рады грамадскага аб’яднання 
«Згуртаване беларусаў свету 
«Бацькаўшчына», затрыманыя 
— яе муж — Міраслаў Лазоўскі, 
а таксама Ігар Корсак, якія былі 
сябрамі Беларускага згуртавання 
вайскоўцаў, пакуль яно не было 
ліквідавана. Міраслава Лазоўс-
кага ўчора трымалі ва ўпраўленні 
КДБ па Мінскай вобласці, а пасля 
прывезлі ў следчы камітэт ГУУС 
Мінгарвыканкама. 

Падчас ператрусу ў яго кватэ-
ры Ігара Корсака знайшлі пакет 
з балтамі і гайкамі. Ігар паспеў 
патэлефанаваць і паведаміў, што 
яго падазраюць у вырабе выбухо-
вага прыстасавання. 

Між тым, Корсак раней ужо 
праходзіў па крымінальнай спра-
ве. 31 жніўня 1998 года суд Ленін-
скага раёна Мінску вынес пры-
суд па справе дваіх навучэнцаў 
сталічнай мастацкай вучэльні 
23-гадовага Ігара Корсака і 18-
гадовага Паўла Сілівончыка. 
Іх справа, якая спачатку мела 
адміністрацыйны характар, пас-
ля была перакваліфікаваная ў 
крымінальную. 

Хлопцаў абвінавачвалі ў «хулі-
ганскіх дзеяннях з асаблівым 
цынізмам» і «дзёрзкасцю» — яны 
раскідалі ў мінскім мікрараёне 
Серабранка апазіцыйныя ўлёткі 
і малявалі на сценах эмблему 
«спарыш». 

Пракурор патрабаваў пакара-
ць Корсака і Сілівончыка паз-
баўленнем волі тэрмінам на год з 
адтэрміноўкай прысуду. Як паве-
дамляў у той час праваабарончы 
цэнтр «Вясна», акрамя таго, у 
выяве «спарыша» следства ўба-
чыла аналогію з фашыстоўскай 
свастыкай. 

Аднак адвакаты і грамадскі 
абаронца пераканалі суддзю зня-
ць з падсудных абвінавачванне 
ў распаўсюджванні фашыстоўс-
кай сімволікі. Суду было прад-
стаўленае заключэнне экспер-
таў-мастацтвазнаўцаў, з якога 
вынікала, што знак «спарыша» 
з’яўляцца часткай беларускага 
арнаменту. 

На судзе Корсак і Сілівончык 
«прызналі сваю віну часткова». 
Яны былі аштрафаваныя на 2,5 
мільёна рублёў кожны. 

ВОСЕМ ГАДОЎ ТАМУ ЗНІК 
ДЗМІТРЫЙ ЗАВАДСКІ 

падаліся цікавымі арганізатарам. 
Здымак «Гульня ў шашкі» зробле-
ны ў рабочай бытоўцы, на ім мы 
бачым дзяўчынку, якая гуляе ў 
шашкі з пажылым чалавекам», 
— расказаў пераможца. 

Спонсарам фотаконкурсу вы-
ступіла тэлевізійная сетка Da Tang 
Feng Network Television. Фотаздым-
кі пераможцаў будуць апубліка-
ваны ў газеце «The Epoch Times» і 
на яе веб-сайце. Цырымонія ўзна-
гароджання пройдзе на адкрыцці 
выставы пераможцаў у Нью-Йорку. 
У найбліжэйшы час арганізатары 
абвесцяць аўтарам лепшых работ 
дакладную дату і месца яе правяд-

зення. На цырымоніі ўзнагародзя-
ць двух залатых, пяць сярэбраных 
і дзевяць бронзавых медалістаў, 
а таксама ўручаць 54 медалі «За 
выдатнае майстэрства». 

ДАВЕДКА: Уладзімір Базан 
на працягу 17 гадоў з’яўляўся га-
лоўным рэдактарам незалежнай 
газеты «Витебский курьер», якая 
спыніла выхад у маі 2007 года. З 
ліпеня мінулага года ён з’яўляецца 
заснавальнікам і галоўным рэдак-
тарам газеты «Курьер из Витеб-
ска», якая выходзіць два разы ў 
месяц накладам 299 асобнікаў. 

Віцебскі фотажурналіст 
Уладзімір Базан атрымаў 
медаль «За выдатнае 
майстэрства» на міжнародным 
фотаконкурсе «The Epoch Times 
2007» («Вялікая эпоха»). 

Яго работа «Гульня ў шашкі» 
была высока ацэнена журы, у 
якое ўваходзілі прафесійныя 
фатографы, фотарэпарцёры і 

тэлевізійныя прадзюсеры з ЗША, 
Новай Зеландыі, Тайваня, Кана-
ды і Германіі. 

Як паведаміў БелаПАН Улад-
зімір Базан, арганізатары фота-
конкурсу выбіралі пераможцаў 
больш чым з 13500 работ, дасла-
ных з 61 краіны. Фіналістамі пер-
шага тура сталі лепшыя 145 работ 
з 27 краін, у прыватнасці з Арген-
ціны, Аўстраліі, Вялікабрытаніі, 
Германіі, Даніі, Індыі, Іспаніі, 

Канады, Францыі, Чэхіі, Швецыі 
і іншых. Фатографы спаборнічалі 
ў трох намінацыях: «Грамадства 
і звычаі», «Прырода», «Рэклама, 
партрэты, мода і архітэктура». 

Базан быў адзіным прадстаўні-
ком Беларусі, які выйшаў у другі 
тур конкурсу.  «На гэты конкурс я 
даслаў свае работы, у якіх адлюс-
троўваецца рэчаіснасць у Бела-
русі праз жыццё простых людзей. 
Відавочна, беларускія рэаліі 

�ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Міжнародная праваабарончая 
арганізацыя «Рэпарцёры 
без межаў» зноў заявіла пра 
сваю заклапочанасць наконт 
прыняцця новага закона аб 
сродках масавай інфармацыі ў 
Беларусі.

«Мы зноў заяўляем пра нашу 
заклапочанасць наконт пагар-
шэння сітуацыі са свабодай прэсы 

ў Беларусі, — гаворыцца ў заяве, 
размешчанай на афіцыйным сай-
це арганізацыі. — Мы заклікаем 
Аляксандра Лукашэнку адхіліць 
гэты закон, які павялічыць і 
без таго вялікі ціск на прэсу ў 
Беларусі». 

24 чэрвеня «Рэпарцёры без 
межаў» накіравалі лісты на імя 
Лукашэнкі і ў Савет міністраў 
Беларусі, у якіх выказалі сваю 
занепакоенасць адносна новага 
закона аб СМІ. 

Споўнілася восем гадоў 
з моманту знікнення 
аператара расійскага 
тэлеканала ОРТ Дзмітрыя 
Завадскага. 

7 ліпеня 2000 года Завадскі, які 
ў свой час працаваў асабістым 
аператарам прэзідэнта Беларусі, 
накіраваўся ў Нацыянальны аэра-
порт «Мінск» сустракаць свайго 
калегу — журналіста ОРТ Паўла 
Шарамета. З таго часу Завадскага 
ніхто не бачыў. Яго аўтамабіль 
быў знойдзены ў аэрапорце. 

У 2002 годзе Мінскі абласны 
суд прызнаў вінаватай у выкра-
данні Завадскага групу былога 
байца спецпадраздзялення МУС 
«Алмаз» Валерыя Ігнатовіча і 
прыгаварыў двух чалавек да 
пажыццёвага зняволення. У са-
кавіку 2004 года рэспубліканская 
пракуратура прыпыніла рассле-
даванне справы аб выкраданні 
Завадскага «ў сувязі з неадшукан-
нем без вестак зніклай асобы». У 
2005 годзе расследаванне было 
адноўлена. 

На прэс-канферэнцыі 25 чэрве-
ня гэтага года генеральны пра-
курор Беларусі Рыгор Васілевіч 
заявіў, што сітуацыя са справамі 
аб «гучных знікненнях» знаход-
зіцца на кантролі ў пракуратуры. 
У прыватнасці, адказваючы на 
пытанне пра тое, як прасоўваецца 
следства па справах аб знікненні 
Дзмітрыя Завадскага, бізнесмена 
Анатоля Красоўскага, былога 
міністра ўнутраных спраў Юрыя 
Захаранкі і палітыка Віктара Ган-
чара, Васілевіч сказаў: «Пытанне 
пра вышук зніклых без вестак 
— адно з галоўных для нас. Мы 

яго разглядалі на міжведамас-
най камісіі і вернемся да яго ў 
пятніцу. Але хачу зазначыць, 
што за апошнія пяць ці сем га-
доў зніклі без вестак больш як 48 
тысяч людзей. З іх 99 працэнтаў 
урэшце аб’явіліся самі». «Але, 
безумоўна, гэтае пытанне ў полі 
зроку пракуратуры», — падкрэс-
ліў генпракурор. 

Тым часам улады Мінска ад-
мовілі ўдаве Завадскага Святлане 
ў правядзенні пікета з нагоды 
восьмай гадавіны знікнення яе 
мужа. Заяўка на правядзенне 
акцыі каля гарадской ратушы 
на плошчы Свабоды з 19.00 да 
20.00 была пададзена 21 чэрвеня. 
Мінгарвыканкам адхіліў яе на 
той падставе, што ўдзельнікі пі-
кета могуць перашкодзіць руху 
пешаходаў і транспарту. 

Паводле БелаПАН
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Таксама здзіўляе і тое, што на «Лініі 
Сталіна» сам прэзідэнт казаў — ён быў 
далёка ад месца выбуху і не звязваў 
гэты выбух з пакушэннем на яго. А 
потым ён жа заявіў, што, аказваецца, 
быў у зоне паражэння. Узнікае зака-
намерныя пытанні — дзе ж ён быў, і 
дзе былі спецслужбы, ягоная ахова, 
міліцыянты? Гэта ўсё вельмі падазро-
на выглядае...

У інтэрнэце з’явілася шмат версій 
наконт мэтаў тэракту (будзем назы-
ваць гэта так). Адно толькі следства 
адпрацоўвае 15 версій. Таму версіі 
пакінем спецыялістам, — хай яны 
разбіраюцца. А што тычыцца ўлады, то 
там разбіральніцтва займела таксама 
вельмі дзіўны маштаб.

Лукашэнка 8 ліпеня падпісаў указ 
аб вызваленні ад пасады дзяржаўнага 
сакратара Савета бяспекі Рэспублікі 
Беларусь свайго самага адданага, са-
мага старога сябра, які быў, фактычна, 
ягоным ценем і «шэрым кардыналам» 
— Віктара Шэймана. Адначасова ён 
жа зняў з пасады і кіраўніка Адмініст-
рацыі прэзідэнта Генадзя Нявыгласа.

Ці сапраўды вінаватыя гэтыя людзі ў 
тым, што здарылася? Вельмі сумнеўна. 
Наўрад ці Савет бяспекі мае дачыненне 
да арганізацыі аховы асобна ўзятага 
мерапрыемства. А кіраўнік Адміністра-
цыі прэзідэнта ўвогуле не пры чым.

Але ўжо зараз зразумела, як гэтую 
сітуацыю скарыстала ўлада. Апазіцыя 
папярэджвала яе: не чапляйцеся да 
апазіцыянераў, асабліва да тых, хто 
працуе падчас перадвыбарчай кам-
паніі. Не, не паслухаліся. Праваахоў-
ныя органы ў розных рэгіёнах Бела-
русі дапытваюць актывістаў апазіцыі 
і праводзяць у іх вобыскі па справе 
аб выбуху ў Мінску падчас святочнага 
канцэрта з нагоды Дня незалежнасці 
ў ноч з 3 на 4 ліпеня. Так, раніцай 8 
ліпеня прайшоў вобыск у кватэры 
пінскага актывіста руху «За Свабоду» 
Паўла Ляхновіча. У П. Ляхновіча, які 
займаецца паляваннем, канфіскаваны 
порах. У Салігорску былі затрыманыя 
і дапытаныя Іван Шыла, яго брат Ілля 
Шыла, а таксама Крысціна Самойлава, 
Рыгор Астапеня і Аляксей Валабуеў. У 
Нясвіжы — Наста Азарка.

Вось цікавая рэч — дапытаныя 
маладзёны ўсе як адзін належаць да 

беларускага хрысціянскага руху. А 
следства, атрымліваецца, падазрае 
іх у тэрактах? У парушэнні галоўнай 
запаведзі хрысціяніна: «Не забі»? 
Здаецца, альбо следства зайшло ў 
тупік, альбо гэта не следства, а нейкая 
прафанацыя.

У сувязі з расследаваннем абставі-
наў выбуху ў Мінску затрыманыя 
два актывісты апазіцыі — Міраслаў 
Лазоўскі і Ігар Корсак. У іх кватэрах 
былі праведзеныя вобшукі. У абодвух 
канфіскаваныя кампутары, дакумен-
ты, нататнікі. У Корсака, да таго ж, кан-
фіскаваны пакет з гайкамі і балтамі, а 
таксама гумовыя пальчаткі — рэчы, 
якія ёсць у гаспадарцы, напэўна, у 
кожнага чалавека. 

Што ж, такім чынам — чынам гаек 
і балтоў, пад тэрарыстычную дзейнас-
ць можна падвесці любую будаўнічую 
арганізацыю. У такім выпадку, колькі ў 
Беларусі адразу з’явіцца тэрарыстыч-
ных арганізацый, якое раздолле для 
дзейнасці спецслужбаў!

А пакуль мы дзейнічаем такім 
чынам — губляем пазіцыі на міжна-
родным фронце.

Дзяржаўныя сродках масавай 
інфармацыі заявілі пра тое, што Папа 
Бенедыкт XVI прыняў запрашэнне 
Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Аляк-
сандра Лукашэнкі наведаць Беларусь. 
І ізноў пракалоліся. Мітрапаліт Мін-
ска-Магілёўскі арцыбіскуп Тадэвуш 
Кандрусевіч паведаміў Прэс-службе 
Канферэнцыі Каталіцкіх Біскупаў у 
Беларусі наступнае: «Пасля цыры-
моніі ўскладання на мае плечы палія 
Мітрапаліта ў базіліцы святога Пятра 
ў Рыме 29 чэрвеня 2008 года Папа ска-
заў, што кардынал Тарчызіо Бэртонэ 
вярнуўся з Беларусі вельмі натхнёны. 
На гэта я адказаў: «Цяпер чакаем Вас, 
Ваша Святасць». Папа адказаў: «Калі 
Бог дазволіць». Такім чынам, я не магу 
пацвердзіць паведамленне сродкаў 
масавай інфармацыі пра тое, што Папа 
прыняў запрашэнне. Гэта не больш, 
чым свабодная інтэрпрэтацыя СМІ. 
Хаця, зразумела, не буду ўтойваць, 
што мы чакаем Папу», — заявіў Кан-
друсевіч.

Вось так мы і выдаём пажаданае за 
дзейснае. І ад гэтага неяк прыкра. 

ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Краіна адгуляла Дзень 
Рэспублікі — 3 ліпеня. 
Для кагосьці, пэўна, такое 
свята стане апошнім. Бо 
неверагодна, каб людзі, 
параненыя ў выпадку выбуху 
на гэтым свяце, яшчэ раз 
прыйшлі на яго.

Увогуле, гэтая сітуацыя выклікае 
больш пытанняў, чым адказаў. Віда-
вочна, што гэта не хуліганства, як 
сцвярджаюць афіцыйныя крыніцы. 
Хуліган не зробіць адразу два выбу-
ховых прыстасаванні, і тым больш 
не здолее іх пранесці на асабліва 
ахоўваемую тэрыторыю. Больш за тое, 
версію хуліганства абвяргае і характар 
выбуху: нізкі ўзровень паражэння 
(ніжэй пояса), скарыстанне ў якасці 
паражаючага матэрыялу гаек, а не 
звычайных цвікоў... Дылетант такога 
не зробіць. Гэта рабіў спецыяліст, і 
вожыку зразумела.

Але пра што мы даведаліся потым? 
Выбуховае прыстасаванне, якое не 
ўзарвалася, было знойдзена ў часе 
канцэрту ля стэлы «Мінск — горад-
герой» за дзве гадзіны да выбуху. 
Пра гэта паведаміў першы намеснік 
міністра ўнутраных спраў — началь-
нік крымінальнай міліцыі Аляксандр 
Шчурко. Прычым, паводле яго словаў, 
знайшлі гэтае прыстасаванне звычай-
ныя грамадзяне.

Пасля такога выпадку, спецслужбы, 
па выразе Аляксандра Лукашэнкі, 
павінны былі вужакамі поўзаць, каб 
забяспечыць бяспеку. Але не поўзалі. 
Людзей не эвакуявалі. Дазволілі само-
му Лукашэнку прысутнічаць на свяце, 
і нават пасля выбуху далі яму прайсці 
ў самае небяспечнае месца... А пасля 
гэтага свята працягвалася... Гэта выклі-
кае больш чым здзіўленне.

КРАІНА АДГУЛЯЛА

�ВЫБАРЫ–2008

АДС ІДУЦЬ ДА ПРАКУРОРА
Вольга ХВОІН

Прэзідыум Аб’яднаных 
дэмакратычных сілаў 
вырашыў звярнуцца ў 
пракуратуру па факце 
ціску КДБ на кандыдатаў у 
парламент з «адзінага спісу» 
АДС. У бліжэйшы час будзе 
падрыхтаваная спецыяльная 
заява пра рэпрэсіі, з якімі 
сутыкнуліся актывісты 
дэмакратычных арганізацый 
на пачатку выбарчай кампаніі. 

Пра рэпрэсіі супраць апазі-
цыйных кандыдатаў ішла раз-
мова і падчас прэс-канферэнцыі 
з удзелам лідэраў і актывістаў 
Аб’яднаных дэмакратычных 
сілаў. 

Так, кіраўнік Кобрынскай ар-
ганізацыі Партыі БНФ Аляксандр 

Мех распавёў пра абставіны яго 
прымусовага звальнення з ААТ 
«Белтрансгаз». Як толькі стала 
вядома, што яго прозвішча ў 
спісе 110 кандыдатаў ад АДС, 
Аляксандра выклікалі ў аддзел 
кадраў. Там яму паведамілі, 
што з 30 чэрвеня ён звольнены 
«ў сувязі з заканчэннем тэрміна 
дзеяння кантракту». Падчас сус-
трэчы з кіраўніком Кобрынскага 
ўпраўлення магістральных тру-
баправодаў ААТ «Белтрансгаз» 
Уладзімірам Галашкам у кабі-
неце прысутнічаў чалавек, які 
прадставіўся як Андрэй Басько 
— начальнік Кобрынскага КДБ. 
Размова ішла пра выбары: Аляк-
сандра папярэдзілі, што, калі 
ён не зменіць свайго рашэння 
балатавацца ў дэпутаты, то яго 
звольняць. 

Праз тыдзень пасля гэтай 
размовы Аляксандру Меху пат-
элефанаваў памочнік дэпутата 
Віктара Кучынскага і сказаў: «Мы 
ведаем, што ў цябе ёсць прабле-

мы, прыязджай да нас, мы табе 
дапаможам». Калі Аляксандр 
Мех наведаў прыёмную Віктара 
Кучынскага, памочнік дэпутата 
Палаты прадстаўнікоў Юрый 
Філіновіч сказаў, што ведае пра 
праблемы актывіста, але потым 
дадаў: «Калі ты не здымаеш сваю 
кандыдатуру, мы звольнім тваю 
жонку. Гэта нам зрабіць вельмі 
проста. Я толькі здыму слухаўку і 
патэлефаную начальніку аддзела 
адукацыі Кобрынскага гарвыкан-
кама». Жонка Аляксандра працуе 
настаўніцай адной з кобрынскіх 
школ. Віктар Кучынскі восенню 
мае намер зноў балатавацца ў 
дэпутаты Палаты прадстаўнікоў 
па Кобрынскай выбарчай акру-
зе. Аляксандр Мех лічыць, што 
«ўсё гэта робіцца дзеля таго, каб 
знішчыць апазіцыю напярэдад-
ні выбараў і зрабіць іх безаль-
тэрнатыўнымі. Людзям хочуць 
паказаць, што калі яны будуць 
адстойваць свае погляды і правы, 
з імі таксама разбяруцца. Мы не 

павінны дазваляць ставіцца да 
нас як да рабоў». 

Віцебскі актывіст Партыі БНФ 
Леанід Аўтухоў працаваў на 
ачышчальнай станцыі ЖКГ тры 
гады, за гэты час, па яго словах, 
ён не меў ніякіх спагнанняў. За 
актыўны ўдзел у грамадскім 
жыцці, у тым ліку і за ўдзел у 
выбарчай кампаніі, Леаніда па-
пярэдзілі, што з ім не працягнуць 
кантракт. 

Спіс кандыдатаў ад АДС у да-
лейшым будзе карэктавацца. Ад-
ной з прычын гэтага з’яўляецца 
ціск на людзей, якія ўвайшлі ў 
яго. Кіраўнік Аб’яднанай грамад-
зянскай партыі Анатоль Лябед-
зька расказаў, што, да прыкладу, 
са спісу выйшла Святлана Пана-
марова з Клецку. Жанчына пра-
цуе на дзяржаўнай службе, і яе 
паставілі перад выбарам: або яна 
не балатуецца ў дэпутаты, або з ёй 
не падпісваецца кантракт. 

Тыдзень таму на паседжанні 
палітрады партыі АГП назіраль-

нікам у цэнтральную выбарчую 
камісію вылучылі аднаго з лідэ-
раў маладых дэмакратаў Міхаіла 
Пашкевіча. Праз некалькі гадзін 
пасля гэтага Міхаіла затрымалі 
супрацоўнікі спецназу, і актывіс-
та асудзілі на сем сутак турэмнага 
арышту нібыта за хуліганства.

З пытаннем: «Дзе вы былі ў ноч 
з 3 на 4 ліпеня?» завітаў мясцовы 
ўчастковы да Мікалая Уласевіча, 
былога дырэктара школы і ак-
тывіста апазіцыі, вылучанага ў 
акруговую выбарчую камісію па 
Іўеўскай выбарчай акрузе. 

Усе вышэйпералічаныя факты 
лідэры апазіцыі расцэньваюць як 
ціск на кандыдатаў ад апазіцыі. У 
сувязі з гэтым намеснік старшыні 
партыі БНФ Вінцук Вячорка за-
явіў: «Ёсць падставы лічыць, што 
выбарчая кампанія не можа быць 
прызнаная свабоднай і справядлі-
вай. Яна не будзе адпавядаць міні-
мальным крытэрам АБСЕ, калі 
не спыняцца факты пераследу, а 
людзей не вернуць на працу».
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�АД ПЕРШАЙ АСОБЫ Джонатан Мур: «МЫ ПАВІННЫ   
З Часовым павераным 
Злучаных Штатаў Амерыкі ў 
Беларусі Джонатанам Мурам 
гутарыў шэф-рэдактар «Новага 
часу» Аляксей Кароль.

ДЖОНАТАН МУР: Перш чым 
пачаць размову, хацеў бы яшчэ раз 
выказаць ад сябе асабіста і ад сваіх 
калег спачуванні ахвярам  выбуху, 
што адбыўся ў ноч з 3 на 4 ліпеня 
падчас святочнага канцэрта. Гэтай 
атацы няма ніякага апраўдання. 

Я прысутнічаў на святочных 
мерапрыемствах у першай палове 
дня. Як толькі мы даведаліся пра 
выбух, я адразу звязаўся з прад-
стаўнікамі беларускай улады. У 
якасці Часовага паверанага ЗША 
ў Беларусі, я выказаў нашы спачу-
ванні ахвярам выбуху, іх родным і 
блізкім. І запытаўся, ці не патрэбна 
дапамога ў расследаванні гэтага 
акту. Мы выказалі свае прапановы 
Міністэрству ўнутраных спраў Бе-
ларусі. ЗША кіруюцца прынцыпамі 
гуманізму. У выпадку прыродных 
і іншых катаклізмаў, у якой бы 
краіне яны ні адбываліся, Амерыка 
заўсёды імкнецца аказаць дапамо-
гу. Спадзяюся, што ахвяры выбуху 
ў хуткім часе паправяцца. Мы ім 
шчыра зычым гэтага. 

— Дыпламатычны канф-

лікт, які перажываюць зараз 

Беларусь і Злучаныя Штаты 

Амерыкі, дастаткова унікаль-

ны ў гісторыі міжнародных 

зносін наогул і тым больш 

у адносінах ЗША з іншымі 

дзяржавамі. Як выспяваў кан-

флікт?  

— Вы цалкам маеце рацыю, 
што гэта унікальная сітуацыя. 
У Венскай канвенцыі нічога не 
сказана пра тое, што дыплама-
тычныя бакі павінны прыводзіць 
колькасць супрацоўнікаў сваіх 
місій у адпаведнасць з патраба-
ваннямі другога боку. У ёй не 
прадугледжаны прынцып пары-
тэту. Мы не можам пагадзіцца з 
меркаваннем беларускага боку, 
што гэта сітуацыя з’яўляецца 
рэакцыяй на амерыканскія эка-
намічныя санкцыі. 

7 сакавіка беларускі бок пра-
панаваў нашаму амбасадару 
пакінуць Беларусь. Гэта відавоч-
на была не проста прапанова, а 
патрабаванне, у якім прагучала 
папярэджанне, што ў адварот-
ным выпадку амбасадар ЗША 
ў Беларусі Карэн Сцюарт будзе 
абвешчана персонай нон-грата. 
І менавіта ў той дзень, калі яна 
пакінула краіну, ад нас запат-
рабавалі скараціць колькасць 
дыпламатаў удвая. Трэба адзна-
чыць, што мы пагадзіліся як з 
адным, так і з другім патраба-
ваннем. Мы лічым вельмі важ-
ным захаваць амбасаду, дзеля 
магчымасці працягваць дыялог 
як з урадам, так і з грамадзян-
скай супольнасцю, з уладай і з 
грамадствам. 

Эмацыйна для мяне было 
вельмі складана развітвацца са 
сваімі калегамі ў аэрапорце 27 
сакавіка. І ў той самы час мы 
атрымалі новае патрабаванне 
— зменшыць колькасць нашых 
дыпламатаў да 5 чалавек у тэрмін 
да 7 красавіка. Разам з нашымі ка-
легамі-дыпламатамі ў перамовах 
з уладамі мы шукалі магчымасці 
знайсці нейкае дыпламатычнае 

вырашэнне гэтага пытання. Ад-
нак безвынікова. 

У Вашынгтоне было прынята 
рашэнне пайсці на скарачэнне 
дыпламатаў нашага пасольства 
ў Беларусі. Як вынік, у канцы 
красавіка я быў выкліканы ў 
Міністэрства замежных спраў 
Беларусі, дзе мне ўручылі спіс 
дыпламатаў, абвешчаных пер-
сонамі нон-грата. Яны пакінулі 
краіну на працягу 72 гадзін. 

З таго часу ў амбасадзе працуе 
пяць дыпламатаў. Калі нехта 
пакідае Беларусь па асабістых 
ці службовых справах, тут, адпа-
ведна, застаецца менш дыплама-
таў. Вельмі важна падкрэсліць, 
што мы не ўводзілі ў дачыненні 
да беларускага боку ніякіх абме-
жаванняў колькасці дыпламатаў 
ні ў беларускай амбасадзе ў 
Вашынгтоне, ні ў консульстве ў 
Нью-Йорку. Мы не настойвалі, 
каб амбасадар Хвастоў пакінуў 
Вашынгтон, і не вымушалі бела-
рускіх дыпламатаў ад’язджаць 
з Амерыкі. Мы будзем вітаць 
вяртанне амбасадара Хвастова ў 
Вашынгтон у любы час, гэтак жа, 
як іншых супрацоўнікаў амбаса-
ды і консульства ў ЗША. 

Аднак нас праінфармавалі, 
што наш амбасадар не можа 
вярнуцца ў Мінск, і мы не можам 
павялічыць колькасць дыпла-
матаў.

— Калі прагучала патраба-

ванне пра скарачэнне колькас-

ці амерыканскіх дыпламатаў 

напалову, а потым да пяці 

чалавек, па каналах аген-

цтваў навінаў прайшла ін-

фармацыя, што ЗША па-сут-

насці ўжо прынялі рашэнне 

пра разрыў дыпламатычных 

зносін. Аднак літаральна ў 

апошні момант з Вашынгто-

ну быў дадзены стоп-сігнал, і 

амерыканскі бок пагадзіўся і 

са скарачэннем, і з ад’ездам 

дыпламатаў. Ці была нейкая 

інтрыга ў гэтым рашэнні? 

Менталітэт постсавецкага 

чалавека нясе ў сабе значны 

адбітак мыслення часоў «ха-

лоднай вайны», і многімі, на-

ват прыхільнікамі цяпераш-

ніх уладаў, калі не з ухвалой, 

дык з нейкай своеасаблівай 

павагай, чакаўся жорсткі ад-

каз. Маўляў, Амерыка дапус-

ціла слабасць. Псіхалагічны 

аспект гэтага кроку ў люстэр-

ку грамадскага ўспрымання 

быў не адназначны. Вялікая 

краіна, моцная краіна — і 

паддаецца ціску?

 — Інтрыгі не было. У Вашын-
гтоне шмат абмяркоўвалася 
гэта праблема. Дэмакратычныя 
палітычныя лідэры могуць раз-
глядаць усе магчымыя крокі, у 
тым ліку і закрыццё амбасады 
ЗША ў Беларусі з адначасовым 
закрыццём амбасады і консуль-
ства Беларусі ў ЗША. Але ніколі 
і нідзе ўсур’ёз не абмяркоўвалася 
пытанне разрыву дыпламатыч-
ных зносін. Урэшце, у адзін 
момант  такія рашэнні не пры-
маюцца. І рашэнне пра закрыццё 
павінна прымацца на ўзроўні 
Дзяржаўнага дэпартамента. Як 
я ўжо заўважыў, вельмі важна, 
каб дыпламаты прысутнічалі ў 
абедзвюх сталіцах, каб забяспе-
чыць магчымасць вырашэння 
актуальных пытанняў. Добра 
вядома, што 1 мая дзяржаўны 
сакратар прыняла рашэнне, што 
амбасада павінна працаваць. 
Думаю, што Злучаныя Штаты 
занялі прафесійную, узважаную, 
спакойную пазіцыю падчас гэта-
га дыпламатычнага крызісу. 

Так, у часы «халоднай вайны» 
вельмі папулярнымі былі дзеян-
ні ў адказ: вы выкідваеце нашых, 
мы — вашых. Але час змяніўся, і 
ў дадзенай сітуацыі мадэль такіх 
паводзін не была б прадуманай. 
Як прыклад, мы не марнуем 
час і не рэагуем на прапаганду 
беларускага дзяржаўнага тэлеба-
чання. Мы не хацелі быць уцяг-
нутымі ў спрэчкі аб няправіль-
най інтэрпрэтацыі беларускім 
бокам Венскай канвенцыі. Наш 
дзяржаўны сакратар прыняла 
вельмі прафесійнае і ўзважнае 
рашэнне: захаваць дыпламатыч-
ныя адносіны на карысць нашых 
краін і грамадства. 

Сусветная гісторыя паказвае, 
што прынцып «вока за вока» не 
дзейнічае ў сучасным цывіліза-
ваным свеце. І ў гэтай сітуацыі, я 
ўпэўнены, мы занялі вельмі пра-
фесійную і ўзважную пазіцыю.

— Якой была рэакцыя бе-

ларускіх дыпламатаў на ра-

шэнне амерыканскага боку 

захаваць амбасады на прапа-

наваных умовах?

— Звычайная, знаёмая мне па 
досьведу кантактаў з прадстаўні-
камі Міністэрства замежных 

спраў: яны не выказваюць ніякай 
рэакцыі наўпрост, а кажуць, што 
перададуць інфармацыю адпа-
ведным структурам і асобам. 

— Вядома, нават па шэрагу 

амерыканскіх фільмаў, якіх 

зараз багата паказваецца па 

тэлебачанні, што адной з га-

лоўных каштоўнасцяў амеры-

канскай унутранай палітыкі 

ёсць жыццё чалавека, яго вы-

ратаванне. Знакаміты фільм 

пра лёс шараговага салдата 

Раяна ў Беларусі глядзелі. 

Пазіцыя ЗША ў адносінах 

да сітуацыі з Аляксандрам 

Казуліным, асабліва падчас 

яго пяцідзесяцітрохдзённай 

галадоўкі, засведчыла адда-

насць гэтым прынцыпам і ў 

знешняй палітыцы. 

Якое месца ў дыпламатыч-

ным канфлікце займае патра-

баванне вызваліць Аляксандра 

Казуліна? Сапраўды за гэтым 

патрабаваннем стаіць пры-

ярытэт агульначалавечых 

каштоўнасцяў у супрацьвагу 

ўсім ішым прагматычным 

разлікам?

— Злучаныя Штаты Амерыкі 
разам з Еўрапейскім Саюзам 
паслядоўна патрабавалі вызва-
лення ўсіх палітзняволеных: 
Казуліна,  Парсюкевіча, Кіма. 
На пачатку гэтага года сапраў-
ды была надзея на вызваленне 
ўсіх палітычных зняволеных, 
уключна з Казуліным. Аднак, 
на жаль, гэтага не адбылося. 
Наконт ад’езду Казуліна за мяжу 
былі некаторыя планы, якія не 
падтрымліваліся ні Еўрапейскім 
Саюзам, ні Злучанымі Штатамі, 
ні сям’ёй Казуліна. Ужо тады 
было зразумела, што Ірына Ка-
зуліна не магла б ехаць з-за 
цяжкага стану здароўя. 

У хуткім часе пасля гэтага Ва-
шынгтон вырашыў пайсці далей 
з прыняццем санкцый. У гэты 
час колькасць палітзняволеных 
вырасла да трох чалавек. Неза-
лежна ад колькасці палітзняво-
леных, пазіцыя ЗША па гэтаму 
пытанню застаецца нязменнай.

— Як Вы на сённяшні мо-

мант маглі б вызначыць пер-

спектыву вызвалення Аляк-

сандра Казуліна?

— Пэўны час на высокім уз-
роўні абмяркоўвалася магчы-
масць вызвалення Казуліна на 
ўмовах яго ад’езду ў Германію, 
ці перад парламенцкімі выба-
рамі. Гэта паказвае, што ёсць 
магчымасць вызваліць Казуліна 
ў любы момант, але гэта рашэнне 
павінна быць прынята, такім 
самым чынам, як раней яно 
прымалася ў адносінах да ўсіх 
астатніх палітвязняў. Аднак у 
мяне зараз няма ніякіх канкрэт-
ных падстаў казаць, калі Казулін 
будзе вызвалены. 

— Зразумела, што яго вы-

зваленне ў многім залежыць 

ад узаемаадносін на дзяржаў-

ным узроўні паміж ЗША і 

Беларуссю. Які стан гэтых 

узаемаадносін?

— Мне Ваша пытанне нагада-
ла гісторыю пра сляпцоў і слана: 
да чаго той ці іншы дакрануўся, 
тое і адлюстравалася ў яго ўяў-
ленні. У сферы навуковых праг-
рам, напрыклад, супрацоўніцтва 
працягваецца без змен і пераш-
код. Што тычыцца культурных і 
інфармацыйных праграм, то два-
наццаць амерыканскіх куткоў 

былі зачыненыя беларускім бо-
кам. І паколькі ў Мінску працуе 
толькі пяць дыпламатаў, нам 
складана выязджаць у рэгіёны. 
Кантакты з МЗС працягваюцца 
і зараз. Мы таксама супрацоўні-
чалі на прафесійным узроўні з 
Міністэрствам абароны, але ў 
сувязі з адсутнасцю ваеннага 
аташэ гэта стала немагчымым. 
Аднак, па меркаванню Злучаных 
Штатаў, трэба працягваць працу.  
Мы павінны шукаць магчымасці 
падтрымліваць супрацоўніцтва 
і  развіваць нашы кантакты 
з уладамі, з прадстаўнікамі 
грамадзянскай супольнасці і з 
беларускім народам.

— Ці не заўважылі Вы якіх-

небудзь перамен у адносінах 

простых людзей да амерыкан-

цаў падчас дыпламатычнага 

канфлікту і пасля яго пэўнага 

завяршэння на прапанаваных 

беларускім бокам умовах? 

— Відаць, з прычыны таго, 
што інфармацыю насельніц-
тва атрымлівае пераважна з 
дзяржаўных СМІ, шмат хто з 
беларусаў здзіўляецца, што 
мы яшчэ тут, што ёсць Часовы 
павераны, што мы прысутніча-
ем на мерапрыемствах, у тым 
ліку арганізаваных уладамі. 
Што тычыцца дзяржаўных чы-
ноўнікаў і прадстаўнікоў гра-
мадзянскай супольнасці, то іх 
меркаванне не змянілася, хаця, 
відавочна, з іншых прычын. Па 
многіх фундаментальных пы-
таннях погляды беларусаў не 
змяніліся.

— Добразычлівыя адносі-

ны? 

— Я б сказаў, вельмі добра-
зычлівыя і сардэчныя. І паколькі 
нас засталося толькі пяць чала-
век, хацеў бы асабліва адзначы-
ць яшчэ і гасціннасць беларусаў. 
Гэта можна сказаць і пра Мінск, і 
пра сельскую мясцовасць. 

— Па маіх уражаннях, 

па выніках сацыялагічных 

апытанняў, насельніцтва 

не ўспрыняло эканамічныя 

санкцыі як санкцыі супраць 

сябе. Разам з тым, рэакцыя 

беларускіх уладаў на іх была 

рэзкай і хваравітай. Чым 

было абумоўлена рашэнне 

ЗША аб іх увядзенні? Чые і 

якія інтарэсы былі закрану-

ты ў выніку санкцый?

— Першапачаткова санкцыі 
былі ўведзены Еўрапейскім Саю-
зам і Злучанымі Штатамі пасля 
выбараў 2006 года і тычыліся 
абмежавання на паездкі, выдачы 
віз і замарожвання рахункаў. 
Аднак па меры пагаршэння сіту-
ацыі Злучаныя Штаты напры-
канцы мінулага года пашырылі 
санкцыі, каардынуючы свае дзе-
янні з Еўрапейскім Саюзам. Але 
гэта было асобнае рашэнне ЗША. 
Санкцыі звяліся да замарожван-
ня рахункаў «Белнафтахіма». 

Гэта буйное дзяржаўнае прад-
прыемства пад кантролем Ад-
міністрацыі прэзідэнта. «Белна-
фтахім» меў сваё прадстаўніцтва 
ў ЗША, непадалёк ад Бостана. 
Аднак, шчыра кажучы, агуль-
ны таваразварот паміж ЗША і 
Беларуссю (а ў ім прадукцыя 
«Белнафтахіма») ніколі не быў 
вельмі значны. Падчас прыняц-
ця рашэння пра санкцыі гэты 
факт прымаўся пад увагу. Ацэн-
кі з беларускага боку, у тым ліку 
главы Нацыянальнага банку, 

Часовы павераны ЗША ў Беларусі Джонатан Мур
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5 ПАЛІТЫКА

�САМІТ

�Працяг. 

Пачатак на стар. 1.

Былі заведзеныя крыміналь-
ныя справы за «замах на за-
бойства двух або больш асобаў, 
учынены агульнанебяспечным 
спосабам». Сёлета афіцыйнае 
інфармацыйнае агенцтва «Бел-
та» паведаміла, што справа па 
віцебскіх выбухах у сакавіку 
была перададзеная ў суд. Чым 
гэта скончылася і ці скончылася 
наогул, нідзе ў СМІ не паведам-
лялася. У 2006 годзе па справе вы-
бухаў затрымлівалі жодзінскага 
актывіста незарэгістраванай ар-
ганізацыі «Малады Фронт» Паўла 
Красоўскага. Праз дзесяць дзён 

Паўла выпусцілі з СІЗА, тады 
ж праваабаронцы ўзнялі хвалю 
пратэсту супраць беспадстаўнага 
абвінавачвання і ўціску акты-
вістаў апазіцыі. Праваахоўныя 
органы пакуль не каментуюць 
магчымую сувязь выбуху ў Мін-
ску ноччу 4 ліпеня з выбухамі ў 
Віцебску ў 2005 годзе. 

Дарэчы, лідэры АДС паведа-
мілі журналістам, што створаная 
грамадская камісія, якая пачне 
незалежнае расследаванне выбу-
ху ў Мінску.

Паляцелі пасады...
Расследаваннем выбуху зай-

маецца міжведамасная камісія, 
разам з беларускімі спецыяліс-

тамі працуюць і прадстаўнікі 
расійскіх спецслужбаў. 

Падчас нарады пра ход рассле-
давання надзвычайнага здарэння 
ў Мінску Аляксандр Лукашэнка 
паабяцаў, што праўда аб інцы-
дэнце хавацца ад грамадзян не 
будзе. «Нікому — ні адной сілавой 
структуры, ні аднаму дзяржаўна-
му органу — не будзе дазволена 
рэтушаваць або хаваць праўду 
аб гэтых падзеях», — падкрэсліў 
прэзідэнт. Разам з тым, ён заявіў, 
што не задаволены працай пра-
ваахоўных органаў і службаў ра-
тавання. Звяртаючыся да дзярж-
сакратара Рады Бяспекі Віктара 
Шэймана, прэзідэнт сказаў: «Не 
думаю, што вы павінны заставац-

  ПАДТРЫМЛІВАЦЬ СУПРАЦОЎНІЦТВА»
пацвердзілі, што санкцыі, па сут-
насці, не закранулі непасрэдна 
беларускае насельніцтва. 

Мы прадугледжвалі, што калі 
«Белнафтахім» не зможа прада-
ваць сваю прадукцыю ў ЗША, 
будзе прадаваць у іншыя краіны. 
Эфект ад увядзення санкцый 
быў, хутчэй за ўсё, для ўлады 
псіхалагічным.

— Чыноўнікі — людзі праг-

матычныя, іх вострая рэак-

цыя заўсёды так ці інакш 

звязана з канкрэтным прак-

тычным інтарэсам. Вы ка-

залі пра замарожванне ра-

хункаў. Якіх і чыіх канкрэтна 

— гэта вядома амерыканска-

му боку?

— Дазвольце мне адзначыць, 
што нельга назваць скарачэнне 
колькасці дыпламатаў нашай 
амбасады  з трыццаці да пяці 
спакойнай рэакцыяй беларускіх 
уладаў. У мяне няма інфармацыі 
пра  наяўнасць у Злучаных Шта-
тах рахункаў людзей, імёны якіх 
знаходзяцца ў спісе. Псіхалагіч-
ны эфект быў значна большым, 
чым непасрэдны эканамічны. 
Аднак санкцыі адмоўна паўплы-
валі на імідж Беларусі як біз-
нес-партнёра. Гэта прымусіла 
бізнесменаў (і не толькі ў ЗША) 
думаць пра магчымыя склада-
насці работы ў Беларусі. Павод-
ле інфармацыйных агенцтваў, 
некаторыя еўрапейскія банкі 
пасля аналізу сітуацыі з увяд-
зеннем санкцый прыпынілі ра-
боту з «Белнафтахімам». Больш 
шырокі псіхалагічны эфект ста-
новіцца відавочным, калі мець 
на ўвазе не толькі статыстыку 
таваразвароту паміж нашымі 
дзвюма краінамі.

— Ці магчыма пашырэнне 

санкцый, і якія сферы экано-

мікі гэта можа закрануць?

— На сучасны момант мы 
разам з еўрапейскімі калега-
мі вельмі шмат увагі надаём 
падрыхтоўцы і правядзенню 
парламенцкіх выбараў. Да гэта-
га часу нашы санкцыі, як і наша 
палітыка, застаюцца нязмен-
нымі. Два ключавых моманты 
нашай палітыкі — вызваленне 
палітычных вязняў і правяд-
зенне свабодных, справядлівых 
выбараў. У той час, калі мы на-
зіраем за працэсам падрыхтоўкі 
да выбараў, я не хацеў бы рабіць 
ніякіх прадказанняў. 

— Увядзенне санкцый не-

адназначна ацэньваецца, у 

тым ліку і некаторымі прад-

стаўнікамі — палітыкамі і 

аналітыкамі — краін Еўра-

саюза. Ці можна чакаць далу-

чэння да санкцый краін Еўра-

саюза ў той ці іншай ступені? 

Наколькі супадаюць пазіцыі 

ЗША і еўрапейскіх краін у палі-

тыцы да Беларусі?

— Як Вы толькі што адзначы-
лі, Еўропа — вельмі разнастай-
ная і складаная структура. З 
аднаго боку, вельмі важна, што 
ўсе сябры Еўрапейскага Саюза 
пагаджаюцца з неабходнасцю 
вызвалення ўсіх палітычных вяз-
няў і правядзеннем свабодных 
і справядлівых выбараў. Гэту 
пазіцыю падзяляюць і Злучаныя 
Штаты. Але, з другога боку, гэта 
вельмі складана, каб усе еўра-
пейскія краіны пагадзіліся на 
ўвядзенне санкцый у фармаце, 

прынятым Злучанымі Штатамі. 
Мы шчыльна каардынуем свае 
дзеянні з ЕС, але межы свайго 
дыялога з беларускім бокам 
кожная з еўрапейскіх краін 
вызначае самастойна. Важна 
звяртацца да агульнай палітыкі 
Еўрапейскага Саюза, узгодненай 
усімі яго чальцамі. Гэта паліты-
ка дакладна вызначана ў 12-ці 
патрабаваннях і была яшчэ раз 
ясна пацверджана літаральна 
днямі падчас візіту дэлегацыі 
Савета Еўрасаюза на чале з Хель-
гай Шмідт. 

— Інакш кажучы, пашырэн-

не дыялога з беларускім бокам 

без выканання базавых з 12-ці 

патрабаванняў — вызвалення 

палітвязняў і правядзення 

свабодных выбараў — немаг-

чыма?

— Я хачу сказаць усім белару-
сам, што не трэба звяртаць увагу 
на чуткі, якія скажаюць пазі-

цыю той ці іншай еўрапейскай 
дзяржавы. Увагу трэба звяртаць 
толькі на ўзгодненую пазіцыю. 
Гэта крытэр іх палітыкі. Еўропа 
прыняла 12 умоў, умовы Амеры-
кі ў нечым ад іх адрозніваюцца. 
Пры выкананні еўрапейскіх 
умоў, Беларусь зможа ў поўнай 
меры карыстацца выгодамі 
палітыкі добрасуседства. Але я 
не хацеў бы рабіць прагнозаў аб 
рэакцыі Еўрапейскага Саюза, аб 
магчымым пашырэнні дыялога, 
калі тыя ці іншыя з гэтых патра-
баванняў будуць выкананыя. 

— Сёння ўжо відавочна, 

што значных саступак з боку 

ўладаў па дэмакратызацыі 

выбарчага працэсу не нагляда-

ецца. Ваша ацэнка сённяшняга 

стану і магчымасцей правяд-

зення свабодных і справядлі-

вых выбараў у адпаведнасці 

з агульнапрынятымі ў між-

народнай дэмакратычнай 

супольнасці стандартамі? 

— Я не з’яўляюся экспертам па 
выбарчаму заканадаўству. Мне 
сказалі, што для таго, каб бела-
рускае выбарчае заканадаўства 
адпавядала міжнароднаму, у яго 
павінны быць унесены пэўныя 
змены. Але што тычыцца пэўных 
канкрэтных аспектаў, то яны 
адрозніваюцца ў ЗША і еўрапей-
скіх краінах. Я лічу за лепшае не 
спрабаваць перагледзець тыя ці 
іншыя аспекты выбарчага зака-
надаўства, а зрабіць так, каб усё 
праходзіла празрыста і адкрыта, 
адпавядала фундаментальным 
прынцыпам. Гэта — рэгістра-
цыя без штучных перашкод 
усіх кандыдатаў, што жадаюць 
балатавацца; магчымасць для 
іх свабодна сустракацца з вы-
баршчыкамі; свабодны доступ 
да сродкаў масавай інфармацыі; 
адкрытасць выбарчага працэсу 
для міжнародных назіральнікаў; 
адкрытасць ходу галасавання 
і падліку галасоў на выбарчых 
участках для незалежных на-
зіральнікаў. Гэта тое, што мы 
абмяркоўвалі з еўрапейскімі 
калегамі. І калі гэтыя ўмовы бу-
дуць выкананы, то гэта адкрые 
магчымасці ісці далей. 

— Чыста практычнае пы-

танне. Скарачэнне штату 

амбасады, спыненне выдачы 

віз закранула дастаткова 

вялікую колькасць грамадзян 

Беларусі. Наколькі можна 

разлічваць на аднаўленне 

працы консульскай службы ў 

ранейшых аб’ёмах?

— Гэта сапраўды практычнае, 
а не палітычнае пытанне. Згодна 
амерыканскаму заканадаўству, 
мы павінны правесці індывіду-
альнае сумоўе з кожным, хто 
жадае атрымаць візу. Узяць у 
кожнага адбіткі пальцаў. Пра-
цэс атрымання амерыканскай 
візы сапраўды больш складаны 
і патрабуе больш часу, чым пра-
цэс атрымання беларускай візы 
ў ЗША. 

Але паколькі колькасць на-
шых супрацоўнікаў абмежавана, 
мы не можам павялічыць аб’ём 
працы. Як толькі ў нас будзе 
магчымасць самім вызначаць 
колькасць дыпламатаў і колькас-
ць супрацоўнікаў у консульскіх 
аддзелах, мы адновім візавую 
службу ў патрэбным фармаце. 
Пакуль мы выдаем візы ў экс-
транных выпадках з гуманітар-
ных прычын.

— У ЗША ідзе выбарчая 

прэзідэнцкая кампанія. На-

колькі і ў чым можна чакаць 

перамен у адносінах да Бела-

русі ў выпадку абрання прэзі-

дэнтам Барака Абамы?

— У адносінах да Беларусі 
дэмакраты і рэспубліканцы да 
гэтага часу разыходжанняў не 
мелі. Думаю, так будзе і далей. 
За прыняцце Акта аб дэмакратыі 
ў Беларусі ў Кангрэсе, калі не 
памыляюся, «за» прагаласавала 
397 чалавек і толькі 2 — супра-
ць. І сенатар Абама, і сенатар 
Маккейн моцна зацікаўлены ў 
Еўропе. Абодва зацікаўлены ў 
забеспячэнні правоў чалавека і 
дэмакратыі. Сенатар Маккейн 
добра ведае сітуацыю ў Беларусі. 
Добра азнаёмлены з сітуацыяй у 
Беларусі і сенатар Абама. На са-
май справе, тое, што адбывалася 
з нашай амбасадай, прыцягнула 
шмат увагі да Беларусі ў Злуча-
ных Штатах. Зразумела, крокі 
беларускага боку ўспрымаліся 
ў адмоўным святле. На жаль, у 
ЗША засталося не шмат беларус-
кіх дыпламатаў, каб мець больш 
магчымасцяў патлумачыць сваю 
пазіцыю. Не па нашай віне. 

Я не думаю, што пазіцыя Злу-
чаных Штатаў у адносінах да 
Беларусі нейкім чынам зменіц-
ца, хто б з кандыдатаў не стаў 
прэзідэнтам. 

БОМБА ПАД СТАБІЛЬНАСЦЬ
ца ў гэтай пасадзе пасля інцыдэн-
ту. Вы вінаватыя ў першую чаргу! 
Вы па даручэнню прэзідэнта не 
адзін год, а дзесяць гадоў аргані-
зуеце падобныя мерапрыемствы. 
І нічога не зрабілі!» Як вынік, 
8 ліпеня Лукашэнка падпісаў 
указ аб вызваленні ад пасады 
Дзяржаўнага сакратара Рады бяс-
пекі Рэспублікі Беларусь Віктара 
Шэймана і Генадзя Нявыгласа 
ад пасады кіраўніка Адміністра-
цыі прэзідэнта Беларусі. Абодва 
звальненні тлумачацца «пераво-
дам на іншую працу». 

Каментуючы БелаПАН гэтыя 
звальненні, палітолаг Валер 
Карбалевіч адзначыў: «Адстаўка 
Шэймана прагназавалася ўжо 
шмат гадоў. Нядзіўна, што Аляк-
сандр Лукашэнка скарыстаўся 
момантам і ажыццявіў даўно 
спланаванае дзеянне. Рэальная 
ўлада, кантроль за сілавымі 
структурамі, як сведчыць некато-

рая закрытая інфармацыя, даўно 
ўжо пераходзілі ад Шэймана да 
памочніка прэзідэнта па бяспецы 
Віктара Лукашэнкі. А зараз тое, 
што было дэ-факта, аформілася 
дэ-юрэ». Спадар Карбалевіч пад-
крэсліў, што арышт аднаго з най-
больш паспяховых бізнесоўцаў 
краіны — генеральнага дырэкта-
ра Гандлёвага дому «Ждановічы» 
Яўгенія Шыгалава — апошняя 
з прыкметаў таго, што Шэйман 
«губляе кантроль не толькі над 
сілавымі, але і над камерцый-
нымі структурамі». Уладзімір 
Шэйман — адзін з паплечнікаў 
Аляксандра Лукашэнкі яшчэ з 
часоў, калі апошні толькі бала-
таваўся ў прэзідэнты. За гэты час 
Шэйман заслужыў званне «шэ-
рага кардынала» і даволі моцна 
трымаўся на сваім месцы, у той 
час, як іншыя прыбліжаныя да 
прэзідэнта асобы гублялі і паса-
ды, і свабоду.

Амбасадар ЗША у Беларусi Карэн Сцюарт. «Амбасовішча-2007»
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�МЕРКАВАННЕ

ЯК ТАМ СПРАВЫ НА БУДОЎЛІ?
Сяргей НІКАЛЮК

У артыкуле «Беларускі 
Галівуд» ( № 16 ) я спрабаваў 
прааналізаваць безліч 
планаў, агучаных кіраўніком 
дзяржавы ў сваім пасланні. 
Апытанне, што правёў 
зарэгістраваны ў Літве НІСЭПД 
у чэрвені (гл. www.iiseps.
org), дазваляе перайсці ад 
маіх прыватных ацэнак да 
аналізу ацэнак грамадскіх. 
У прыватнасці, сацыёлагі 
прапанавалі рэспандэнтам 
пагуляць у аналаг картачнай 
гульні «Веру — не веру». 
Іншымі словамі, выказаць 
свае адносіны да асноўных 
сцвярджэнняў Лукашэнкі, якія 
ён зрабіў у пасланні. 

Пераемнікі 
Станіслаўскага

Якому ж сцвярджэнню бела-
русы не паверылі больш за ўсё? 
Яны не паверылі, што павелічэн-
не сярэдняга заробку на канец 
пяцігодкі да 700 долараў забяс-
печыць стабільнасць у краіне. 
Такіх аптымістаў, як выявілася, 
у краіне ўсяго толькі 30,3%, а 
вось песімістаў — 54,6, і толькі 
15,1% тых, хто меў цяжкасці з 
адказам.

З пасланнем Лукашэнка вы-
ступіў у канцы красавіка, а апы-
танне ж праводзілася ў сярэдзіне 
чэрвеня. За такі кароткі прамежак 
часу арэол вакол чароўнай сумы 
ў 700 долараў стаў зусім не такім 
бліскучым. Свой унёсак у гэты 
працэс зрабіў і Расстат (расійскі 
аналаг беларускага Мінстату). 
Паводле майскай справаздачы, 
сярэдні заробак у Расіі склаў у 
першым квартале 2008 года якраз 
тыя самыя 700 долараў.

Праігнараваць такі «падару-
нак» саюзніка беларуская ўлада 
не здолела. Давялося ў чарговы 
раз уздымаць планку абяцанняў. 
На канец чэрвеня яна замерла на 
1000 доларах. Гэту лічбу агучыў 
сам Лукашэнка. Як доўга планка 
пратрымаецца на гэтым узроўні 
— пытанне адкрытае, аднак да 
канца года шанцаў затрымацца 
там у яе небагата.

 Як рознасць патэнцыялаў 
прымушае міграваць зараджа-
ныя часцінкі, так і больш высокія 
заробкі ў суседніх краінах перат-
вараюць у мігрантаў не схільных 
да змены месца беларусаў. Вось 
і не стасуюцца ў выніку планы 
ўрадавых чыноўнікаў з планамі 
шараговых грамадзян. У той час, 
як першыя разважаюць макраэка-
намічнымі паказчыкамі, другія 
пры дапамозе самага простага 
калькулятара пераводзяць расій-
скія рублі ў беларускія — і ідуць 
збіраць валізкі.

Другі радок у рэйтынгу неда-
веру заняло сцвярджэнне Лука-
шэнкі пра тое, што ў яго жыцці не 
было факта, калі б ён казаў адно, 
а рабіў іншае. У гэтым выпадку 
тых, хто паверыў, знайшлося 
толькі 31,2%, а недаверлівых — 

54,8%. Чытачы, я думаю, чулі пра 
знакамітую рэпліку Станіслаўс-
кага «Не веру!» Дык вось, калі 
глядзіш на згаданыя вышэй пра-
цэнты, пачынаеш разумець, што 
зямля беларуская станіслаўскімі 
не абдзелена.

Ну а на ганаровай трэцяй пазі-
цыі па ўзроўню нязгоды (32,3% 
супраць 51,0%) апынулася сцвярд-
жэнне кіраўніка дзяржавы наконт 
ператварэння «Беларусьфільма» ў 
беларускі Галівуд, прычым такое 
ператварэнне паабяцана не праз 
20 гадоў, а ў самы бліжэйшы час. 
Калі ўлічваць сціслыя тэрміны, 
працы на будпляцоўцы, трэба ду-
маць, ужо кіпяць. Можа, да канца 
пяцігодкі ў кінатэатрах і будзе на 
што паглядзець, дый пры заробку 
ў 700 долараў знойдзецца, за што 
набыць квіткі.

А вось з чым беларусы згод-
ныя, дык гэта з заявай пра тое, 
што адносіны паміж уладай і 
царквой будуюцца «на аснове 
салідарнасці і ўзаемадапаўняль-
насці» (48,7% супраць 28,2%). Гэта 
ў каталіцкай Польшчы грамад-
зяне, пакрыўджаныя дзяржавай, 
спяшаюцца ў касцёл, каб знайсці 
там разуменне і падтрымку. У 
Беларусі ж больш за 70 працэн-
таў насельніцтва лічыць сябе 
праваслаўнымі. А праваслаўная 
царка і ўлада, як тыя блізняты-
браты, і практычныя беларусы 
разумеюць, што бегаць паміж імі 
не мае ніякага сэнсу.

Адзіны дзяржаўны 
экзамен для ўлады

Калі скарыстацца тэрміна-
логіяй брэжнеўскай эпохі, дык 
чарговы год беларускай пя-
цігодкі варта было б назваць 

адначасова і «вырашальным» 
і «завяршальным». Да такой 
высновы прыходзіш, калі пера-
чытваеш, напрыклад, навагоднія 
віншаванні Лукашэнкі. У якасці 
ілюстрацыі да сказанага вышэй 
дазволю сабе цытату з нава-
годняга віншавання кіраўніка 
дзяржавы: «У наступным годзе 
павінен быць канчаткова завер-
шаны працэс дэбюракратызацыі. 
Гэта своеасаблівы экзамен для 
ўсіх органаў улады».

Да пачатку экзаменацыйнай 
сесіі, як бачым, час яшчэ ёсць, ад-
нак мы скарыстаемся ўжо знаё-
мым нам апытаннем НІСЭПД, 
каб ацаніць прамежкавы вынік.

Спачатку паглядзім на ды-
наміку адказаў на пытанне: 
«На Ваш погляд, чые інтарэсы 
выражае цяперашняя ўлада?» У 
верасні 2005 года 32,8% рэспандэ-
нтаў палічылі, што чыноўнікаў і 
бюракратаў. У маі 2007 года доля 
такіх павялічылася да 43,4%. 
Прайшоў яшчэ год, палова з 
якога прыйшлася на перыяд 
«канчатковага завяршэння», 
аднак ніякіх зменаў не адбылося 
(43,05).

Не атрымліваецца знайсці і 
станоўчых зменаў пры адказе 
на пытанне: «Якая верагоднасць 
зніжэння ўзроўню бюракратыз-
му?» Год таму ў такое зніжэнне 
верылі 38,2% беларусаў, сёння 
— толькі 33,1%. Адпаведна павя-
лічылася колькасць тых, хто не 
верыць (з 50,6% да 55,6%).

А дзе бюракратызм, там і 
карупцыя (яшчэ адна пара бра-
тоў-блізнят). Згодна з дадзе-
нымі міжнароднай арганіза-
цыі Transparency International, 
паводле Індэксу ўспрыняцця 
карупцыі Беларусь перамяс-

цілася з 36-га месца ў 2002 годзе 
на 151-е ў 2007 годзе. Складаецца 
ўражанне, што ў рэспубліцы 
пачаў струменіць карупцыйны 
фантан, і заткнуць яго ніяк не 
атрымліваецца. Вось і даводзіц-
ца Лукашэнку разводзіць рукамі 
і канстатаваць: «Карупцыя з 
хранічнай хваробы ператвары-
лася ў ракавую пухліну».

Да канца «канчатковага за-
вяршэння» працэсу дэбюракра-
тызацыі, калі чытач памятае, за-
сталася палова года. Ці азначае 
гэта, што да чарговага студзеня 
«ракавая пухліна» знікне сама? 
Не ведаю, я не спецыяліст, аднак 
жыццёвы досвед паказвае, што 
без хірургічнага ўмяшання тут 
не абысціся.

Чым актыўней у рэспублі-
цы практычна ажыццяўляецца 
афіцыйны лозунг: «Дзяржа-
ва для народа!», тым большая 
колькасць грамадзян робіцца 
пакрыўджанай дзяржавай. Гэта 
не маё прыватнае меркаванне. 
Гэта меркаванне саміх грамад-
зян. Тры гады таму на пытанне: 
«Ці крыўдзілі вас за апошнія 
тры гады прадстаўнікі органаў 
улады?» 73,8% рэспандэнтаў 
адказвалі, што не, не крыўдзілі. 
У чэрвені 2008 года такі адказ 
здолелі даць толькі 57,4%.

Нічога унікальнага, выключ-
на беларускага ў гэтым няма. 
Гісторыя не ведае прыкладаў 
фармавання кіраўнічых «верты-
калей» без паралельнага росту 
адчужэння паміж уладай і гра-
мадствам. Дастаткова звярнуцца 
да нядаўняга камуністычнага мі-
нулага. Паспрабавалі б вы прый-
сці тады на прыстойны сход, дзе 
б не красаваўся лозунг пра ад-
зінства народа і партыі. Але вось 
грымнула. Народ перахрысціўся 
(хто яшчэ памятаў, як гэта робіц-
ца), аднак абараняць партыю на 
плошчу ніхто не пайшоў.

Усё лагічна. Партыя па ўлас-
най ініцыятыве манапалізавала 
правы выражаць інтарэсы на-
рода, аднак гэтым яна ўзяла на 
сябе і ўсю адказнасць. Пакуль у 
яе гэта больш-менш атрымліва-
лася, народ пагаджаўся выкон-
ваць ролю палітычнага клакера, 
гледача, што пляскае ў ладкі за 
грошы. Але калі дэфіцыт сыра-
вэнджанай кілбасы ператварыў-
ся ў дэфіцыт кілбасы варанай, 
замест «бурных і працяглых 
апладысментаў» камуністы не-
чакана пачулі свіст.

Саюз тэорыі і практыкі
У верасні чарговыя выбары. 

Беларусам у каторы раз давяд-
зецца выбіраць парламент. Спа-
дарыня Л. Ярмошына, старшыня 
ЦВК, прагназуе яўку на ўзроўні 
85 працэнтаў. Чалавек яна дасвед-
чаны. Справу, якую ёй даручылі, 
ведае, таму я не буду наладжваць 
палеміку наконт яе здольнасцяў 
прадказваць будучыню.

Беларусы, як вядома, да вы-
шэйшага заканадаўчага органа 
краіны ставяцца без фанатызму, 
аднак надыходзячыя выбары 
абяцаюць інтрыгу. У чым жа 
яна? Яна ў празмернай мітусні 
ўлады наконт забеспячэння 
адкрытасці і дэмакратычнасці 
выбараў. Пры гэтым складаецца 
ўражанне, што прадэманстра-
ваць і першае і другое ўлада 

збіраецца не беларускаму гра-
мадству, а знешнім назіральні-
кам (Захаду).

За апошні час не было ні-
воднага публічнага выступу 
Лукашэнкі, дзе б ён не рабіў 
рэверанс у заходнім накірунку. 
Вось, напрыклад, фрагмент з 
нядаўняга інтэрв’ю «Камсамоль-
скай праўдзе»: «Мы хочам прадэ-
манстраваць і Захаду, і Расіі, як 
трэба праводзіць выбары. Мы іх 
зробім настолькі дэмакратыч-
нымі, што вы пераканаецеся ў 
рэальным выніку, каго сёння 
падтрымлівае народ».

Перачытайце цытату яшчэ 
раз. У чым павінны пераканацца 
Захад і Расія? У дэмакратыч-
насці працэдуры выбараў? Не, 
«у рэальным выніку, каго сёння 
падтрымлівае народ». Вось так і 
на ўсіх папярэдніх выбарах, якія 
арганізоўвала спадарыня Яр-
мошына, пажаданы для ўлады 
вынік заўсёды аказваўся «рэаль-
ным». Вось толькі Захад гэту 
«рэальнасць» на прызнаваў.

Аднак раней падобнае не-
прызнанне беларускую ўладу 
не надта і хвалявала. Зараз жа 
сітуацыя змянілася, і звязана 
гэта з тымі праблемамі, што 
назапасіліся ў вузкіх рамках 
«беларускай эканамічнай мадэ-
лі». Толькі за кошт Расіі іх ужо 
не вырашыць.

Беларускі палітычны рэжым 
палітолагі  вызначаюць як 
рэжым імітацыйнай дэмакра-
тыі. Здавалася б, са знешніх 
дэмакратычных атрыбутаў у нас 
ёсць усё: Канстытуцыя, парла-
мент і прэзідэнт, што абіраюцца 
ўсеагульным галасаваннем, і 
шмат чаго яшчэ; не існуе толькі 
палітычнай канкурэнцыі, без 
якой няма і дэмакратыі ў заход-
нім разуменні.

А ці можа ўлада адмовіцца 
ад імітацыі і дапусціць рэаль-
ную канкурэнцыю? Калі так, то 
з якімі пры гэтым яна сутык-
нецца праблемамі? З тымі ж, 
з якімі ў свой час сутыкнуўся 
Гарбачоў. Ён спрабаваў пры да-
памозе дазаваных ліберальных 
рэформаў палепшыць сацы-
ялізм. Аднак ад кожнай новай 
«дозы» ён не паляпшаўся, а яшчэ 
больш дэградаваў. У бліжэйшы 
час будуць скамплектаваны 
ўчастковыя выбарчыя камісіі. 
Гэта ключавы этап. На апош-
ніх прэзідэнцкіх выбарах у іх 
сяброўскі калектыў агульнай 
колькасцю больш за 72 тысячы 
чалавек праз адміністратыўнае 
сіта здолеў прайсці толькі адзін 
прадстаўнік апазіцыі. Мяркую, 
што такая традыцыя не будзе 
парушана і на гэты раз.

І не толькі я адзін сумняваюся 
ў адкрытасці і дэмакратычнасці 
парламенцкіх выбараў, што 
адбудуцца ўвосень. У чэрвені са 
мной пагадзіліся 45,9% беларусаў 
(супрацьлеглага меркавання 
прытрымліваюцца 34,8%, а 19,3% 
мелі цяжкасці з адказам). І што 
цікава: я прыйшоў да такой 
высновы на падставе аналізу 
дадзеных сацыялагічных апы-
танняў за апошнія 14 гадоў, а 
рэспандэнты — на падставе 
ўласнага жыццёвага досведу. 
Практыка — крытэр ісціны, гэту 
марксісцкую формулу я памятаю 
яшчэ са школы. 
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05.25 Пазнавальны серыял «Мастакі, 
скульптары, паэты».
06.20, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!» на «Славянскім базары ў Віцебску- 
2008». Перадача з Віцебску.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00 Навіны.
07.30, 08.25, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 У міры матораў.
09.05 Камедыйны серыял «Рака-мора».
10.05 «За кожную пядзю беларускай зям-
лі». Тэлефільм (Беларускае тэлебачанне).
10.55 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.15 Меладрама «Дарога» (Расія).
13.55 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
14.25 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Культурныя людзі.
16.05 Час кіно. «Міжнародны кінафэст 
«Залаты Віцязь-2008».
16.40 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 01.05 Зона Х.
19.35 Час спорту.
19.55 Камедыйны серыял «Рака-мора».
21.00 Панарама.
21.45 Дзённік фэсту «Славянскі базар у 
Віцебску-2008».
22.00 Х V I I  М і ж н а р о д н ы  ф э с т 
мастацтваў»Славянскі базар у Віцебску- 
2008». Конкурс выканаўцаў эстраднай 
песні «Віцебск-2008». Дзень другі. Прамая 
трансляцыя.
23.30 Начны кінасеанс. «Куб» (Канада).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.05, 03.00, 
05.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 «Жарт за жартам...».

11.05 Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Не нарадзіся прыгожай». 
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Людзі ў чорным».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Сем цмокаў лёсу».
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 Чакай мяне.
20.00 Час.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Ток-шоў «Выбар».
22.00 «Дзевяць жыццяў Нестара Махно». 
Расія, 2006 год.
23.20 Навіны спорту.
23.25 «Злачынствы стагоддзя».
00.00 «Прафесійны бокс. Уладзімір Клічко 
- Тоні Томпсан».
01.05 Сандра Бэлек у фільме «Сетка». ЗША.
03.20 Навіны спорту.
03.30 Прафілактыка.
05.05 «Хай кажуць» з Андрэем Малахавым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Вялікі сняданак».
08.15 «Горад дзяцінства».
08.30 «Новыя падарожжы дылетанта».
09.00 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
10.00 «Спартовы тыдзень».
10.40 «Дальнія сваякі».
11.00 «Жыццё працягваецца». 
11.50 «Танга ўтрох». Серыял.
12.40 «Нашы рэкорды».
13.50 «Опера без межаў».
14.30 «Культурнае жыццё» з Аляксандрам 
Ефрэмавым.

15.00 «Кветачка-сяміцвецік». Мультфільм.
15.20 «Дзіцячы сеанс»: прыгодніцкі фільм 
«Вакацыі Кроша». СССР, 1980 г. 2-я серыя.
16.50 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Добры вечар, маляня».
20.25 «Удалы абмен». Расія, 2008 г.
22.20 «Славянскі базар на СТБ».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Сталічны футбол».
23.35 «Рэактыўны бокс».
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Гучная справа».
00.55 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

06.40 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). Фільм «Махаон».
09.10 Невытлумачальна, але факт.
10.00 У гэты дзень.
10.05 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.50 Святло далёкай зоркі. Аркадзь Эскін.
11.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
12.15 Медычныя таямніцы з доктарам 
А.Цярэшчанкам.
12.45 Школа рамонту.
13.40 Тэлебарометр.
13.55 Крымінальны серыял «Таталізатар» 
(Расія). Заключная серыя.
14.50 Мультфільм.
15.10 Пазакласная гадзіна.
15.20 Смачна з Барысам Бурдой.
15.50 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
16.40 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
17.45 Навіны культуры.
18.00 «Музычны сад». Гала-канцэрт VI Між-
народнага дзіцячага музычнага конкурсу 
«Віцебск - 2008». Прамая трансляцыя.
20.00 Беларуская часіна.
21.00 Калыханка.
21.20 «Юркіны світанкі» (СССР). 1-я серыя.

22.40 Цыкл гістарычных праграм «Запал 
і ўлада». Фільм 1-ы. «Абпаленая соней-
кам».
23.10 Трагікамедыя «Навука сну» (Фран-
цыя - Італія).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 «Сам сабе рэжысёр».
10.00 «Сумленны дэтэктыў». Аўтарская 
праграма Эдуарда Пятрова.
10.30 «Адмысловы карэспандэнт».
11.00 Весці.
11.20 «Маэстра з нітачкай». 1-я серыя.
12.30 Мультфільмы.
12.50 «Зацьменне», Расія, 2007 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Рамеа І Джульета», 2007 г.
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 «Пра арт».
18.00 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весці.
19.25 «Неадкладка», Расія, 2003г.
20.25 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
21.30 «Кулагін і партнёры».
22.05 «Семнаццаць імгненняў» з Юрыем 
Козиятко.
22.25 «Гарадок».
23.00 Навіны - Беларусь.
23.10 «Весці+».
23.30 «Давіць на ГАЗ. Гісторыя аднаго 
кашмару».

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.
08.10 Серыял «Бальзакаўскі век, або Ўсе 
мужыкі сво...».
09.00 Серыял «Аэрапорт-2».
10.00 Сёння.

10.20 «Кулінарны паядынак».
11.20 «Кватэрнае пытанне».
12.10 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Угро. Простыя 
хлопцы».
15.10 «Прафесія-рэпарцёр».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 Прэм’ера. «Мент у законе».
22.00 Сёння.
22.30 Серыял «Брыгада».
23.35 Серыял «Дзень нараджэнні Бур-
жуя».
00.30 Серыял «Пракляты рай».

09.30 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг» (Партугалія). 2-я гонка.
10.15 Матагонкі. Гран-пры Германіі . Гонка. 
«Каралеўскі» клас.
11.15 Лёгкая атлетыка. Чэмпіянат свету 
сярод юніёраў у Польшчы. 6-ы дзень.
12.00 Лёгкая атлетыка. Гран-пры (Афіны).
13.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». Нулявы 
кіламетр. Прамая трансляцыя.
13.45 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 10-ы этап. 
Прамая трансляцыя.
18.30 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Чэхія-Англія. 
Прамая трансляцыя.
19.15 Футбол. Еўрагалы . Навіны.
19.30 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Чэхія-Англія. 
Прамая трансляцыя.
20.30 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 га-
доў у Чэхіі. Групавы этап. Германія -Іспанія. 
Прамая трансляцыя.
22.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 10-ы этап.
00.00 Лёгкая атлетыка. Гран-пры Афіны).
01.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 10-ы 
этап.

14 ЛІПЕНЯ, ПАНЯДЗЕЛАК

05.25 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Папяровая праца» 
(Расія). 2-я серыя.
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!» на «Славянскім базары ў Віцебску- 
2008». Перадача з Віцебску.
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Час спорту.
09.10 Камедыйны серыял «Рака-мора».
10.05 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.15 «Гонкі па вертыкалі» (СССР). 1-я 
серыя.
13.40 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
14.30 Моладзевы камедыйны серыял 
«Вось так!» (Францыя).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Авечая шкура» (Расія). 
1-я серыя.
16.40 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.40 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 01.25 Зона Х.
19.35 Сфера інтарэсаў.
19.55 Камедыйны серыял «Рака-мора» 
(Расія), заключная серыя.
21.00 Панарама.
21.45 Дзённік фэсту «Славянскі базар у 
Віцебску-2008».
22.00 Х V I I  М і ж н а р о д н ы  ф э с т 
мастацтваў»Славянскі базар у Віцебску- 
2008». «Зоркі «Еўрабачання».
23.45 Начны кінасеанс. Фантастычны 
трылер «Куб-2: Гіперкуб»(Канада).
01.30 Дзень спорту.
01.40 Камедыйны серыял «Вось так!».

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне.

10.00 «Мая выдатная няня».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Не нарадзіся прыгожай». 
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Людзі ў чорным».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць» з Андрэем Малахавым.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Нянавісць». Расія, 2008 г.
22.10 «Дзевяць жыццяў Нестара Махно». 
Расія, 2006 год.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Ёсць пра што пагаварыць». ЗША, 
1995 год.
01.25 Мел Гібсан у баявіку «Вар’ят Макс 2. 
Ваяр дарогі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 «Сабачае справа». Італія-ЗША, 2000 г.
04.15 «Горшы тыдзень у маім жыцці». 
Шматсерыйны фільм.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць» з Андрэем Малахавым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Наша справа».
08.40 «Ваенная таямніца» з Ігарам Прака-
пенкам.

09.30 «Эсэ Номо».
10.00 «Сталічны футбол».
10.40 «Далёкія сваякі».
11.00 «Жыццё працягваецца». 
11.50 «Танга ўтрох». Серыял.
12.40 «Гучная справа».
13.50 «Прафесійны бокс».
14.45 «Студэнты 2». Моладзевы серыял.
15.40 «Чуткі. Скандалы. Сенсацыі. Рассле-
даванні».
16.50 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Добры вечар, маляня».
20.25 «Салдаты 14». Серыял.
21.40 «Аўтапанарама».
22.00 «Рэпарцёр СТБ».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Славянскі базар на СТБ».
23.10 «Рэпарцёрскія гісторыі».
23.30 «Уцёкі». Серыял.
00.15 «Закон і крымінал».
00.20 «Надзвычайныя гісторыі».
01.05 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

06.40 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Трагікамедыя «Навука сну».
10.00 У гэты дзень.
10.05 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.50 Цыкл гістарычных праграм «Запал і 
ўлада». Фільм 1-ы. «Абпаленая сонейкам».
11.20 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
12.15 Школа рамонту.
13.00 Пасоўванне +.
13.20 «Юркіны світанкі» (СССР). 1-я серыя.
14.40 Мультфільм.
15.05 Пазакласная гадзіна.
15.20 Невытлумачальна, але факт.
16.10 Смачна з Барысам Бурдой.
16.40 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). 

19.50 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.10 «Юркіны світанкі» (СССР). 2-я серыя.
22.25 Цыкл гістарычных праграм «Запал і 
ўлада». Фільм 2-і. 
22.50 Рамантычная камедыя «Адзіная на 
свеце» (Вялікабрытанія - Францыя).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Неадкладка», Расія, 2003г.
10.05 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
11.00 Весці.
11.20 Уся Расія.
11.35 «Маэстра з нітачкай». 1993 г. 2-я 
серыя.
12.35 «Семнаццаць імгненняў» з Юрыем 
Козіяткам.
12.55 «Зацьменне», Расія, 2007 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.50 «Рамеа І Джульета», .
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 «Легенды сусветнага кіно». Павел 
Бондараў.
18.00 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весці.
19.25 «Неадкладка», Расія, 2003г.
20.25 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
21.25 «КОБРА». Фільм 3. «Чорная кроў». 3 
частка.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 Навіны - Беларусь.
23.10 Фэст «Славянскі базар - 2008».Між-
народны конкурс выканаўцаў эстраднай 
песні.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.
08.10 Серыял «Бальзакаўскі век, або Ўсе 
мужыкі сво...».

09.00 «Аэрапорт-2».
10.00 Сёння.
10.25 «Чыстасардэчнае прызнанне».
10.50 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.20 Моладзевы серыял «Дарагая Маша 
Бярэзіна».
13.00 Сёння.
13.30 Вострасюжэтны серыял «Марскія 
д’яблы-2».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 «Мент у законе».
22.00 Сёння.
22.30 «Брыгада».
23.35 «Дзень нараджэнні Буржуя».
00.35 «Пракляты рай».

09.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 10-ы 
этап.
11.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Чэхія-Англія.
12.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Германія -Іс-
панія.
13.00 Лёгкая атлетыка. Гран-пры (Афіны).
14.30 Снукер. Сусветная серыя ў Германіі 
(Берлін). 2-і дзень.
16.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 10-ы 
этап.
17.30 Лёгкая атлетыка. Гран-пры (Афіны).
19.00 Футбол. Еўрагалы . Навіны.
19.15 Вось дык так!!!
19.45 Снукер. Сусветная серыя ў Германіі 
(Берлін). 2-і дзень.
21.15 Бокс. Міжнародны паядынак за 
тытул IBF у ЗША (Сэнт-Луіс). Сярэдняя ка-
тэгорыя. К. Спінкс (ЗША)-У. Філпіс (ЗША).
22.00 Бокс. Прамая трансляцыя.
00.00 «Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
турынг». Тэлечасопіс.
00.30 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Расіі. Агляд.

15 ЛІПЕНЯ, АЎТОРАК
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05.30 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Авечая шкура» (Расія). 
1-я серыя.
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!» на «Славянскім базары ў Віцебску- 
2008». Перадача з Віцебску.
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00 Навіны.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.10 Дэтэктыўны серыял «Рака-мора» 
(Расія), заключная серыя.
10.05 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.15 Псіхалагічны дэтэктыў «Гонкі па 
вертыкалі» (СССР). 2-я серыя.
13.40 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
14.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Вось так!» (Францыя).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Авечая шкура» (Расія). 
2-я серыя.
16.45 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 01.10 Зона Х.
19.35 Зямельнае пытанне.
19.55 Прэм’ера. «Калі ў вас няма цёткі...» 
(Расія). 1-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45 Дзённік фэсту «Славянскі базар у 
Віцебску-2008».
22.00 ХVII Міжнародны фэст мастацтваў 
«Славянскі базар у Віцебску-2008». «Бела-
русь - спрадвечная песня». Гала-канцэрт 
майстроў мастацтваў Беларусі. Прамая 
трансляцыя.
01.00 Дзень спорту.
01.15 Камедыйны серыял «Вось так!».

Тэхнічная прафілактыка ў Мінску і Мінскам 
раёне з 06.00 да 16.00.
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30 
Нашы навіны.

06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.00 Нашы навіны.
09.05 Прафілактыка.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць» з Андрэем Малаха-
вым.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 168-я серыя. Расія, 2006 год.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Нянавісць». Расія, 2008 
год.
22.10 «Дзевяць жыццяў Нестара Махно». 
Расія, 2006 год.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 Вінаў Дызель у фільме «Выкідалы».
01.10 Мел Гібсан у баявіку «Вар’ят Макс 3. 
Пад купалам грома».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 «Сабачае справа». Італія-ЗША, 2000 
год.
04.15 «Горшы тыдзень у маім жыцці». 
Шматсерыйны фільм.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць» з Андрэем Малаха-
вым.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Салдаты 14». Серыял.
09.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Рэпарцёр СТБ».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Далёкія сваякі».
11.00 «Жыццё працягваецца».

11.50 «Танга ўтрох». Серыял.
12.40 «Надзвычайныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Уваскрэшэнне класікі». Дыялогі аб 
музыцы.
14.50 «Студэнты 2». Моладзевы серыял.
15.40 «Дзелі гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Трое зверху». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Добры вечар, маляня».
20.25 «Салдаты 14». Серыял.
22.20 «Славянскі базар на СТБ».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Калі ласка, жальцеся».
23.20 «Уцёкі». Серыял.
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Дэтэктыўныя гісторыі».
01.00 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

06.40 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). 
09.05 У гэты дзень.
09.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
09.55 Цыкл гістарычных праграм «Запал і 
ўлада». 
10.25 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
11.20 «Лабірынты: востраў».
11.50 «Тэатр. Выбранае...» Артыст НАДТ 
ім.М.Горкага Віктар Гудзіновіч.
12.20 Гісторыка-прыгодніцкі фільм «Ры-
сак» (Расія).
13.50 «Юркіны світанкі» (СССР). 2-я се-
рыя.
14.55 Мультфільм.
15.05 Пазакласная гадзіна.
15.15 Невытлумачальна, але факт.
16.10 Смачна з Барысам Бурдой.
16.40 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».

18.35 Навіны культуры.
18.50 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). Фільм «Легіён».
19.50 Беларуская часіна.
20.50 Калыханка.
21.10 «Юркіны світанкі» (СССР). 3-я се-
рыя.
22.25 Цыкл гістарычных праграм «Запал і 
ўлада». Фільм 3-і. «Каралева лілей».
22.50 Прэм’ера. Прыгодніцкая камедыя 
«Дзесяць лодак» (Аўстралія).

07.00 «Суаўтар - жыццё». Барыс Палявой.
07.30 «Блакітныя горы, або Непраўдапа-
добная гісторыя». 1984 г.
09.10 «Неадкладка», Расія, 2003г.
10.05 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
11.00 «Алёша». 1980 г.
12.15 Мультфільмы.
12.55 «Зацьменне», Расія, 2007 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.50 «Рамеа І Джульета». 
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 «Хто тамака...». Аўтарская праграма 
Вадзіма Верніка.
18.00 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весці.
19.25 «Неадкладка», Расія, 2003г.
20.25 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
21.25 «Кобра. Антытэрор», Расія, 2001 г. 
Фільм 1. «Князь цемры». 1 серыя.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 Навіны - Беларусь.
23.10 Фэст «Славянскі базар - 2008».
00.15 Заканчэнне эфіру.

10.00 Сёння.
10.25 «Выратавальнікі».
10.50 «Галоўная дарога».
11.20 «Дарагая Маша Бярэзіна».
13.00 Сёння.

13.30 Вострасюжэтны серыял «Марскія 
д’яблы-2».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 «Мент у законе».
22.00 Сёння.
22.30 «Брыгада».
00.30 «Пракляты рай».

01.00-11.00 Прафілактыка.
11.00 Лёгкая атлетыка. Гран-пры (Афіны).
12.00 Снукер. Сусветная серыя ў Германіі 
(Берлін). 2-і дзень.
13.15 Веласпорт. «Тур дэ Франс». Нулявы 
кіламетр. Прамая трансляцыя.
13.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 10-ы 
этап.
15.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». За кулі-
самі «Тура». Прамая трансляцыя.
15.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 11-ы этап. 
Прамая трансляцыя.
18.30 Вось дык так!!!
18.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Жанчыны. Паўфінал. Прамая 
трансляцыя.
19.30 Футбол. Еўрагалы . Навіны.
19.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Жанчыны. Паўфінал. Прамая 
трансляцыя.
20.45 Футбол. Еўрагалы . Навіны.
21.00 Футбол. Таварыскі матч. Прамая 
трансляцыя.
23.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 11-ы этап. 
Агляд.
00.00 Абранае па асяроддзях.
00.10 Навіны коннага спорту.
00.15 Гольф. Еўратур. Адкрыты чэмпіянат 
Шатландыі. Агляд.
00.45 Гольф-клуб.
00.50 Яхт-клуб.
00.55 Абранае па асяроддзях.
01.00 Футбол. Таварыскі матч.
02.00 «Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
турынг». Тэлечасопіс.

16 ЛІПЕНЯ, СЕРАДА

17 ЛІПЕНЯ, ЧАЦВЕР

05.25 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Авечая шкура» (Расія). 
2-я серыя.
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!» на «Славянскім базары ў Віцебску- 
2008». Перадача з Віцебску.
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.10 Камедыйны серыял «Калі ў вас няма 
цёткі...» (Расія). 1-я серыя.
10.10 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
11.00 Меладраматычны серыял «Сэрцу не 
загадаеш» (Расія -Украіна).
12.15 Псіхалагічны дэтэктыў «Гонкі па 
вертыкалі» (СССР). 3-я серыя.
13.40 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
14.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Вось так!» (Францыя), заключная серыя.
15.15 Навіны рэгіёна.
15.30 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Замах» (Расія). 1-я 
серыя.
16.40 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
17.45 Меладраматычны серыял «Сэрцу не 
загадаеш» (Расія -Украіна). 
18.50 Зона Х.
19.20 Навіны рэгіёна.
19.35 Сфера інтарэсаў.
19.55 Камедыйны серыял «Калі ў вас няма 
цёткі...» (Расія). 2-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45 Дзённік фэсту «Славянскі базар у 
Віцебску-2008».
22.00 ХVII Міжнародны фэст мастацтваў 
«Славянскі базар у Віцебску-2008». Гала-
канцэрт майстроў мастацтваў Украіны. 
Руслана ў праграме «Амазонка».
23.45 Начны кінасеанс. «Чалавек года» 
(ЗША).
01.40 Зона Х.
01.50 Дзень спорту.
02.00 Моладзевы камедыйны серыял 
«Вось так!» (Францыя), заключная серыя.

Тэхнічная прафілактыка ў Мінску і Мінскам 
раёне з 06.00 да 16.00.
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.00 Нашы навіны.
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 168-я серыя. Расія, 2006 год.
10.00 «Мая выдатная няня». 
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Людзі ў чорным».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсерыйны 
фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсерыйны 
фільм.
17.10 «Хай кажуць» з Андрэем Малаха-
вым.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 169-я серыя. Расія, 2006 год.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Нянавісць». Расія, 2008 год.
22.10 «Дзевяць жыццяў Нестара Махно». 
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Зараджаная зброя». ЗША, 1993 
год.
01.00 «Футбол. Чэмпіянат Бразіліі. Сан 
Пауло - Палмейрас».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.30 Прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць» з Андрэем Малаха-
вым.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Калі ласка, жальцеся».
08.50 «Салдаты 14». Серыял.
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Далёкія сваякі».
11.00 «Жыццё працягваецца». 
11.50 «Танга ўтрох». Серыял.
12.40 «Дэтэктыўныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
14.45 «Студэнты 2». Моладзевы серыял.
15.40 «Фантастычныя гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Трое зверху». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Добры вечар, маляня».
20.25 «Салдаты 14». Серыял.
22.20 «Славянскі базар на СТБ».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Аўтапанарама».
23.20 «Уцёкі». Серыял.
00.05 «Закон і крымінал».
00.10 «Сакрэтныя гісторыі».
01.00 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

06.40 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). Фільм «Легіён».
09.10 У гэты дзень.
09.15 Прафілактыка.
15.20 Касмаполітэн.
16.15 Смачна з Барысам Бурдой.
16.40 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).

18.35 Навіны культуры.
18.50 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). Фільм «Доктар Фаўст».
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.10 «Юркіны світанкі» (СССР). 4-я серыя, 
заключная.
22.30 Цыкл гістарычных праграм «Запал 
і ўлада». Фільм 4-ы. «Паміж агнцем і аг-
нём».
23.00 Меладрама «Павярнуць час назад» 
(Францыя).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Неадкладка», Расія, 2003г.
10.05 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
11.00 Весці.
11.20 «Спакуса Б». 1990 г.
12.45 Мультфільмы.
12.55 «Зацьменне», Расія, 2007 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.50 «Рамеа І Джульета».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 «Хто мы?».
18.00 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весці.
19.25 «Неадкладка», Расія, 2003г.
20.25 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
21.25 «КОБРА. Антытэрор», Расія, 2001 г. 
Фільм 1 «Князь цемры». 2 серыя.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 Навіны - Беларусь.
23.10 Фэст «Славянскі базар - 2008».
00.15 Заканчэнне эфіру.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.
08.10 Серыял «Бальзакаўскі век, або Ўсе 
мужыкі сво...».
09.00 «Аэрапорт-2».
10.00 Сёння.

10.25 «Адзін дзень. Новая версія».
10.55 «Змаганне за ўласнасць».
11.25 «Дарагая Маша Бярэзіна».
13.00 Сёння.
13.30 Вострасюжэтны серыял «Марскія 
д’яблы-2».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 «Мент у законе».
22.00 Сёння.
22.30 «Брыгада».
23.35 «Дзень нараджэнні Буржуя».
00.35 Прэм’ера. «Здані дому Раманавых».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 11-ы 
этап.
11.15 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Жанчыны. Паўфінал.
12.15 Футбол. Таварыскі матч.
14.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». Нулявы 
кіламетр. Прамая трансляцыя.
14.15 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 11-ы 
этап.
15.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». За кулі-
самі «Тура». Прамая трансляцыя.
15.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 12-ы этап. 
Прамая трансляцыя.
18.45 Пляжны футбол. Кубак свету ў Фран-
цыі (Марсэль). Групавы этап. Партугалія-
Сальвадор. Прамая трансляцыя.
20.00 Футбол. Еўрагалы . Навіны.
20.15 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль). Групавы этап. Фран-
цыя-Сенегал. Прамая трансляцыя.
21.30 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Германія -Балга-
рыя. Прамая трансляцыя.
23.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 12-ы этап. 
Агляд.
00.30 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Іспанія-Вугор-
шчына.
02.00 Вось дык так!!!
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05.25 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Замах» (Расія). 1-я 
серыя.
06.20 «Добрай раніцы, Беларусь!» на 
«Славянскім базары ў Віцебску- 2008». 
Перадача з Віцебску.
06.30 Прэс-агляд.
07.05 Прэс-агляд.
07.10 «Добрай раніцы, Беларусь!» на 
«Славянскім базары ў Віцебску- 2008». 
Перадача з Віцебску.
07.00 Навіны.
07.30 Дзелавое жыццё.
08.00 Навіны.
08.10 «Добрай раніцы, Беларусь!» на 
«Славянскім базары ў Віцебску- 2008». 
Перадача з Віцебску.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.00 Навіны.
09.05 Прэс-агляд.
09.10 Камедыйны серыял «Калі ў вас няма 
цёткі...» (Расія). 2-я серыя.
10.10 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
11.00 Меладраматычны серыял «Сэрцу не 
загадаеш» (Расія -Украіна).
11.50 Дзелавое жыццё.
12.00 Навіны.
12.15 Музычны фільм «Цырк запальвае 
агні» (СССР).
13.00 Навіны.
13.40 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
14.25 Час кіно.
15.00 Навіны.
15.15 Навіны рэгіёна.
15.30 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
16.00 Навіны.
16.05 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства-3». Фільм «Замах» (Расія). 2-я 
серыя.
17.00 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
18.00 Навіны.
18.05 Меладраматычны серыял «Сэрцу не 
загадаеш» (Расія -Украіна).
19.00 Навіны.
19.20 Навіны рэгіёна.
19.35 Зона Х.
19.55 Камедыйны серыял «Калі ў вас няма 
цёткі...» (Расія). 3-я серыя.
21.00 Панарама.

21.45 Дзённік фэсту «Славянскі базар у 
Віцебску-2008».
22.00 Урачыстае зачыненне ХVII Між-
народнага фэсту мастацтваў «Славянскі 
базар у Віцебску-2008». Прамая трансля-
цыя.
01.30 Постаці.
02.00 Дзень спорту.

06.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
06.30 Нашы навіны.
07.00 Нашы навіны.
07.30 Нашы навіны.
08.00 Нашы навіны.
08.30 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 169-я серыя. Расія, 2006 год.
10.00 «Мая выдатная няня».
10.45 АНТ прадстаўляе: «Тэніс. Кубак 
Дэвіса. Беларусь-Польшча». Прамая транс-
ляцыя (у перапынку «Нашы навіны»).
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсерыйны 
фільм.
17.10 «Хай кажуць» з Андрэем Малаха-
вым.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Дакументальны дэтэктыў».
18.55 Поле цудаў.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Нікалас Кейдж, Мег Райан у мелад-
раме «Горад анёлаў». ЗША, 1998 год.
23.15 «Наша Belarussia».
23.50 Нашы навіны.
00.05 Навіны спорту.
00.10 Джына Дэвіс у трылеры «Доўгі паца-
лунак на ноч». ЗША 1997 год.
02.30 «Голыя і смешныя».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Музычны фільм «Віктар, Вікторыя».
05.30 Фільм. «Непрыемнасці з малпачка-
мі».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».

06.20 «Раніца .  Ст удыя добрага  на-
строю».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца .  Ст удыя добрага  на-
строю».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Салдаты 14». Серыял.
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Далёкія сваякі».
11.00 «Жыццё працягваецца». 
11.50 «Танга ўтрох». Серыял.
12.40 «Сакрэтныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
шакавальнае».
14.50 «Студэнты 2». Моладзевы серыял.
15.40 «Я - вандроўца».
16.00 «Ёсць кантакт».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Трое зверху». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Добры вечар, маляня».
20.25 «Камедыя па пятніцах»: «Хлусня і 
здрада». Францыя, 2004 г.
22.20 «Славянскі базар на СТБ».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 Агляд міжнароднага шоў-бізнэсу.
23.40 «Для тых, хто не спіць»: «Алмазныя 
сабакі». Канада-Кітай, 2007 г.
01.10 «Па поўнай праграме».
01.45 «Іншы мір». ЗША-Вялікабрытанія-
Германія , 2003 г.

06.40 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). Фільм «Доктар Фаўст».
09.10 У гэты дзень.
09.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.00 Цыкл гістарычных праграм «Запал 
і ўлада». Фільм 4-ы. «Паміж агнцем і аг-
нём».
10.25 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
11.25 Сезон у дачы.
11.55 Анекдот. LAD.
12.15 Гаспадар.
12.45 «Юркіны світанкі» (СССР). 3-я і 4-я, 

заключная, серыі.
14.50 Мультфільм.
15.20 Клуб былых жонак.
16.15 Смачна з Барысам Бурдой.
16.40 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Серыял «Агент нацыянальнай бяс-
пекі» (Расія). Фільм «Спадчыннік».
19.55 Калыханка.
20.10 Невытлумачальна, але факт.
21.10 Прыгодніцкі баявік «Трыа» (Расія).
23.00 Цыкл гістарычных праграм «Запал 
і ўлада». Фільм 5-ы. «Пакуль смерць не 
разлучыць іх».
23.25 Шак - А - ЛАД.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Неадкладка», Расія, 2003г.
10.05 Руская серыя. «Чырвоная капэла».
11.00 Весці.
11.20 «Цяжкая вада». 1979 г.
12.45 Мультфільм.
12.55 «Зацьменне», Расія, 2007 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Рамеа І Джульета».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 «Пецярбург: час і месца».
18.00 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весці.
19.30 Прэм’ера. «Аншлаг і Кампанія».
20.55 «Сітуацыя 202. Хвароба руху», Украі-
на, 2007 г.
23.00 Навіны - Беларусь.
23.10 «Афёра», ЗША, 2003 г.
00.55 Заканчэнне эфіру.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.
08.10 Серыял «Бальзакаўскі век, або Ўсе 
мужыкі сво...».
09.00 «Аэрапорт-2».
10.00 Сёння.
10.20 «Якія перамаглі смерць».

10.55 «Авіятары».
11.20 «Дарагая Маша Бярэзіна».
13.00 Сёння.
13.30 Вострасюжэтны серыял «Марскія 
д’яблы-2».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 Вінаў Дызель у фантастычным баяві-
ку «Хронікі Рыдзіка».
22.05 Дэніс Хопер у баявіку «Трапны стра-
лок».
23.55 Драма «Фландрыя».

09.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 12-ы 
этап.
10.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Іспанія-Вугор-
шчына.
11.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Іспанія-Вугор-
шчына.
12.45 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль). Групавы этап. Фран-
цыя-Сенегал.
13.45 Веласпорт. «Тур дэ Франс». Нулявы 
кіламетр. Прамая трансляцыя.
14.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 12-ы 
этап.
15.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». За кулі-
самі «Тура». Прамая трансляцыя.
15.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 13-ы этап. 
Прамая трансляцыя.
18.45 Пляжны футбол. Кубак свету ў Фран-
цыі (Марсэль). Групавы этап. ААЭ-Камерун. 
Прамая трансляцыя.
20.00 Футбол. Еўрагалы . Навіны.
20.15 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль). Групавы этап. Іспанія-
Бразілія. Прамая трансляцыя.
21.30 Покер.
22.30 «Формула-1». Тэлечасопіс.
23.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 13-ы этап. 
Агляд.
00.00 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
00.30 Наймоцныя людзі планеты. Ліга 
чэмпіёнаў (Нідэрланды).
01.30 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 13-ы 
этап.

19 ЛІПЕНЯ, СУБОТА

06.30 Дакументальны серыял «Сусветная 
спадчына. Самыя прыгожыя месцы» (Фран-
цыя), заключны выпуск.
06.55 Раўнавага: асяроддзе пасялення.
07.20 Існасць.
07.50 «Добрай раніцы, Беларусь!» на 
«Славянскім базары ў Віцебску- 2008». 
Перадача з Віцебску.
09.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.40 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.15 Шпілька.
10.50 Ранішняя хваля.
11.25 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Сад і агарод круглы год» (Францыя). 1-я 
серыя.
12.00 Навіны.
12.10 Залатая калекцыя савецкага кінема-
тографа. «Мой ласкавы і далікатны звер».
14.05 «На здароўе!». Відэафільм АТН.
14.30 «Алімпійская віза». На шляху да 
Пекіна-2008.
15.00 Навіны.
15.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.55 Дакументальны серыял «Адлюстроў-
ваючы звера». Фільм 1-ы «Буры мядзведзь» 
(Францыя-Канада).
16.45 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
17.35 Зона Х.
18.00 Навіны.
18.20 Тэлеклуб «Ваша лато».
19.20 Прэм’ера. Крымінальная меладрама 
«Кахаю цябе да смерці» (Украіна).
21.00 Панарама.
21.45 Фільм тыдня. «Вечар» (ЗША).
23.55 «Формула -1». Гран-пры Германіі. 
Кваліфікацыя.

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя раніца».

08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 «Браты па-рознаму». (Расія), 2006 
год.
09.40 «Здароўе».
10.25 «Смак».
11.00 АНТ прадстаўляе: «Тэніс. Кубак 
Дэвіса. Беларусь-Польшча». Прамая 
трансляцыя.
14.00 Вострасюжэтны фільм «Багіня 
прайм-тайма».
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 Прэм’ера. «Паэт у Расіі - больш, чым 
паэт».
17.20 Музычны фэст «Голосящий КИ-
ВИН».
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Бомж».
23.00 Драма «Вышыні волі». ЗША, 1999 
год.
01.15 «Нябесны капітан і мір будучыні».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Дэтэктыў «Гульня ў смерць».
04.55 Фільм «Мая дзяўчынка 2».
06.30 «Смеху дзеля».

06.15 «Нацыянальны здабытак. Помнікі 
архітэктуры».
06.45 «Ваенная таямніца».
07.35 «Прыгоды кенгурат». Мультыпліка-
цыйны серыял.
08.15 «Дзіцячы сеанс»: фантастычны 
фільм «Ліловы шар». СССР, 1987 г.
09.30 «Вялікія мазгаломы».
10.20 «Вовачка». Камедыйны серыял.
11.15 «Фірмовая гісторыя». Камедыйны 
серыял.
12.15 «Залатая калекцыя»: «Вершнік без 
галавы». СССР, 1972 г.
14.00 «Новыя падарожжы дылетанта».
14.30 «Паспець усё». Тэлегульня.

15.30 «Фантастычныя гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Народжаныя ў СССР».
17.30 «Наша справа».
17.40 «Я - вандроўца».
18.05 Агляд міжнароднага шоў-бізнэ-
су.
18.45 «Дзелі гісторыі».
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Сусветны блокбастар»: «Іншы мір 
2: эвалюцыя». ЗША , 2006 г.
22.10 «Славянскі базар на СТБ».
22.25 «Нашы рэкорды».
23.20 «Арт-хаўс»: «Кава і цыгарэты». 
ЗША-Японія-Італія, 2003 г.
01.00 «Бла-бла-шоў».
01.35 «Сеанс для дарослых».

07.45 Абіцель душы.
08.10 Моладзевы серыял «Прыгоды Локі 
Леанарда» (Аўстралія).
09.00 Камедыйны серыял «Сям’я» (Расія). 
Заключныя серыі.
10.00 Ваенна-прыгодніцкі серыял «Сак-
рэтны фарватэр» (СССР). 1-я серыя.
11.15 Не своечасова.
11.50 Сезон у дачы.
12.25 Школа рамонту.
13.20 Касмаполітэн.
14.20 «Тэатр. Выбранае...» Заслужаная 
артыстка РБ Людміла Былінская.
14.50 Трагікамедыя «Блазан Балакіраў» 
(Расія).
17.45 Прэм’ера. «...Рыска...Пункцір...» 
18.25 «Спорт, спорт, спорт...» Анатоль 
Буяльскі.
18.55 Футбол. Таварыскі матч. «Дынама» 
(Мінск) - «Байер» (Леверкузен). Прамая 
трансляцыя.
21.00 Авантурная камедыя «Няўдачлі-
выя» (Францыя).
22.35 Анекдот. LAD.
22.55 Рамантычная камедыя «Персанаж» 
(ЗША).

07.00 Весці.
07.15 Серыял «Жыццё Кліма Самгіна». 
1988 г. 5-я серыя.
08.25 Мультфільмы.
08.50 «Хто ў хаце гаспадар».
09.25 «Суботнік».
10.05 «Магія кіно».
11.00 Весці.
11.15 «Культурная рэвалюцыя». 
12.25 «Відавочнае-неверагоднае».
13.00 «Вакол свету».
14.00 Весці.
14.15 «Святло ў вакне». 1980 г.
15.50 Прэм’ера. «Смяяцца дазваляецца». 
Гумарыстычная праграма.
18.00 Прэм’ера. «Забойства Раманавых. 
Апошні аргумент».
19.00 Весці.
19.20 «Суботні вечар».
21.15 «Мальер», Францыя, 2007 г.
23.35 Урачыстая цырымонія зачынення 
XVII Міжнароднага фэсту «Славянскі 
базар у Віцебску».
01.05 Заканчэнне эфіру.

07.40 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.15 «Казкі Бажэнава».
08.45 Мультфільм.
08.55 «Агляд».
09.25 «Акопнае жыццё» з Сяргеем Шну-
равым.
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Асоба небяспечны!».
14.00 М е л а д р а м а  « Ас тр а н аў т  Ф а р -
мер».
16.00 Сёння.
16.25 «Жаночы погляд». 

17.00 Дэтэктыўны серыял «УГРО. Про-
стыя хлопцы».
19.00 «Сёння».
19.45 «Прафесія-рэпарцёр».
20.20 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
21.25 «Рускія сенсацыі».
22.25 «Ты не паверыш!».
23.25 Містычны трылер «Глыбіня».

09.30 «Формула-1». Тэлечасопіс.
10.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 13-ы 
этап.
11.00 Валейбол. Сусветная ліга. Міжкан-
тынентальны этап. 6-ы дзень. Іспанія-
Фінляндыя.
12.00 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль). Групавы этап. Іс-
панія-Бразілія.
13.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». Нуля-
вы кіламетр. Прамая трансляцыя.
13.15 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 13-ы 
этап.
14.45 Веласпорт. «Тур дэ Франс». За 
кулісамі «Тура». Прамая трансляцыя.
15.15 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 14-ы 
этап. Прамая трансляцыя.
18.45 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль). Групавы этап. Саль-
вадор-Італія. Прамая трансляцыя.
20.00 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль).
20.15 Пляжны футбол. Кубак свету ў 
Францыі (Марсэль). Групавы этап. Іран-
Францыя. Прамая трансляцыя.
21.30 Бокс.
23.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 14-ы 
этап. Агляд.
23.45 Матагонкі. Гран-пры ЗША. Кваліфі-
к ацыя.  «К ара леўскі»  к лас .  Прама я 
трансляцыя.
01.00 Тэніс. Турнір WTA у ЗША (Стэн-
фард). Паўфінал.
02.15 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 14-ы 
этап.
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06.50 «Дзіцячы птушнік» (Францыя).
08.30 Альманах вандраванняў.
09.00 Навіны.
09.10 Арсенал.
09.35 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.15 Культурныя людзі.
10.55 Nota Bene.
11.25 У міры матораў.
12.00 Навіны.
12.10 Залатая калекцыя савецкага кінема-
тографа. «Дзяўчына без адрасу» (СССР).
13.55 «Справа маладых». Відэафільм АТН.
14.25 Навіны.
14.35 Навіны рэгіёна.
14.55 «Формула - 1». Гран-пры Германіі. 
Прамая трансляцыя.
16.55 Усе стыхіі.
17.20 «Брама на Ўсход». Відэафільм аб 
Алімпіядзе ў Пекіне.
17.55 Суперлато.
18.55 «Старая сяброўка» (Украіна).
21.00 Панарама тыдня.
22.30 Рамантычная камедыя «Анёл-А» 
(Францыя).
00.10 Начны кінасеанс. «Прынцэса» (Данія-
Германія ).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.
09.20 «Браты па-рознаму». 2006 год.
10.20 «Шалапутныя нататкі» з Зміцерам 
Крыловым.
10.40 Нядзельны «Ералаш».
11.00 АНТ прадстаўляе: «Тэніс. Кубак 
Дэвіса. Беларусь-Польшча». Прамая транс-
ляцыя.

16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 АНТ прадстаўляе: «Міжнародная 
панарама».
16.40 Прэм’ера. «Аляксей Герман. Цяжкас-
ці перакладу».
17.45 Мел Гібсан у камедыйным баявіку 
«Смяротная зброя - 3».ЗША, 1992 год.
20.00 Контуры.
21.05 Элізабэт Тэйлар у камедыі «Старыя 
клячы па-амерыканску». ЗША, 2001 год.
22.45 «Камедзі Клаб».
23.20 «Той, хто выганяе д’ябла: Пачатак». 
ЗША, 2004 год.
01.15 «Танга і Кэш».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Навіны спорту.
03.15 Фільм. «Шпіёны як мы».
05.00 Нашы навіны.
05.05 Пакуль усе дома.

06.00 «Клуб «Белы папугай».
06.30 «Лінія лёсу».
07.00 «Аўтапанарама».
07.30 «Дзіцячы сеанс»: мультыплікацыйны 
фільм «Прышэлец з космасу». ЗША, 2002.
08.50 «Вялікі сняданак».
09.30 «Відавочца: самае смешнае».
10.25 «Вовачка». Камедыйны серыял.
11.30 «Фірмовая гісторыя». Камедыйны 
серыял.
12.30 «Залатая калекцыя»: «Калі дрэвы 
былі вялікімі». СССР, 1961 г.
14.15 «Здаровае дзяцінства».
14.30 «Дабры дзень, доктар!».
15.00 «Культурнае жыццё» з Аляксандрам 
Ефрэмавым.
15.30 «Відавочца прадстаўляе: самае 
шакавальнае».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэтраманія».
18.05 «Смех у вялікім горадзе»».
19.00 «Аўтапанарама».

19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.30 «Фільм тыдня»: Галасок». Вялікабры-
танія, 1998 г.
22.20 «Спартовы тыдзень».
22.50 «Паветраныя гонкі». Аўстралія.
23.50 «Па поўнай праграме».
00.25 «Пантэра». Серыял.
01.55 «Рэактыўны бокс».

07.30 Абіцель душы.
08.00 Мір вашаму дому.
08.10 Моладзевы серыял «Прыгоды Локі 
Леанарда» (Аўстралія).
09.00 Сямейны серыял «Мая мама - ветэ-
рынар» (Германія ). 1-я серыя.
10.00 Ваенна-прыгодніцкі серыял «Сак-
рэтны фарватэр» (СССР). 2-я серыя.
11.15 Медычныя таямніцы з доктарам 
А.Цярэшчанкам.
11.50 Школа рамонту.
12.45 Клуб былых жонак.
13.50 «Лабірынты: святыя азёры».
14.20 Пасоўванне +.
14.35 Хранікальна-дакументальны фільм 
«Дарога да хаты» (Беларускае тэлебачан-
не).
15.10 Святло далёкай зоркі. Ян Дмухай-
ла.
15.35 Цыкл праграм «Азёрная адысея». 
16.10 «Жарсці па культуры». Ток-шоў.
16.50 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі» (Індыя).
18.45 Эксцэнтрычная камедыя «Хапай 
грошы і збяжы» (ЗША).
20.25 Тэлебарометр.
20.45 Правы чалавека.
21.00 Гістарычная драма «Белая гра-
фіня» (Вялікабрытанія - ЗША - Германія 
- Кітай).
23.20 Анекдот. LAD.
23.40 Музычна-забаўляльная праграма 
«Свая музыка».

07.00 Весці.
07.15 «Жыццё Кліма Самгина». 1988 г. 6-я 
серыя.
08.25 Мультфільмы.
08.50 «Студыя Здароўе».
09.25 Пакой смеху.
10.25 «За сям’ю пячаткамі».
11.00 Весці.
11.15 «Сам сабе рэжысёр».
12.20 «Падарожжы музыкі».
12.55 «Лінія жыцця». Зінаіда Кірыенка.
14.00 Весці.
14.15 «Усё перамагае каханне». 1987 г.
15.50 «Зборная Расіі».
16.25 «Крывое люстэрка. Тэатр Яўгенія 
Петрасяна».
18.30 «Сумленны дэтэктыў». Аўтарская 
праграма Эдуарда Пятрова.
19.00 Весці.
19.20 «Адмысловы карэспандэнт».
19.50 «Срэбны самурай». 2007 г.
21.45 90 гадоў са дня растрэлу царскай 
сям’і. «Раманавы. Венцэносная сям’я». 
2000 г.
00.25 Заканчэнне эфіру.

07.40 Мультфільмы.
08.00 Сёння.
08.15 «Дзікі мір» з Цімафеем Бажэнавым.
08.40 «Іх норавы».
09.20 «Ядзім дома!».
10.00 Сёння.
10.20 Quattroruote». Праграма пра аўтама-
білі.
10.50 «Авіятары».
11.25 «Аднойчы праз дваццаць гадоў».
13.00 Сёння.
13.20 «Крамлёўскія дзеці». «Андрэй Свяр-
длоў. На службе ў НКУС».
14.05 Баявік «Шукальнікі прыгод».

16.00 Сёння.
16.25 «Дужанне за ўласнасць».
17.00 Дэтэктыўны серыял «УГРО. Простыя 
хлопцы».
19.00 Сёння.
19.45 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.25 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Да-
рожны патруль».
22.40 Трылер «Бясстрашны».
00.20 «Футбольная ноч».
00.50 «Акопнае жыццё» з Сяргеем Шнура-
вым.
01.20 «Пакаранне. Руская турма ўчора і 
сёння». Дакументальны цыкл.

09.30 Пляжны валейбол. Сусветны тур у 
Францыі (Марсэль). Фінал. Жанчыны.
10.30 «Формула-1». Тэлечасопіс.
11.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Жанчыны Фінал.
12.15 Аўтагонкі. Суперкубак Паршэ ў 
Германіі . Прамая трансляцыя.
13.00 Супербайк. Чэмпіянат міру. Заезд 
1-ы. Прамая трансляцыя.
13.45 Веласпорт. «Тур дэ Франс». Нулявы 
кіламетр. Прамая трансляцыя.
14.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 15-ы этап. 
Прамая трансляцыя.
16.45 Мотаспорт па выходных.
19.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Італія-Чэхія. 
Прамая трансляцыя.
21.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 19 
гадоў у Чэхіі. Групавы этап. Германія -Ву-
горшчына. Прамая трансляцыя.
23.00 Веласпорт. «Тур дэ Франс». 15-ы этап. 
Агляд.
23.45 Матагонкі. Гран-пры ЗША. Гонка. 
«Каралеўскі» клас. Прамая трансляцыя.
01.00 Тэніс. Турнір WTA у ЗША (Стэн-
фард).
02.00 Пляжны валейбол. Сусветны тур у 
Францыі (Марсэль). Фінал. Мужчыны.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» працягвае падпіску на 2008 год. 

Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 

да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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�ПАСЛЯ ПАДЗЕІ

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Наўрад ці такі тэракт быў патрэбы самому 
Лукашэнку. Ён і так абласканы народнай 

любоўю больш чым трэба. Хаця выбухнула 
занадта акуратна: сапраўды, бамбіст або быў 
дылетантам, або спецыяльна не хацеў вялікіх 
ахвяр. Выкарыстоўваць у якасці паражаючага 
элемента гайкі і балты, з пункту гледжання 
тэрарыста, не вельмі разумна. Яшчэ эсэры зда-
гадаліся ўкладаць у бомбы іголкі, цвікі і дрот 
— радыус дзеяння меншы, затое паранены губ-
ляе больш крыві. Аднак і тое, што цяпер нікога 
не забіла, — цуд. 

«Газета по-киевски» (Украіна) 

З 1944 года ў Беларусі не было ніводнага тэ-
ракту. Беларускія апазіцыянеры апасаюцца, 

што ўлада абвінаваціць іх у дачыненні да выбуху 
і пачнецца новая серыя палітычных рэпрэсій, 
якая яшчэ больш абмяжуе свабоду слова і збо-

раў. Аднак ёсць і іншая версія таго, што адбы-
лося, якая ходзіць сярод апазіцыянераў. Выбух 
быццам быў арганізаваны самімі ўладамі, якія 
губляюць падтрымку насельніцтва і спрабуюць 
шукаюць новых ворагаў, мабілізаваць грамадс-
кую падтрымку.

«Эксперт» (Украіна)

Беларусы ідуць да нас не ў такіх сур’ёзных 
маштабах таму, што ЗША з-за рэжыму Аляк-

сандра Лукашэнкі блакуюць банкаўскія рахункі 
буйных прадпрыемстваў гэтай дзяржавы. Такія 
дзеянні ЗША падтрымлівае і Еўрапейскі Саюз, 
у складзе якога мы знаходзімся. Такім чынам, 
палітычныя адносіны з Беларуссю мы не мо-
жам сфармаваць. Што мы можам зрабіць? Гэта 
дзяржава — наш сусед. Мы можам выкарыс-
тоўваць дырэктывы ЕС пра супрацоўніцтва з 
памежнымі краінамі. Таму трэба сустракацца і 

весці перамовы пра тое, як мы можам супра-
цоўнічаць.

«Latvijas Avize» (Латвія)

Цікавае, аднак, у падзеях 3 ліпеня іншае: 
шпана ніколі не мела інтарэсу да палітыкі. 

У гэтым годзе яна атакавала мерапрыемства, 
якое мае каласальнае сімвалічнае значэнне для 
рэжыму. Калі разглядаць гэта як праяву тэндэн-
цыі палітызацыі працоўных кварталаў, уладам 
ёсць пра што задумацца. 

«Евразийский дом» (Расія)

Ёсць думкі, што Лукашэнка падчас правяд-
зення такога маштабнага мерапрыемства 

з удзелам паўмільёна чалавек, паводзіў сябе 
занадта бестурботна, чым мог справакаваць 
злачынцаў. Нагадаем, што беларускі прэзідэнт 
правёў усе пяць гадзін канцэрту ў натоўпе 

гледачоў. Праўда, у атачэнні ахоўнікаў, аднак 
усё ж. Яшчэ адной праявай бестурботнасці стаў 
прыход прэзідэнта на месца злачынства. Тым 
больш, што, як пазней заявіў міністр унутраных 
спраў Беларусі Уладзімір Навумаў, на месцы 
выпадку было знойдзена яшчэ адно выбуховае 
прыстасаванне.

«Независимая газета» (Расія)

Мне здаецца, што гэта (выбух у Мінску) 
адзнака таго, што там хутка будуць вы-

бары. Гэта, натуральна, не ўзрывы будынкаў, 
аднак почырк вельмі падобны. Проста не 
ведаю, хто ў Беларусі можа ўвогуле такое 
зрабіць. Дакладна не ўяўляю, каб гэта была 
беларуская апазіцыя. Але, хутчэй за ўсё, яе 
зараз і абвінавацяць.

Гары Каспараў у інтэрв’ю радыёстанцыі 
«Эхо Москвы» (Расія) 

О, СПОРТ, ТЫ — ПІЯР 
Іван БІЧ

Поспехі расійскіх спартоўцаў 
становяцца адным з галоўных 
прапагандысцкіх козыраў 
Крамля. Што здольныя 
супрацьставіць апаненты 
Пуціна—Мядведзева выбухам 
кваснога патрыятызму? Агляд 
расійскай апазіцыйнай думкі 
на гэтую тэму. 

Тое, што істэрыя вакол спорту 
і футболу ў Расіі (у прыватнасці 
падчас Еўра–2008) выйшла за 
межы разумнага, лепш за ўсё 
сведчаць каментары на блогах 
расійскіх карыстальнікаў інтэр-
нэту. Напярэдадні фінальнага 
матчу немцаў з іспанцамі, рунэт 
ахапіла кампанія па вывучэнню 
ненарматыўнай іспанскай лек-
сікі. Напрыклад, рускія актыўна 
вучылі, як сказаць па-іспанску 
«казёл». Нашто? Каб на нейкіх 
міжнародных чатах абражаць 
фанатаў Іспаніі, якая не пусціла 
Расію ў фінал турніру. 

У сваю чаргу, уся гэта істэрыя 
была цудоўна ўпісаная ў сістэму 
дзяржаўнай прапаганды. 

Варта ўзгадаць выпадак на-
пярэдадні трансляцыі матчу Расіі 
і Нідэрландаў. Калі арганізатары 
трансляцыі ў якасці даведкі пра 
Нідэрланды нагадалі графічна, 
што краіна ёсць сябрам NATO, 
расійскія каментатары пабачылі 
тут нейкую правакацыю. Аран-
жавыя фарбы зборнай Галандыі 
тыя ж каментатары трактавалі 
як фарбы рэвалюцыі на Майда-
не. Не будзем ужо казаць пра 
матч са шведамі, падчас якога 
на трыбунах рускіх расцягнулі 
вялікі партрэт Пятра І. Намёк 
зразумелы: на полі — не спар-
тыўнае спаборніцтва, а — рэмейк 
Палтаўскай бітвы.

Аднак усіх у гэтай галіне пабіў 
патрыярх Алексій ІІ. 22 чэрвеня 
ён усклаў кветкі да помніка невя-
домаму салдату ў Маскве і выдаў 
сентэнцыю: «Сённяшні смутак, 
звязаны з гадавінай пачатку 
Вялікай Айчыннай, разбаўляец-
ца нашай агульнай радасцю ад 
учорашняй перамогі расійскай 
зборнай». 

Расійская апазіцыя аказалася 
не гатовая да сітуацыі, калі ў 
спорт пайшлі шалёныя грошы, 
якія забяспечылі яму відавоч-
ныя прарывы. Нагадаем, што ў 
мінулым верасні рускія сталі 
чэмпіёнамі Еўропы па баскетбо-
лу, на турніры па вольнай бара-
цьбе расійская каманда сабрала 
шэсць з сямі медалёў. Апошнія 
чэмпіянаты свету па валейболу 
(жанчыны) і па хакею зноў пры-
неслі трыумф камандам з РФ. 
Нарэшце, увесну піцерскі «Зеніт» 
стаў уладальнікам кубка УЕФА. 
Кожная з гэтых падзей выкліка-
ла аграмадны ажыятаж, у якім 
спартовая складаная была далёка 
не на першым месцы. Акцэнт ра-
біўся на велічы краіны, на тым, 
што гэтыя перамогі — люстэрка 
правільнага палітычнага курсу 
ВВП і яго пераемніка. 

Што можна супрацьставіць 
прапагандзе, якая будуецца на ка-
лектыўных эмоцыях, выкліканых 
спартовымі перамогамі. 

Аналіз расійскай апазіцыйнай 
думкі на гэты конт дастаткова 
цікавы. 

Пачнём з тых, хто ўвогуле на-
магаецца не заўважаць феномену 
палітызацыі спорту:

«Я думаў, што цудаў не бывае. 
Жорстка памыляўся. Аршавін 
— наш расійскі марадона — стане 
лепшым футбалістам Еўропы. 
Крута!» — пісаў на сваім блогу Ба-
рыс Нямцоў падчас чэмпіянату. 

Лібералы з групоўкі «Дру-
гая Расія» віталі перамогі збор-
най, паколькі, на іх думку, гэта 
падрывае старыя антызаходнія 
міфы. На сайце Каспарава Барыс 
Вішнеўскі піша: «Ці заўважылі 

Вы, чытач, што быццам нажом 
адрэзалі ў апошнія дні прапаган-
ду аб варожым Захадзе, ад якога 
ў Расіі адны непрыемнасці. Не 
пішуць пра англійскіх шпіёнаў, 
пра амерыканскі аднапалярны 
свет, пра падступны блок NATO. 
Замест гэтага думкі пра геніяль-
нага Хідзінга, які змог навучыць 
загадкавую расійскую душу і 
правільна кіраваць загадкавым 
расійскім целам. З’яўленне ін-
шаземца на пасадзе галоўнага 
трэнера футбольнай зборнай і яе 
поспехі руйнуе «антызаходнія» 
настроі і не толькі ў спартовай 
галіне, аднак і ў больш шырокім 
сэнсе. Гэта куды важней, чым усе 
спробы разбурыць сцяну паміж 
намі і Захадам, якую ўзводзілі ўсе 
пуцінскія гады». 

Камуністы Зюганава таксама 
спрабавалі прымазацца да пос-
пехаў зборнай, указваючы пры 
гэтым, што Мядзведзеў ніякіх 
адносін да футболу не мае. Як 
вядома, малады кіраўнік Расіі 
захапляецца ёгай і штангай. 

Умеркаваныя нацыяналісты, 
крэда якіх — Пуцін выражае ін-
тарэсы вузкай групы алігархаў, 
а не нацыі, — прапанавалі сваю 
версію.

Галоўны пастулат: істэрыка  
СМІ вакол спорту — гэта адзнака 
слабасці і комплексаў улады. 
Выхад у паўфінал Еўра–2008 яны 
падавалі як сацыяльна-эканаміч-
нае адраджэнне нацыі. 

Між тым, ніякай карэляцыі 
спартовых поспехаў са станам 
гаспадаркі няма. «Калі пагляд-
зець на эканамічныя паказчыкі, 
усё стане на свае месцы: тое, 
што мы дэманстравалі на Еўра, 

не больш, чым панты і фарт», 
— піша звязаны з Белкоўскім 
сайт АПН.

Левыя лібералы акцэнтуюць 
увагу на тым, што спартовыя 
поспехі звязаны з пагаршэннем 
дэмакратыі.

«Важная асаблівасць — адсут-
насць палемікі. У сувязі з поўным 
дэфіцытам у краіне апазіцыі, 
ніхто не мае права сумнявацца 
ў рашэнні кіраўніцтва. І калі 
губернатар лічыць неабходным 
накіраваць у бюджэт мясцовай 
школы 10 мільёнаў долараў, мяс-
цовы парламент гэта легалізуе. 
Адначасова ім напляваць на стан 
дарог, жыллёвага фонду, меды-
цынскіх устаноў. Нічога дзіўнага 
няма ў тым, што, калі «Газпрам» 
можа даць да 100 мільёнаў дола-
раў «Зеніту», такі вопыт паўтара-
юць рэгіёны» (А. Манчук). 

Радыкальныя левыя з групы 
«Аўтаномнае дзеянне» закліка-
юць людзей проста не хадзіць 
на стадыёны: «Падобны экстаз 
зачыняе людзям вочы на ўсе 
беды: беспрацоўе, нізкія заробкі, 
інфляцыю, войны, прыродныя 
катаклізмы. У гэтыя моманты 
пралетарыі яднаюцца са сваімі 
эксплуататарамі, быццам яны 

сумесна чагосьці дасягнулі... 
Любіць спорт, натуральна, мож-
на, аднак фанацець — тупа. За-
надта вялікая любоў да спарто-
вых куміраў — моцны рычаг, пры 
дапамозе якога ўлада маніпулюе 
свядомасцю, каналізуе пратэст». 

І, натуральна, самым вялікім 
экстрэмістам па гэтаму пытанню 
аказалася Валерыя Навадвор-
ская: «На маю думку, гэта не 
ўздым патрыятызму, а ўздым 
ідыятызму. Калі ў нашай краіне 
нешта і падымаецца з кален, то 
толькі ідыятызм. Чалавек перас-
тае быць асобаю. Ён становіцца 
часткай натоўпу, які крычыць. 
Вось такія ж натоўпы крычалі: 
«расстраляць як шалёных са-
бак» у 30-я. Механізм той жа 
самы. Фанаты даходзяць да дзікіх 
эксцэсаў. Напрыклад, у Італіі 
прыходзіцца адмяняць матчы. 
Заўзятары гатовыя забіць за сваю 
каманду. Мне здаецца, што калі 
так будзе працягвацца, то спорт 
трэба забараніць».

Вось такі спектр думак. Наўрад 
ці тут можна пабачыць нейкае 
практычна рашэнне, аднак у 
прынцыпе палеміка на гэтую 
тэму карысная. Тым больш, што 
на носе Алімпіяда.
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�МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

ІТАЛІЯ

Тысячы чалавек правялі маніфестацыю 
ў цэнтры Рыму, выступаючы супраць 

палітыкі ўрада Сільвіа Берлусконі, і ў першую 
чаргу — законапраектаў і паправак, датычных 
юрыдычнай сістэмы краіны. Гаворка ідзе пра 
прыпыненне ўсіх «малазначных» судовых 
спраў на адзін год, у тым ліку і карупцыйных 
цяжбаў у адносінах да самога прэм’ера. 

Гэта першая масавая акцыя пратэсту ў Італіі 
з тых часоў, як у красавіку да ўлады зноў прый-
шоў правацэнтрысцкі кабінет Берлусконі. 

АЛБАНІЯ І ХАРВАТЫЯ 

У Бруселі 9 ліпеня амбасадары 26 краін-сябраў NATO падпісалі пратако-
лы пра далучэнне Албаніі і Харватыі да альянсу, паведамляе DPA. 

Па інфармацыі агенцтва, зараз падпісаныя дакументы павінны быць 
ратыфікаваныя парламентамі ўсіх краін, што ўваходзяць у NАТО, а затым пе-
рададзеныя на захоўванне ў Вашынгтон. Пасля гэтага працэдура ўступлення 
Албаніі і Харватыі ў альянс будзе лічыцца завершанай. Як паведамляецца, 
працэс ратыфікацыі звычайна доўжыцца каля года. 

Нагадаем, што Албанія і Харватыя атрымалі запрашэнні ўступіць у NАТО 
на саміце Паўночнаатлантычнага альянсу ў красавіку 2008 года. Іншым 
краінам, якія прэтэндуюць на сяброўства ў альянсе, адмовілі. Украіне было 
прапанавана дамагчыся падтрымкі ўступлення краіны ў NATO большасцю 
насельніцтва, Грузіі — вырашыць тэрытарыяльныя спрэчкі з Абхазіяй і 
Паўднёвай Асеціяй, а Македоніі — урэгуляваць спрэчку пра назву краіны 
з Грэцыяй. 

ГЕРМАНІЯ

Нямецкі Siemens абвясціў пра 
планы скараціць 16750 працоў-

ных месцаў. Гэта павінна дапамагчы 
еўрапейскаму прамысловаму гіганту 
знізіць выдаткі на 1,2 мільярда еўра на працягу двух гадоў і падняць пры-
быткі да ўзроўню канкурэнтаў. 

Траціна звальненняў прыйдзецца на нямецкія прадпрыемствы Siemens. 
Усяго кампанія разлічвае скараціць 4 працэнта свайго персаналу ва ўсім 
свеце ў трох ключавых падраздзяленнях — прамысловым, энергетычным 
і філіяле па выпуску медыцынскага абсталявання. 

Глабальны эканамічны спад і падаражанне сыравіны нанеслі ўдар па 
выручцы Siemens і яго галоўных канкурэнтаў — амерыканскага General 
Electric і галандскага Philips. Але ў Siemens справы горш, чым у супернікаў. 
З пачатку года акцыі Siemens на біржы сталі таннейшымі на 36 працэнтаў.

КАЗАХСТАН

Кампанія «Казстройсервис» 9 ліпеня пачала будаўніцтва газаправода, 
які звяжа Казахстан з Кітаем.  
Паводле праекту газаправода, ён будзе складацца з двух раўналежных 

трубаправодаў агульнай працягласцю ў 1,3 тысячы кіламетраў. Прапускная 
здольнасць аб’екта складзе 40 мільярдаў кубаметраў газу ў год. Раней 
паведамлялася, што магутнасць праекту складзе толькі 30 мільярдаў 
кубаметраў у год. Для параўнання, «Газпрам» — найбуйнейшая газавая 
манаполія ў свеце — у 2007 годзе экспартавала ў далёкае замежжа каля 
150 мільярдаў кубаметраў газу. 

Новы газаправод будзе выкарыстоўвацца Казахстанам не толькі для па-
велічэння экспарту. Часткова ён неабходны для дастаўкі газу ў шэраг рэгіёнаў 
краіны. Завяршэнне казахстанскай часткі праекту, ад узбекска-казахстанскай 
да казахстана-кітайскай мяжы, плануецца на чэрвень 2010 года. 

Казахстан імкнецца нарасціць пастаўкі газу ў суседнія дзяржавы, бо ва-
лодае велізарнымі рэсурсамі. Па апошніх дадзеных, патэнцыйныя рэсурсы 
краіны складаюць 6–8 трыльёнаў кубаметраў газу. 

У 2006 годзе Казахстан адкрыў першы нафтаправод у Кітай. Яго даўжыня 
склала 960 кіламетраў, а кошт — 700 мільёнаў долараў. 

ЧЭХІЯ

Дзяржсакратар ЗША Кандаліза Райс і чэшскі міністр замежных спраў 
Карэл Шварцэнберг 8 ліпеня падпісалі дамову аб размяшчэнні ў Чэхіі 

амерыканскага радара, які ўваходзіць у новую сістэму ПРА, паведамляе 
агенцтва «Пражскі тэлеграф». 

Каментуючы падпісанне дамовы, прэм’ер-міністр Чэхіі Мірэк Тапаланек 
заявіў: «Мы ў мінулым зрабілі памылку, калі не прынялі план Маршала. Мы 
не маем права паўтараць такія памылкі». 

Дакумент павінен яшчэ быць ухвалены дэпутатамі чэшскага парла-
мента і прэзідэнтам краіны Вацлавам Клаўсам. Адначасова з дамовай пра 
размяшчэнне ПРА Чэхія і ЗША падпісалі дамову пра навукова-тэхнічнае 
супрацоўніцтва. 

Разам з тым, як паведамляе агенцтва Ceske Noviny, бакам пакуль не 
ўдалося падпісаць дамову, якая рэгламентуе ўмовы знаходжання ў Чэхіі 
амерыканскага воінскага кантынгенту па абслугоўванні і ахове радара. 

Нагадаем, што радар, які плануецца ўсталяваць у пасёлку Брды ў 90 
кіламетрах ад Прагі, прызначаны для таго, каб адсочваць магчымыя запускі 
балістычных ракет з тэрыторыі краін-ізгояў, у прыватнасці Ірана. 

ЗША таксама плануюць размясціць дзесяць супрацьракет на тэрыто-
рыі Польшчы. Аднак перамовы з польскім кіраўніцтвам пакуль не даюць 
чаканых вынікаў. У прыватнасці, прэм’ер-міністр Дональд Туск лічыць 
недастатковымі прапанаваныя ЗША гарантыі бяспекі пасля размяшчэння 
ў Польшчы сістэм ПРА. 

�СПРЭЧКІ

АДКУЛЬ УЗЯЎСЯ 
АЛФАВІТ ВІКІНГАЎ 

Алег ПЯТРОЎ

Праз 2000 год пасля ўзнікнення 
рунічнага правапісу польскія 
вучоныя патрабуюць 
прызнаць руны часткай 
цывілізацыя славян.

Руны — для даведкі — гэта 
алфавіт, які, як лічыцца, стварылі 
германскія плямёны на пачатку 
нашай эры. Сама форма напісан-
ня рунаў кажа пра тое, што яны 
сталі прадуктам тэхнічнай рэва-
люцыі. Рунічныя літары — гэта, 
па сутнасці, камбінацыя рысак. 
Рабіць тыя рыскі лепш за ўсё ней-
кім цвёрдым прадметам на дрэвах 
або камянях. На мове германцаў 
рунічны алфавіт называўся фу-
тарк. Класічны футарк складаўся 
з 24 знакаў. Аднак у VII стагоддзі 
мела месца лакальная рэформа, 
і колькасць знакаў скарацілася 
да 16-ці. Узніклі так званыя ма-
лодшыя руны, якімі карысталіся 
скандынаўскія вікінгі. 

Лёс рунаў быў звязаны з па-
шырэннем лацінкі. На яе пасту-
пова перайшла большасць гер-
манскіх народаў. У некаторых 
раёнах Швецыі і Галандыі руны, 
праўда, ужываліся яшчэ да канца 
ХІХ стагоддзя. У некаторых цэр-
квах Швецыі дасюль засталася 
практыка выкарыстання рунаў 
для напісання на надмагіллях. 

Нягледзячы на тое, што рунамі 
даўно ўжо масава не карыста-
юцца, інтарэс да іх заўсёды быў 
вялікі. Гэта звязана з пытаннем 
— хто і нашто прыдумаў руны? 

Адпаведна скандынаўскай 
міфалогіі, руны вынайшаў бог 
Одзін пасля таго, як дзевяць дзён 
правісеў на дрэве без ежы і вады. 
Нарэшце выпіўшы мёду, Одзін 
злез з дрэва і напісаў дзідай на яго 
ствале тыя самыя руны. 

Натуральна, філолагі і гіс-
торыкі ставяцца да праўдзівас-
ці міфаў вельмі крытычна. Іх 
цікавіць той факт, што побач 
з германцамі на той час знаход-
зілася цывілізацыя рымлян з 
вельмі развітай культурай. Ці 
не прасцей германцам было про-
ста імпартаваць лацінку? Тым 
больш, што некаторыя руны 
сапраўды нагадваюць лацінскія 
літары. Ёсць таксама руны, якія 
былі відавочна створаны на базе 
грэчаскага правапісу. 

Аднак археалогія ўпарта кажа 
пра тое, што руны ўзніклі на тэры-
торыі сучаснай Даніі. Іх сапраўды 
прыдумаў чалавек, які вельмі 
добра ведаў лацінскую і грэчаскую 
мовы, аднак футарк ад пачатку не 
быў задуманы як сродак масавай 
камунікацыі. Гэта была мова 
жрацоў. Камбінацыі рысачак 
неслі пэўнае магічнае пасланне. 
Не дарма на даспехах тагачасных 
германскіх вяльможаў прысутні-
чае рунічны арнамент. Некаторыя 
нямецкія вучоныя даводзілі, што 
ўсе гербы арыстакратычных родаў 
былі створаны на базе рунічных 
камбінацый. Толькі праз нейкі час 
руны пайшлі ў народ. З дапамогай 
іх пачалі афармляць кантракты, 
складаць законы, пісаць імёны 
нябожчыкаў на могілках і г.д. 

Прысутнасць у рунах элемен-
ту магіі дала шырокае поле для 
спекуляцый. Напрыканцы XVIII 
стагоддзя вучоны Ёхан Гаранон 
пісаў, што руны прыдумаў нехта 
Гамер, брат біблейскага персана-
жа Магога. І было гэты аж у 2000 
годзе да нашай эры.

Адзін з вучоных, напрыклад, 
казаў, што руны — гэта версія 
старажытнага габрэйскага права-
пісу, на якім пад наглядам Бога 
была напісана Біблія. Той жа 
вучоны заявіў, што руны могуць 
дапамагчы нам зразумець любыя 
рэчы. Зігфрыд Кюмер, яшчэ адзін 
даследчык рунаў, пісаў, што яны 
— мост, праз які старажытныя 
арыйскія багі кантактавалі з люд-
зьмі. Фрыдрых Бернард Марбі рас-
шыфраваў руны і давёў, што малю-
нак кожнай з іх адпавядае стану 
цела чалавека. Ён рэкамендаваў 
спяваць рунічныя тэксты, каб 
энергія космасу праходзіла праз 
цела і лячыла яго ад хваробаў. Так 
узнікла рунічная гімнастыка. 

У той жа час стала папулярнай 
практыка гадання на рунах і так 
званы рунічны акультызм. Амата-
ры апошняга кажуць, што ў рунах 
прысутнічае самастойная эзатэ-
рычная энергія. Звычайна для га-
дання выкарыстоўваюць 24 руны і 
адну пустую — «руну лёсу». Руны 
кладуць у спецыяльны мяшэчак 
і дастаюць падчас гадання. Ёсць 
шмат формаў гадання з дапамогай 
рун. Пры трактоўцы глядзяць і на 
змест самой руны, і як яна лагічна 
суадносяцца з тымі рунамі, што 
знаходзяцца побач. Напрыклад, 
руна «дом» побач з рунай «дарога» 
абяцае хуткі шлях дахаты. 

Хутка рунамі пачалі цікавіц-
ца і палітыкі. Кароль Швецыі 
Густаў Другі Адольф чамусьці 
вырашыў, што руны звязаныя з 
племенем готаў, якое разбурыла 
ў свой час Рымскую імперыю. Ён 
лічыў, што не апошнім фактарам 
поспехаў готаў было веданне 
магіі рунаў. 

Натуральна, рунамі не маглі 
не зацікавіцца нацысты з іх дак-
трынай адраджэння цывілізацыі 
арыяў. Яны разглядалі руны як 
важную складовую гэтай праг-
рамы, нават друкавалі кнігі на 
рунічным правапісе. Пра тое, 
што падвойная літара «s» (знак 
перамогі) была сімвалам вайс-
ковых фармаванняў Германіі, 
вядома кожнаму. Існаваў нават 
афіцыйная пасада галоўнага 
рунаведа трэцяга рэйху. Руны 
актыўна ўжываюць і цяперашнія 
неанацысты. 

Куды больш цікавей тое, што 
зараз у Польшчы пачалася па-
леміка наконт таго, што руны 
з’яўляюцца таксама і часткай 
культуры славян. Праўда, пер-
шыя спробы парушыць нямецкую 
манаполію на рунічную спадчы-
ну былі зафіксаваныя яшчэ ў ХІХ 
стагоддзі на тэрыторыі Польшчы, 
калі тут былі знойдзены камяні з 
рунічнымі надпісамі. Новая 
хваля спекуляцый выклікана 
археалагічнымі знаходкамі на 
поўначы краіны, дзе ў Х–ХІ ста-
годдзі былі калоніі вікінгаў. На 
думку часткі гісторыкаў, аналіз 
гербоў самых старажытных поль-
скіх родаў сведчыць, што яны 
таксама базуюцца на рунах. Та-
кая тэорыя, натуральна, вельмі 
слабая. Аднак публікацыі на гэты 
конт далі штуршок даследчыкам. 
Акадэмічная прэса ўпершыню 
заклікала да стварэння каталогу 
рунічных надпісаў на тэрыторыі 
Польшчы. 

Пакуль каталог складаецца, 
адзіная надзея прыхільнікаў кан-
цэпцыі славянскіх рунаў — пісь-
меннікі, якія працуюць у жанры 
фэнтэзі. З лёгкай рукі Толкіена 
— аўтара сагі пра хобітаў і ўла-
дальніка пярсцёнкаў — кожны 
паважаючы сябе літаратар, які 
працуе ў гэтай галіне, павінен 
хоць неяк ведаць рунічны пра-
вапіс. 

Між іншым, у расійскіх гіста-
рычных архівах ёсць запісы, дзе 
згадваецца пра існаванне руніч-

Славянскiя Руны
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

БАРАК АБАМА

Кандыдат на пасаду прэзідэнта 
ЗША ад партыі дэмакратаў пе-

ратварыў здавалася б кампраме-
туючую частку свайго прозвішча 
«Хусейн» у эфектыўную прапа-
гандысцкую зброю. Усё дзякуючы 
дзевятнаццацігадовай Эмілі Нор-
дзінг, студэнтцы з Форту Томас у 
штаце Кентукі. Праціўнікі Абамы 
з лагера рэспубліканцаў любяць 
нагадваць, што бацька кандыдата 
мае імя Хусейн (ён родам з Кеніі), як бы працягваючы асацыяцыю паміж 
палітыкам і Садамам Хусейнам. Больш за тое, калі згадваюць пра Абаму на 
публіцы, абавязкова называюць яго не інакш, як Абама Хусейн Барак. Пра-
паганда рэспубліканцаў так дастала Эмілію, што яна даслала на папулярны 
сацыяльны рэсурс Facebook маніфест «Мы ўсе Хусейны!», у якім заклікала 
амерыканцаў устаўляць у свае звычайныя прозвішчы слова «Хусейн». Сама 
яна прадстаўляецца цяпер не інакш як Эмілья Хусейн Нордзінг. Заява Эміліі 
была хутчэй эмацыйным актам, аднак нечакана яна атрымала каласальную 
падтрымку. Цяпер у інтэрнэце лёгка сустрэць экзатычныя імёны кшталту 
Келін Хусейн Кроўлі, Хасэ Хусейн Аварэс, Дэн Хусейн О’Мэлі. Блог Нордзінг 
стаў другім па папулярнасці на Facebook. Піяршчыкі Абамы зараз нават 
думаюць: ці сапраўды Абаме не называць сябе Хусейнам. Сам Абама (ён, 
дарэчы, хрысціянін) пакуль рэагуе на падобныя прапановы жартамі. Аднак, 
які піша прэса, ён ужо меў размову з адным са спонсараў яго кампаніі наконт 
выпуску вялікага накладу маек з надпісам «Хусейн».

НЕЛЬСАН МАНДЭЛА

У той час, як увесь свет святкуе 
90-ю гадавіну Нельсана Манд-

элы, былога галоўнага змагара з 
апартэідам, першага дэмакратыч-
на абранага прэзідэнта Паўднёвай 
Афрыканскай Рэспублікі (ПАР), на 
яго радзіме быў парушаны адзін з 
яго ж галоўных праграмных прын-
цыпаў — мара пра тое, каб пасля 
падзення апартэіду ўсе формы 
дзяржаўнай падтрымкі па колеру 
скуры былі адмененыя. Між тым, 
18 чэрвеня 200 тысяч грамадзян 
Паўднёвай Афрыкі кітайскага 
паходжання святкавалі перамогу: цяпер іх будуць называць чарнаскуры-
мі. Такое рашэнне прыняў Вярхоўны суд краіны. Радасць кітайцаў будзе 
зразумелай, калі згадаць, што грамадзяне, якія ўваходзяць у катэгорыю 
«чарнаскурыя», маюць шмат ільгот. Напрыклад, яны танней могуць набы-
ваць розныя тавары, а ў выпадку ўдзелу ў конкурсе на нейкую дзяржаўную 
пасаду, атрымаць пасаду аўтаматычна. У 1951 годзе расісцкі ўрад прыняў 
спецыяльны акт, адпаведна якому людзі з жоўтай скурай лічыліся вышэйшы-
мі за людзей з чорнай скурай, аднак пры гэтым горшымі за людзей з белай. 
У 1974 годзе парламент прыняў дадатковы закон аб грамадзянах кітайскага 
паходжання. Ім стала складней займаць пасады ў адміністрацыі, атрымлі-
ваць вышэйшую адукацыю, і нават служыць у царкве. Затое, у адрозненні 
ад чарнаскурых і жыхароў індускага паходжання, кітайцам дазволілі мець 
пашпарты. Пасля таго, як у 1994 годзе рэжым апартэіду рухнуў, новы ўрад 
запісаў 500000 індусаў у катэгорыю «чарнаскурыя». Гэта нанесла моцны 
ўдар па кітайскіх інтарэсах, і грамада кітайцаў вырашыла таксама змяніць 
колер скуры. Для таго, каб быў прыняты адпаведны закон, кітайцы не паш-
кадавалі грошаў: на працэсе ў Вярхоўным судзе іх інтарэсы прадстаўляў той 
жа адвакат, які раней абараняў Нельсана Мандэлу. 

УГА ЧАВЕС

Прэзідэнт Венесуэлы заняўся 
экзарцызмам. Калі ў міну-

лым годзе на рэферэндуме ў 
Венесуэле праваліўся праект 
паправак у канстытуцыю, іх 
аў тар Уга Чавес абвінаваціў 
у гэтым сярод іншага д’ябла. 
Князь цемры тут да таго, што ў 
яго лагер, са слоў лідэра краіны, 
перайшла група царкоўнікаў, 
якія выступілі супраць прапаноў 
прэзідэнта. Праз год лідэр Балі-
варскай рэвалюцыі вырашыў, 
што прыйшоў час заняцца барацьбой з сатаной на дзяржаўным узроўні. 
4 ліпеня група венесуэльскіх царкоўнікаў заявіла, што вырашыла ства-
рыць новы накірунак у сусветнай царкве — Рэфармаваная каталіцкая 
царква. Царква будзе займацца тым, што пачне дапамагаць Чавесу 
будаваць сацыялізм. На цяперашні дзень у яе ўвайшлі пяць прыходаў 
у Венесуэле, якія налічваюць прыблізна 2000 вернікаў. Ініцыятыву па 
стварэнню новай царквы адразу асудзілі Канферэнцыя епіскапаў Ла-
цінскай Амерыкі і пратэстанты — другая па колькасці група вернікаў у 
Венесуэле. Кардынал Венесуэлы Хорхэ Уроза Сабіна назваў дысідэнтаў 
«ерэтыкамі». Цікава, што адна з першых заяў кіраўніцтва рэфармаваных 
каталікоў была прысвечаная важнаму для касцёла пытанню — стаў-
ленню да гомасексуалістаў. У адрозненні ад Ватыкана, рэфармісты 
не разглядаюць гомасексуальныя кантакты як грэх, і нават гатовыя 
прызнаваць аднаполыя шлюбы. 

�ЦІКАВА

АНГЛІКАНСКАЯ ЦАРКВА 
— «М» АБО «М» І «Ж»?

Алег НОВІКАЎ

Англіканская царква 
напярэдадні расколу. Прычына 
— частка царкоўнікаў не 
жадаюць бачыць жанчын 
сваімі калегамі.

7 ліпеня Галоўны Сінод анг-
ліканскай царквы засядаў восем 
гадзін. На павестцы дня было 
патрабаванне 1333 вікарыяў даць 
ім права стварыць у царкве асоб-
ную фракцыю, якая не будзе 
падпарадкоўвацца прынятаму 
раней рашэнню пра тое, што жан-
чыны могуць весці набажэнствы 
ў цэрквах.

Нагадаем, што такое рашэнне 
было прынята ў 2005 годзе. У 
мінулым годзе ўпершыню 2000 
жанчын атрымалі царкоўны сан. 
Хаця жанчыны складаюць усяго 
25 працэнтаў усіх служкаў, спрэч-
кі на гэтую тэму не заціхаюць. 

У выніку 124 галасамі супраць 
44-х Галоўны Сінод адмовіў пра-
ціўнікам фемінізацыі царквы. 
Гэта, на думку назіральнікаў, 
фактычна падвяло царкву да 
расколу. Традыцыяналісты, 
якія сабраліся напярэдадні га-
ласавання ў Іерусаліме, заявілі, 
што могуць пакінуць царкву, 
калі ім не дадуць аўтаномію. 
Яны шантажуюць, што вынікам 
рашэння Сіноду стане паўтарэн-
не падзей ХVІ стагоддзя, калі 
царква ў Англіі падзяліся на 
пратэстантаў і каталікоў. Іх да-
датковы аргумент — з’яўленне 
жанчын-вікарыяў ужо выклікала 
нервовую рэакцыю Ватыкана. 
Па словах аднаго з кардыналаў, 
гэта робіць амаль немагчымым 
праект ўз’яднання пратэстантаў 
і каталікоў у адну хрысціянскую 
канфесію.

Дысідэнты таксама спасыла-
юцца на біблейскую спадчыну, 
хаця кожны з рэлігійных на-

кірункаў, што ўзніклі на аснове 
вучэння Хрыста, трактуе пытан-
не полу ў рэлігіі па-рознаму. 

У каталікоў, адпаведна Ка-
тэхізісу, «выключна мужчы-
на-хрысціянін можа прыняць 
царкоўны сан», хаця ў 1976 годзе 
пытанне пра допуск жанчын на 
службу абмяркоўвалася. Аргу-
ментацыя тут наступная: паколь-
кі Ісус і апосталы былі мужчына-
мі, то маскуліннасць з’яўляецца 
іх інтэгральнай часткай. Такім 
чынам, толькі мужчына можа 
працягваць справу заснавальні-
каў хрысціянскай царквы. У 1994 
годзе Папа Ян Павел ІІ ў лісце 
«Ordinatio Sacerdotalis» дэталёва 
абгрунтаваў гэты тэзіс. Ісус абраў 
12 апосталаў з усіх прыхільнікаў 
— як мужчын, так і жанчын. 
Перад тым, як зрабіць выбар, як 
піша Евангелле, ён правёў ноч 
у малітве. Такім чынам, стаўка 
на мужчын была нейкім выяў-
леннем плану Бога на тое, якой 
мае быць царква. Прычым, як 

сцвярджае Папа, гэта абсалютна 
не значыць, што Касцёл не пава-
жае правы жанчын. Той факт, 
што Святая Марыя, маці Хрыс-
та, адыграла вялікую і важную 
місію для рэлігіі, паказвае, што 
жанчыны ў хрысціянстве маюць 
вялікае значэнне. 

Пытанне для гісторыкаў вель-
мі цікавае, калі згадаць, што на 
раннім этапе хрысціянства былі 
жанчыны-дыяканы. Якім чынам 
яны атрымлівалі свой сан? Праў-
да, не выключана, што мы проста 
разумеем слова «дыякан» вельмі 
вузка, бо яно грэчаскага паход-

жання і значыць «чалавек, які 
служыць». Іншымі словамі, гэта 
маглі быць і проста жанчыны, 
якія нечым дапамагалі ў храме 
падчас службы. 

Каталіцкі канон наконт абме-
жавання права жанчын займаць 
царкоўныя пасады, праўда, па-
рушаўся і ў наш час. Галоўным 
чынам гэта было выклікана 
недахопам святароў. Так, у 70-я 
гады ў Славакіі ў падпольнай 
каталіцкай царкве былі жанчы-
ны-ксяндзы. 

Праваслаўная царква, па-сут-
насці, прытрымліваецца той жа 
дактрыны, што і каталіцкая. 

Найбольшымі «рэвізіяністамі» 
тут аказаліся пратэстанты. Га-
лоўным чынам права жанчыны 
на тое, каб стаць царкоўнікам, 
яны аргументуюць інтэрпрэта-
цыяй Бібліі, якая гаворыць пра 
роўнасць усіх тых, хто верыць у 
Хрыста. Акрамя таго, паколькі 
нічога дакладнага Ісус пра гэта 
не казаў, то жанчына-царкоўнік 

Бібліі быццам не супярэчыць. 
Вось такая логіка. 

Першай жанчынай, якая стала 
пратэстанцкім пастарам, была 
Антаніна Браўн, сябра адной з 
пратэстанцкіх цэркваў у Паў-
ночнай Амерыцы. Гэта было ў 
1853 годзе. Праз сто гадоў мода 
дайшла і да такіх вялікіх кан-
фесій, якой з’яўляюцца англікане. 
Фларэнсія Лі Ціім Омі атрымала 
сан ад епіскапа Ганконгу ў жніўні 
1944 года. Аднак масавай з’явай 
жанчыны-служкі сталі толькі 
напрыканцы 70-х. Нарэшце, у 
2005 годзе Галоўны Сінод англі-
канскай царквы канчаткова даў 
зялёнае святло гэтаму працэсу, 
што і прывяло да цяперашняга 
канфлікту. 

Думаецца, што ў барацьбе 
паміж дзвюма фракцыямі прай-
граюць дысідэнты. У Канадзе, 
Новай Зеландыі, Кубе жанчыны 
даўно выконваюць абавязкі цар-
коўнікаў, і ніякай вялікай тра-
гедыі гэта не выклікала. Больш 
таго, 30 працэнтаў амерыканскіх 
пратэстанцкіх семінарыстаў но-
сяць спадніцы. 

Акрамя таго, у тэзісах дысідэ-
нтаў занадта шмат маральнага 
фундаменталізму, які цяжка 
пасуе духу ХХІ стагоддзя. «Заявы 
апазіцыянераў нагадваюць мані-
фесты марксістаў», — кажа адзін 
з сяброў Сіноду, які галасаваў 
супраць ідэі царквы ў царкве. На 
яго думку, трэба займацца не сха-
ластыкай, а канкрэтнымі рэчамі, 
якія сапраўды робяць царкву 
прывабнай: дапамогай старым, 
барацьбой з беспрацоўем молад-
зі, клубамі для юнацтва. Якраз 
за кошт гэтага, як дэманструюць 
сацыялагічныя апытанні, анг-
ліканская царква падтрымлівае 
сваю папулярнасць. Тэалагічныя 
забабоны мала цікавяць звычай-
ных людзей. 

Акрамя таго, іншыя рэлігіі 
таксама знаходзяцца сёння на 
шляху да пашырэння правоў 
жанчын. Так, нягледзячы на тое, 
што іудаізм забараняе жанчы-
нам быць равінамі, у шматлікіх 
тэалагічных школах ёсць раві-
ны-жанчыны. Нават у ісламе 
назіраецца палеміка наконт 
таго, ці можа жанчына быць ду-
хоўным лідэрам. У будызме ёсць 
некалькі школ, якія дазваляюць 
жанчынам быць манахамі. Ці-
кава, што Буда сам прыдумаў 
інстытут жанчын-манахаў (бхі-
куні), аднак ён прыжыўся не 
паўсюдна.

Думаецца, што ў барацьбе паміж дзвюма фракцыямі 

прайграюць дысідэнты 



14 � № 23 (107) � 11 ліпеня  2008 г. «Новы Час»

14ПОВЯЗЬ ЧАСОЎ

� З НАГОДЫ�ПАДАРОЖЖА

НА БЕРАЗЕ МОРА ГЕРАДОТА
Вольга ХВОІН

На Палессі з’яўляецца 
адчуванне, што трапіў у 
іншае вымярэнне. Маленькая 
краіна Беларусь нечакана 
ператвараецца ў дзікі 
запаведны край, пра які, 
аказваецца, дагэтуль нічога не 
ведаў. 

Колькі сягае вока — рачулкі, 
балотныя імшары, хмызы ды 
дзе-нідзе адваяваныя ў дрыгвы 
мясцовымі жыхарамі лапікі зям-
лі з пожнямі ды загонамі бульбы. 
У валадарстве прыроды, дзе бе-
лыя лілеі шчыльным дываном 
зацягнулі па ўзбярэжжы акенцы 
цёмнай вады і шэрыя чаплі не 
тоячыся разгульваюць па лугах, 
адчуваеш сябе госцем. 

Дзве з паловай тысячы гадоў 
таму старажытнагрэчаскі гісто-
рык Герадот пісаў, што на тэры-
торыі беларускага Палесся раз-
мяшчалася вялікае мора-возера. 
Неабсяжныя балотныя абшары 
нават скептыка прымусяць паве-
рыць, што Герадот меў рацыю.

Для местачкоўцаў словы «люд-
зі на балоце» зусім не назва рама-
ну Івана Мележа. Гэта яны самі, 
іх лад жыцця. Варта ад’ехаць з 
дзесятак кіламетраў ад Пінску 
— і ад звычных прыкмет цывілі-
зацыі застаюцца хіба што насып-
ная гравійка ды меліярацыйныя 
каналы, над якімі кружляюць 
чароды птушак. 

Вёска Кудрычы ў сэрцы бела-
рускага Палесся, дзе, здаецца, час 
забыўся на свой бег, а жыццём 
кіруе «вялікая вада». Месціцца 
яна на балотных выспах. У вя-
сеннюю залеву тут не прайсці, 
а толькі праехаць... на чоўне. 
Вуліцы ператвараюцца ў рэкі, і 
каб завітаць да суседзяў, мясцо-
выя жыхары налаўчыліся борзда 
ўпраўляцца з «мясцовым транс-
партам» — човен ёсць у кожнай 
гаспадарцы. Яшчэ некалькі гадоў 
таму вёска фактычна не мела 
ніякай сувязі. Пасля мясцовыя 
ўлады за адносна невялікія гро-
шы правялі палешукам тэлефон. 
Ні крамы, ні аптэкі, ні медпункту 
тут ніколі не было. Некалі праца-
вала пачатковая чатырохгадовая 
школа, а каб вучыцца далей, дзеці 
на лодках плавалі ў суседнюю 
вёску. Цяпер у Кудрычах жыве 27 
чалавек. Вёска пакрысе вымірае, 
працы няма, і тут засталіся толькі 
пенсіянеры. Да бацькоў часам на 
выходныя наведваюцца з гораду 
дзеці. Некаторыя, так і не ўлад-
каваўшы сваё жыццё за межамі 
закінутай вёскі, вярнуліся ды 
аселі тут на бацькоўскіх плячах 
і пенсіях. 

Але глухая палеская вёсачка 
не безуладная. Ёсць тут свой 
стараста — Майсей Махнавец. 
Акурат перад нашай размоваю 
Майсей Елісеевіч вярнуўся з 
жонкаю з сенажаці. Як кажу-
ць, летні дзень зіму корміць. У 
гаспадарцы старасты — конь, 
карова, свойскія птушкі, у садку 
пад дрэвамі калоды з пчоламі. 
Хата Майсея месціцца на выспе. 
Каб захаваць гаспадарку ад 
вады, пад фундамент падсыпалі 
зямлю, якую дабывалі зноў жа з 

балота. Як на погляд гараджані-
на, то дзікавата вось так жыць 
на балоце. Але гаспадар толькі 
смяецца: «Каго нам тут баяцца? 
Людзей няма, а звяры да нас не 
ідуць». Дарэчы, імя Майсей пе-
ракладаецца як «узяты з вады» ці 
«бог». Ён і праўда для мясцовых 
жыхароў і бог, і бацька. Калі 
не было тэлефонаў, то сувязь з 
«вялікай зямлёй» падтрымлівалі 
праз старасту. За талонамі на 
брыкет, хуткую выклікаць — да 
Майсея. Цяпер абавязкі зболь-
шага арганізацыйныя. Жонцы 
старасты Вользе Мікалаеўне 
шэсцьдзесят чатыры гады. Яна 
— самая маладая жыхарка вёскі. 
Працуе ў Кудрычах сацыяльным 
работнікам — клопатаў ёй хапае, 
бо большасць жыхароў даўно 
размяняла сёмы дзесятак. 

Майсей Елісеевіч расказвае, 
што калгас у Кудрычах арганіза-
валі ў 1949 годзе. Да гэтага вёска 
знаходзілася на тэрыторыі Поль-
шчы. Але перамена дзяржавы 
ды ўлады не надта паўплывала 
на лад жыцця мясцовых жыха-
роў. «Як пры паляках аралі на 
конях ды на чаўнах плавалі, так 
і пры савецкай уладзе было». Не 
прынёс вялікіх зменаў і развал 
Савецкага саюзу. «Былі бедныя, 
беднымі і засталіся», — канстатуе 
гаспадар. Шкадуюць Махнаўцы 
страчаных з ашчадных кніжак 
грошай: «Нам з неба нічога не 
падала, то кароўку здадзім, то 
сена прададзім. І ўсё прапала», 
— бядуе Вольга Мікалаеўна. На 
пытанне: «Чым дапамагае вам 
зараз дзяржава?» — местачкоўцы 
адказваюць, што «пенсію пла-
цяць, хлеб прывозяць». Двойчы 
на тыдзень у вёску прыязджае 
аўталаўка. 

У Пінску Махнаўцы не былі 
некалькі месяцаў. Нагоды для 
паездкі ў райцэнтр да сваякоў тра-
дыцыйныя — вяселлі, хрэсьбіны, 
хаўтуры... Дзеці даўно жывуць 
у Пінску, але Майсей з Воль-
гай да іх пакуль не збіраюцца. 
Прывыклі да свайго месца: «Як 

прыцісне, то, можа, і пойдзем да 
дзяцей, а пакуль — не». Гаспа-
дар хваліцца, што раней часта 
ў Мінск наведваўся, праўда, не з 
экскурсіямі: «Гуркі вырошчваў 
ды вазіў прадаваць на Камароўку. 
Трэба было зарабляць грошы, бо ў 
калгасе плацілі зусім мала». 

У курсе Махнаўцы і палітыч-
нага жыцця краіны, дарма што на 
балотнай выспе жывуць. Пра ўсе 

навіны з тэлевізара даведваюцца. 
А ўвосень збіраюцца галасаваць 
на выбарах у суседняй вёсцы. 
Праўда, адразу Вольга Мікалаеў-
на ўзгадвае, што ў царкву цяжка 
дабірацца стала — за Прыпяць 
трэба ехаць, а лодку знайсці 
складана.

Вёска Кудрычы, як і некалькі 
іншых паселішчаў, месціцца на 
тэрыторыі прыроднага заказніка 
плошчаю каля 20 тысяч гектараў. 
Мясцовы эколаг і краязнаўца 
Аляксей Дуброўскі з запалам 
расказвае, што на тэрыторыі за-
казніка можна сустрэць многія 
віды рэдкіх раслін і жывёл — тут 
і слынны венерын чаравічак, і 
сібірскі касацік, і арол, і чорны 

бусел. У Кудрычы з задавальнен-
нем прыязджаюць на экскурсіі 
замежнікі. Помнікі архітэктура іх 
не надта цікавяць, а вось беларус-
кае Палессе для замежных гасцей 
— сапраўдны цуд. «Аднойчы га-
ландцы мо дзве гадзіны глядзелі 
на зімародкаў. Для іх гэта дзіва, 
што рэдкая птушка тут жыве 
вольна і людзей не баіцца. Захап-
ляюцца мясцовым побытам — тут 
жа хаты чаротам крытыя, буслян-
ка ледзьве не на кожнай сядзібе, 
ёсць і такія, дзе земляная падлога 
захавалася. Рыбу местачкоўцы 
ловяць старым спосабам: ладзяць 
увесну на затоках езы — загародкі 
з лазы. Калі б не электрычнасць 
ды тэлефон, дык акурат ХVІІ ста-
годдзе. А вось мясцовыя ўлады гэ-
тага не разумеюць. Кажуць, што 
кудрычскія хаты з чаратовымі 
дахамі ім усю карціну псуюць», — 
дзеліцца сваім досведам экскур-
савода спадар Аляксей. Дарэчы, 
Аляксей Дуброўскі лічыць, што 
мора Герадота — не прыдумка 
грэчаскага гісторыка. Як доказ, 
паказвае складзеную ім мапу Па-
лесся, на якой пазначаныя месцы 
старажытных паселішчаў, балот 
ды рэчак. Атрымліваецца, што 
тутэйшыя жыхары, як і раней, 
жывуць акурат на беразе міфіч-
нага мора. 

Аднойчы замежнікі запыталі-
ся ў мясцовых бабулек, што ім 
патрэбна для шчасця — дарогу 
асфальтаваць, краму пабудава-
ць... Кабеты не раздумваючы 
адказалі, што ўсё ў іх для шчасця 
ёсць і нічога больш не патрэбна. 
Як трапна заўважыў Аляксей Дуб-
роўскі: «Тут жывуць самыя сва-
бодныя людзі Беларусі». Толькі 
засталося, на жаль, іх не многа.
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Перамена дзяржавы ды ўлады не надта паўплывала на лад 

жыцця мясцовых жыхароў
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Беларусі 3 сакавіка 1930 года. Калі 
ў Беларусі ў такі час ужо пахла 
вясной, то там была зіма — снегу 
вышэй, чым па калена. Людзей 
у гэты снег выкінулі — уцякай, 
не ўцякай. Куды бегчы? Вакол 
тайга. А праз тры дні старэйшых 
людзей, жанчын і малых дзяцей 
пакінулі, а мужчынаў пагналі 
этапам у тайгу валіць лес».

Яраслаў Чапля падкрэслівае, 
што кнігу задумаў не як навуко-
вую працу, перапоўненую афіцый-
нымі дакументамі, а з намерам 
перадаць мову людзей, якія праз 
дзесяцігоддзі бедавалі і плакалі, 
узгадваючы сваё ў большасці вы-
падкаў паламанае жыццё. І цяпер 
магнітафонныя стужкі з успамі-
намі раскулачаных беларусаў 
— ледзь не адзінае дакументаль-
нае сведчанне з першых вуснаў 
іх асабістых трагедый, трагедыі 
ўсяго беларускага народа. 

Прадмову да кнігі «Кулацкі 
эшалон» напісаў доктар гіста-
рычных навук, прафесар, лаўрэат 
Дзяржаўнай прэміі Беларусі Геор-
гій Штыхаў. «Кожны раз, калі 

адкрываю першую старонку чар-
говай працы, побач з цікаўнасцю 
стаіць боязь сустрэчы з тэкстам ня-
хай сабе глыбокім ды разумным, 
але цяжкім для ўспрымання», 
— піша навуковец. І адразу ж аддае 
належнае аўтару, які «не патануў» 
у мностве дакументальны матэры-
ялаў, даступных даследчыкам. 

«Такая кніга вельмі патрэб-
ная. Яна насычаная фактамі, у 
літаральным сэнсе ўражвае. Я 
яе прачытаў з пачуццём амаль 
рэальнага перажывання таго, што 
ў нас было ў мінулым. Успамінаў 
і свайго бацьку, які загінуў у ГУ-
ЛАГу. Але гэта было наша жыццё 
і быў наш лёс. І мы перажылі 
страшэнныя часы», — лічыць 
Георгій Штыхаў.

Пасля другой сусветнай вайны 
многія спецперасяленцы вярнулі-
ся на радзіму. Але шмат каму 
вяртацца папросту не было куды. 
І ў іх, і ў іхных сваякоў на карысць 
калгасаў было экспрапрыявана 
ўсё — ад гаспадаркі да дамоў. 
Такія людзі міжволі пускалі ка-
рані на чужыне. 

ных блюзавых колах аўтар Юры 
Несцярэнка. Яго песня «Мора 
зімы» (на верш Л. Рублеўскай) 
з блюзавымі інтанацыямі — на-
віна для айчыннай бардаўскай 
песні. Тэматычна гэтая песня Ю. 
Несцярэнкі — працяг меладыч-
най кампазіцыі «Дзве слязы», 
але з больш аптымістычным 
поглядам на беларускую сіту-
ацыю.

А вось творчасць другой па-
ловы Л. Рублеўскай — Віктара 
Шніпа — упадабаў іншы бард. У 
песні «Спадары афіцэры», што 
прадставіў Кастусь Герашчанка, 
аўтар быццам бы звяртаецца да 
нашых абаронцаў: якую Айчыну 
яны збіраюцца захіліць сваім 
сэрцам? А адказ на гэта рыта-
рычнае пытанне ў іншай песні 
Кастуся — «Час выбіраць».

Жаночую іпастась беларус-
кай бардаўскай песні на дыску 
прадстаўляе таленавітая аўтар-
ка і спявачка Таццяна Белано-
гая. Яе мелодыі і пранікнёны 
голас, спавядальныя паэтычныя 
інтанацыі прымушаюць успом-
ніць лепшыя ўзоры аўтарскай 
песні сусветнага ўзроўню. І яшчэ 
зразумець тое, што без тэмы 
жаночай душы няма паўнаты 
асэнсавання свабоды ў грамадс-
тве…

Разнастайнасцю вылучаецца 
прадстаўніцтва на «Вольных 
песьнях» твораў рок-музыканта і 
барда, прадзюсера і гукарэжысё-
ра гэтага праекта Андрэя Пля-
санава. Публіцыстычныя зонгі 
А. Плясанава («Ранішнія адчу-
ванні», «Два шляхі», «У горадзе 
чужых назваў») добра вядомы 
слухачам па яго шматлікіх 
выступленнях на культурных 
імпрэзах і фэстах. Тым больш 
было цікава пазнаёміцца з зусім 
новым творам Андрэя «Скокі 
ценяў» на верш Я. Малішэўс-
кага. Зноў трэба канстатаваць, 
што аўтар скіроўвае слухачоў 
да пазітыўнага ўспрыняцця 
рэчаіснасці, пераконвае ў тым, 
што, нягледзячы на «скокі це-
няў», воля і лепшыя будучыня 
краіны наперадзе. Зрэшты, гэ-
ткім лейтматывам прасякнуты 
і ўвесь дыск праекта «Вольныя 
песьні».

КУЛЬТУРА

�КНІГАРНЯ 

«КУЛАЦКІ ЭШАЛОН» 

ВОЛЬНЫМ ЛЮДЗЯМ — «ВОЛЬНЫЯ ПЕСЬНІ»
�ПРАЕКТ ЛЕТА–2008

Анатоль МЯЛЬГУЙ

Незалежны праект «Песьні 
свабоды» аказаўся настолькі 
ўдалым, што вытрымаў 
некалькі выпускаў. Тысячы 
маладых беларусаў атрымалі 
дыскі «Песьні свабоды–1,2 і 3» 
па падпісцы ці спампавалі яго 
ў інтэрнэце.

 Гэта ўражваючы вынік для не-
падцэнзурнага выдання, на якім 
прадстаўлены творы, прысвеча-
ныя тэме свабоды і правоў бела-
руса ў нашай краіне. Прыклад 
«Песьняў свабоды» працягвае 
натхняць і іншых прадзюсераў. 
Асабліва ў справе ажыццяўлен-
ня новых праектаў на карысць 
нацыянальнай культуры як 
альтэрнатыве ўсяму таму «мас-
тацтву», якое цяпер дамінуе ў 
дзяржаўных сродках інфарма-
цыі, на дзяржаўных святах і 
канцэртных пляцоўках.

Тое, што праект «Вольныя 
песьні», які хутка будзе прад-
стаўлены беларускім слухачам, 
працягвае традыцыі «Песьняў 
свабоды», можна зразумець не 
толькі з назвы, але і з сімвалічна-
га зместу вокладкі: разарваныя 
кайданы на руках музыканта. А 
вось лозунг, які ёсць на майцы 

выканаўцы: «Наша культура 
— наша свабода», акрэслівае 
фармат праекта.

Ш т о  т ы ч ы ц ц а  п р а г р а м ы 
«Вольных песьняў», то складаль-
нікі дыска вырашылі дасягнуць 
балансу песень папулярных і 
менш вядомых, але арыгіналь-
ных выканаўцаў. Гэта адносіцца, 
у першую чаргу, да творчасці Ля-
вона Тышкевіча. Яго кампазіцыі 
«Гучы, мая песня», «Малітва», 
«Курапаты» прыцягнуць увагу 
не толькі падабенствам да ме-
ладычных хадоў і выканаўчай 
манеры А. Разенбаўма, але і 
шчырасцю ў адлюстраванні 
беларускага светапогляду. Такі 
постмадэрнісцкі падыход харак-
тэрны і для іншага дэбютанта 
— Уладзя Круміна. Выканаўцу 
адрознівае сучасны (хоць на 
дыску яго твор пазначаны як 
фальклор), пазітыўны погляд 
на беларускае жыццё і вера ў 
будучыню «разарванага лёсам 
краю».

Што казаць, калі такі знакамі-
ты бард, як Зміцер Бартосік, ця-
пер аддае перавагу пераасэнса-
ванню па-беларуску твораў Акуд-
жавы ці Нікіціна. «Крумкач» і 
«Я туды палячу» (у перакладах 
Рыгора Барадуліна) у Бартосіка 
гучаць па-новаму, з сучасным 
беларускім «акцэнтам».

Свае разуменне свабоды ў 
творчасці мае і знаны ў айчын-

Ігар КАРНЕЙ 

У мінскім выдавецтве 
«Канфідо» выйшла 
дакументальная праца, 
якая адкрывае трагічныя 
старонкі гісторыі беларускай 
вёскі пачатку 1930-х 
гадоў ХХ стагоддзя. Аўтар 
кнігі «Кулацкі эшалон» 
— журналіст і выдавец 
Яраслаў Чапля. Ён расказвае 
пра найбольш жорсткі 
перыяд у жыцці беларускіх 
сялян — калектывізацыю, 
раскулачванне і высылку 
дзесяткаў тысяч беларусаў у 
аддаленыя рэгіёны СССР.

Збор матэрыялаў для кнігі 
Яраслаў Чапля пачаў яшчэ напа-
чатку 1990-х, калі пасля доўгіх дзе-
сяцігоддзяў крыху прыадчынілі 
свае таямніцы дзяржаўныя архі-
вы. Амаль адразу ж выправіўся 
на поўнач Расіі ў спадзяванні 
адшукаць так званых беларускіх 
спецперасяленцаў. 

Яшчэ жывых сведак трагічных 
падзеяў пачатку 1930-х Яраслаў 
Чапля знайшоў у Архангельскай 
вобласці. Бальшыня з іх так і пра-
жылі пад грыфам сакрэтнасці, не 
расказалі нават жонкам і дзецям, 
як трапілі з Беларусі ў гэты суво-
ры край. Навучаныя горкім вопы-
там, на генным узроўні баяліся 

— пасля іх аповедаў можа стаць 
горш. Хоць куды ўжо горш?

Увогуле, асноўную частку рас-
кулачаных вывозілі ў тагачасны 
Паўночны край, у які ўваходзіла 
Вяцкая і Архангельская губерні, а 
таксама на Урал, на Далёкі Усход 
і ў Якуцію.

«Вывозілі ў 1930 і 1931 годзе. 
У 1930-м ва Уральскую вобласць 
былі вывезеныя больш за 21 ты-
сячу чалавек. У 1931 годзе туды 
ж — 20 тысяч. У Паўночны край 
за два гады вывезлі 22 тысячы 
чалавек. На Далёкі Усход — 7 
тысяч 300. А ўсяго па тых дадзе-
ных, якія мне ўдалося адшукаць, 
вывезлі з беларускіх вёсак 73,5 
тысячы чалавек. Гэта, можна 
наўпрост казаць, генафонд нацыі, 
добрыя працаўнікі, гультаёў там 
не было. Увогуле, былі планы ў 
АДПУ (былое ЧК, а потым КДБ) 
цягам 1933–34-га вывезці яшчэ 

столькі ж. Але нешта не спраца-
вала ў Палітбюро, і гэтыя задумы 
не ажыццявіліся», — лічыць 
Яраслаў Чапля.

Як кажа Яраслаў, зрэдку здара-
лася, што людзей, як памылкова 
рэпрэсаваных, вярталі дадому. 
Аднак гэта былі адзінкавыя 
выпадкі. Большая частка была 
прыроўненая да ворагаў народу і 
амністыі не падлягала.

«Я пішу толькі пра людзей, у 
якіх адабралі зямлю, сваю ма-
ленькую гаспадарку і вывезлі. 
То-бок, будзем гаварыць толькі 
ўмоўна пра раскулачаных. Вель-
мі многа выпадкаў, калі сям’я 
з 5–8 чалавек, у іх адзін конь, 
дзве каровы, але проста нечым 
яны не дагадзілі сельсавецкаму 
начальству ці суседу, які напісаў 
звычайны данос. Іх таксама вы-
возілі. Людзі тады пісалі вельмі 
многа скаргаў, пісалі Калініну, 
Чарвякову. Гэтыя скаргі адсы-
лаліся ў пракуратуру, і я прывод-
жу ў сваёй кнізе дадзеныя, калі 
ў пракуратуру за раз, за адзін 
дзень прыходзіць на разгляд па 
112 скаргаў. З рэспубліканскай 
пракуратуры скаргі вярталіся на 
месцы, і найчасцей ішла ў Мінск 
адпіска: раскулачаныя правіль-
на», — падкрэслівае журналіст.

Паводле аўтара, на поўначы 

Расіі, за Уралам ды ў іншых мес-
цах раскулачаных сялілі кампак-
тна, але без намёкаў на чалавечыя 
ўмовы далейшага існавання: «Бу-
даваліся спецыяльныя пасёлкі. У 
кожным пасёлку былі буданы на 
300–500 чалавек. Такіх буданоў ма-
гло быць 20, магло быць 30. Яны 
былі з простых жэрдак. На гэтыя 
жэрдкі накідвалі пяску, потым 
снегу. Першы эшалон выйшаў з 

Пасля вайны многія спецперасяленцы вярнуліся на радзіму. 

Але шмат каму вяртацца не было куды. У іх на карысць 

калгасаў было экспрапрыявана ўсё — ад гаспадаркі да дамоў  

Яраслаў Чапля
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�ВЫСТАВЫ � З НАГОДЫ�ФЭСТ

КАЛЕЙДАСКОП ІМПРЭЗАЎ 
У ПАЛАЦЫ МАСТАЦТВАЎ

ДЗЕНЬ ДЗЯРЖАВЫ Ў ЛІТВЕ

«BE FREE» ЗАПРАШАЕ Ў ЛЬВОЎ
Анатоль МЯЛЬГУЙ

Калі зірнуць на фестывальную 
карту нашай краіны, то 
можна ўпэўніцца не толькі 
ў яе аднабокай «папсовай» 
скіраванасці, але і ў тым, што 
айчынны фестывальны рух, 
асабліва той, што прапагандуе 
сучасныя напрамкі 
беларускамоўнай рок-музыкі, 
усё больш скіроўваецца за 
межы Беларусі. 

Дзеля гэтага, трэба сказаць, 
ёсць сур’ёзныя падставы: фак-
тычнае ўвядзенне цэнзуры для 
музычных гуртоў, запалоханасць 
мясцовых уладаў, «дзяржаўны 
вектар» культурнай палітыкі.

Што казаць, калі буйнейшы бе-
ларускамоўны open-air рок-фэст 
«Басовішча» праводзіцца на Бе-
ласточчыне. І адбываецца гэтая 
буйная музычная імпрэза дзяку-
ючы падтрымцы Міністэрства 
ўнутраных спраў Польшчы! Вя-
лікую цікавасць сярод беларускіх 
прыхільнікаў альтэрнатыўных 
кірункаў рок-музыкі выклікаў і 
фэст, які праводзіцца на беларус-
ка-літоўскай мяжы «Be2gether». 
Бо на ім беларускія каманды 
маюць магчымасць выступіць на 
адной сцэне з сусветнавядомымі 
камандамі, рэальна супаставіць 
выканаўчы ўзровень, параўнаць 
шляхі, якімі ідуць еўрапейскія 
музыкі, у тым ліку і беларускія.

Яшчэ адной буйной музычнай 
падзеяй абяцае стаць беларус-
ка-ўкраінскі рок-фэст «Be Free», 
які сёлета мяркуецца правесці ў 

Львове. Нагадаю, што першапа-
чаткова фэст меў назву «Права 
быць вольным» і дэбютаваў ва 
ўкраінскім Луцку. Ініцыятара-
мі яго сталі з беларускага боку 
выдавецкі лэйбл БМАgroup, 
Еўрапейскае Радыё для Бела-
русі і моладзевая ініцыятыва 
«СтудФармат», а таксама Саюз 
Украінскай Моладзі. Цяпер да 
іх далучыліся арганізатары з 
партнёрскага фэсту «Rocko-Go» з 
Польшчы.

Амаль у поўным складзе прад-
стаўнікі ўсіх арганізацыйных 
структур «Be Free» прыйшлі на 
прэс-канферэнцыю, якая адбыла-
ся ў сталічным фальварку «Доб-
рыя мыслі». З яе вынікаў можна 
зрабіць адну выснову — фэст мае 
прайсці сапраўды на высокім 
еўрапейскім узроўні. Для гэта 
ёсць усе арганізацыйныя і твор-
чыя падставы. Цяпер ужо вядома, 
што фэст пройдзе ў Львове з 9 па 
10 жніўня. Яго канцэрты будуць 
адбывацца на двух сцэнах — на 

гарадскім кірмашы і ў парку імя 
Б. Хмяльніцкага. Беларускі бок 
на ім прадставяць такія каманды, 
як P.L.A.N., Partyzone, IQ-48, B:N:, 
«Літвін-Троль», «Джамбібум», 
ЯR, Neuro Dubel, Krama, Зміцер 
Вайцюшкевіч і WZ-ORKIESTRA, 
Zet, «Стары Ольса», Pomidor/OFF, 
ULIS. У межах фэсту адбудзецца 
конкурс маладых рок-гуртоў, 
удзельнічаць у якім будуць тыя 
калектывы, якіх абяруць слуха-
чы на падставе інтэрнэт-гала-
савання на сайце Еўрапейскага 
радыё для Беларусі. Украінскі 
бок на «Be Free» будзе прадстаў-
лены творчасцю гуртоў «Тартак», 
«Incunabula», «Hy4», польскі 
— гуртамі T-Love, «ROCKAWAY». 
Будуць канцэртныя выступы і 
іншых выканаўцаў. Напрыклад, 
польская каманда Metanoia ат-
рымала права выступіць на «Be 
Free» як пераможца партнёрскага 
фэсту «Rocko-Go».

Як неаднаразова падкрэслівалі 
ўдзельнікі прэс-канцэрэнцыі, кан-
цэрты фэсту «Be Free» павінны 
прадставіць слухачам еўрапейскі 
кантэкст беларускай рок-музыкі, 
паказаць, што ў Беларусі ёсць 
шмат цікавых і арыгінальных 
выканаўцаў і гуртоў. Да таго ж, 
Львоў, дзе плануецца правесці 
гэты буйны фэст, вядомы як ста-
ражытны культурны цэнтр, куды 
едуць турысты з усёй Еўропы. А 
гэта значыць, існуюць дадатко-
выя магчымасці ў галіне куль-
турнага абмену.

Важны аргумент на карысць 
Львову і тое, што да месца фэсту 
можна дабрацца параўнальна 
проста, без афармлення візаў, 
наўпроставым цягніком Мінск 
— Львоў.

Аляксей ХАДЫКА

Апошнімі днямі асаблівая 
інтэнсіўнасць у наладжванні 
новых выставачных праектаў 
рознага кшталту адзначана ў 
Палацы мастацтваў.

Пачнём з не самага трады-
цыйнага і не самага ўдалага 
— «Жывыя часопісы ў тварах», 
фотапраекту Сяргея Чорнага, раз-
горнутага ва ўнутраным дворыку 
Палаца з 8 па 13 ліпеня. 

Што такое, па-сутнасці, «жы-
выя часопісы» і блогі ў інтэрнэце? 
Можна спрачацца пра якасць або 
свабоду выказвання ў іх, казаць, 
як робяць аўтары праекта, што 
гэта — «сацыяльныя сеткі» (адпа-
ведна, карысныя), але збольшага 
— пры прачытанні — яны ўспры-
маюцца як сучасны варыянт гра-
фаманства. Сапраўды, камусьці 
цікава, што кожны, ад хатняй 
гаспадыні да топ-менеджэра, 
можа ўдзельнічаць у дыскусіі, 
своеасаблівым варыянце не-
тэлевізійнага ток-шоу, па якасці 
падобнага да ток-шоу «Выбар» 
Ягора Хрусталёва. І радавац-
ца, што не толькі пісьменнікі, 
паэты, філосафы, журналісты 
ўмеюць лагічна звязваць фразы. 
Але ці можна спадзявацца, што 
якасць дыскусіі, калі яна нават 
раптам будзе візуалізавана праз 
фотапраект з экспанаваннем 
партрэтаў «блогераў» — а гэту за-
дачу і ставіць праект — зробіцца 
з той прычыны вышэйшай? На 
жаль, не. 

У дворыку Палаца разгар-
нулася гламурная акцыя з экс-
панаваннем 40 фотапартрэтаў, 
якія гавораць самі за сябе без 
словаў, з сеансам пластычнага 
тэатра і бодзі-арт шоу на ад-
крыцці. З іншага боку, чытач 
можа ўсё ўбачыць сам. У суботу 
12 ліпеня ад 11 да 16 адбудзецца 
самае цікавае — майстар-класы 
4 фотамастакоў, уключаючы 
Сяргея Чорнага, у тым самым 

дворыку Палаца. А далей — зноў 
аднаўленне гламуру сярэдняй 
рукі — вечарына «ДруЖЖба» ў 
кавярні на Далгабродскай, 24, а 
ў нядзелю — паленне кальяну і 
піццё гарбаты, зноў у дворыку. 
Уваход паўсюль вольны.

Але важным з’яўляецца тое, 
што імпрэзы ў Палацы разгорну-
тыя на розныя густы. На другім 
паверсе — творчая садружнасць 
акварэлістаў «Верасень», засна-
ваная ў 1989 годзе і курыраваная 
Наталляй Паплаўскай — даволі 
разнастайнае грона мастакоў-
графікаў традыцыяналісцкага 
накірунку (працуе да 20 ліпе-
ня). Побач з імі ў малой зале 
— выстава маладых мастачак 
«Погляд» (час экспанавання 9–20 
ліпеня) — трох выхаванак Віталя 
Герасімава і Мая Данцыга з Бе-
ларускай Акадэміі мастацтваў: 
Кацярыны Сумаравай, Алены 
Івановай і Таццяны Грыневіч. 
Трэба зазначыць, нягледзячы 
на малады ўзрост, мастачкі дэ-
манструюць пераканаўчы густ 
і школу. 

Але асабліва даспадобы аўтару 
гэтых радкоў выстава ў вялікай 
залі трэцяга паверха (дзейнічае 
да 27 ліпеня) — маладых мас-
такоў: манументалістаў, жыва-
пісцаў, графікаў, дызайнераў, 
скульптараў, мастакоў тэатра. 
Выстаўляецца выбітны мала-
ды жывапісец Дзяніс Чубукоў, 
фолк-стылізацыі і партрэты яко-
га ўжо займаюць цэнтральныя 
месцы на «дарослых выставах». 
Экспануюцца цудоўныя афорты 
Сафіі Піскун (здаецца, раней так 
шырока не дэманстраваныя). 
Можна ўбачыць выдатны праект 
афармлення нашумелай на сцэне 
Купалаўскага тэатра «Пінскай 
шляхты» Дуніна-Марцінкевіча 
ў пастаноўцы Пінігіна — работу 
мастачкі Вольгі Мацкевіч. І шмат 
чаго іншага. Такім чынам, заві-
таўшы ў Палац мастацтва бліжэ-
йшымі днямі, наведвальнік будзе 
задаволены ў кожным выпадку, у 
незалежнасці ад яго эстэтычных 
прыхільнасцяў.

Масава-палiтычная газета
Выдаецца з сакавiка 2002 г.
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Аляксей ХАДЫКА

6 ліпеня ў Літве адзначылі 
Дзень дзяржавы — 755 
гадавіну каранацыі Міндоўга. 
Вядома, што яна прайшла 6 
ліпеня ў Наваградку, але ў 
Беларусі адзначаць гэтую дату 
не практыкуюць. 

Сучасная літоўская дзяржава 
надае гэтай падзеі вялікае значэн-
не. Лічыцца, што гэтая дата — не 
толькі пачатак адліку гісторыі 
дзяржаўнасці нашых суседзяў, 
але і сімвалічны знак арыентацыі 
краіны на заходнюю дэмакра-
тыю, на еўрапейскую Respublica 
Christiana. 

У гэты дзень на плошчы каля 
прэзідэнцкага палацу ў Вільні ад-
бываецца ўрачыстая цырымонія 
падняцця дзяржаўнага сцяга, у 
віленскай катэдры праходзіць 

набажэнства, а ўвечары — афі-
цыйны прыём у гонар свята.

Безумоўна, можна прыгадаць, 
што Еўропу ХІІІ стагоддзя цяжка 
назваць калыскай дэмакратыі. 
Па падліках гісторыкаў, у перыяд 
росквіту інквізіцыі, што пачы-
наўся ў той час, на вогнішчах 
было спалена ад 30 да 300 тысяч 
ерэтыкоў. Менавіта таму ўжо ў 
ХХ стагоддзі Папа Ян Павел ІІ 
публічна пакаяўся за часы гвалту 
і рэлігійных войнаў.

Ды і сам Міндоўг не быў ус-
тойлівым у сваёй хрысціянскай 
веры, успрымаючы яе хутчэй 
як інструмент палітыкі. Упер-
шыню Міндоўг прыгадваецца 
ў крыжацкіх хроніках у 1219 
годзе сярод старэйшых літоўскіх 
князёў, якія падпісалі дамову 
з Уладзімера-Валынскім княс-
твам. У 1230-х гадах ён дасягае 
найвышэйшай моцы ў Літве, 
аб’яднаўшы значную частку 
раней адасобленых земляў (Аук-
штайцію і кавалак Жамойціі), а 

ў 1245 годзе сядае на княжанне ў 
Наваградку, адначасова прызна-
чаючы на полацкі княжацкі 
пасад свайго стаўленіка. Яму ж 
належалі Ваўкавыск і Слонім. 
Рост палітычнай моцы Міндоўга 
папсаваў яго адносіны з князем 
Данілам Галіцкім. А ў 1249-м, 
калі Міндоўг прыхапіў яшчэ зем-
лі сваіх пляменнікаў Эдзівіда і 
Таўцівіла, гэта выклікала мяцеж 
з іх боку. Да мяцежнай кааліцыі 
далучыліся жамойцкі князь Вы-
конт, Даніла Галіцкі, Лівонскі 
ордэн і Рыжскае архібіскупства. 
Каб збалансаваць небяспечную 
сітуацыю, Міндоўг пайшоў на 
непасрэдныя стасункі з Рымам, 
і ў 1250 або 1251 годзе прыняў 
каталіцтва. У 1253 годзе адбыла-
ся яго каранацыя ў Наваградку 
каронай, дасланай папам Інакен-
ціем ІV. А вось у 1261 годзе, калі 
Міндоўг адчуў моц, ён парваў 
саюзныя стасункі з Лівонскім 
ордэнам і адмовіўся ад хрыс-
ціянскай веры. Чарговая змова 
супраць яго нальшанскага князя 
Даўмонта, полацкага Таўцівіла і 
жамойскага Трайняты прывяла 
да гібелі Міндоўга разам з сына-
мі Рупекам і Руклем.


